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   [ LD : după legile represive - stare de asediu, apărarea statului  - 
         după legile de protecţie socială - conversiunea şi chiriaşii  - 
guvernul PNL a venit cu o suită de legi dedicate cu precădere tineretului , 
urmărind , pe de o parte , ridicarea standardului de pregătire liceală şi 
stoparea accesului facil spre universităţi . prin legea bacalaureatului ; 
 pe de altă parte , o educaţie şi disciplinare în pas cu  modele de care tineretul se simţea atras , 
prin premilitărie şi oficiul de educaţie al tineretului . 
În limbaj popular , am traduce astefel măsurile : la carte , la învăţătură ! 
Pentru cheful de joacă de-a armata , de-a războiul : la premilitărie ! 
Pentru patosul eroic , pentru setea de dreptate : la acţiunile educative  ! 
Din acest p.d.v, programul guvernului PNL merită o atenţie deosebită .  ]

1.) Modificarea  art. din legea învăţământului secundar ( din 15 mai '28 -PNŢ ;
cu modificările legii  din 29 iun.'31 - Iorga ; cu modif. din 22 iul.'32 -PNŢ ) , 16 apr.'34 
dr.C.Angelescu:  Expunere de motive 
(DAD, MO 40, şed. din 16 apr.'34 , p. 1157-1158  ) 
[ LD : fără echivoc, fără ipocrizii " democratice" ,  ideea de selecţie , ideea de elită intelectuală , 
  obţinută prin seriozitatea  învăţământului secundar . ]

C.Angelescu / 16 apr.'34

¤ Importanţa învăţământului secundar 

" Una din problemele cele mai importante ale învăţământului este  - şi a fost în toate vremurile 
- problema selecţionării elementelor capabile de a urma studii superioare
 şi de a se dedica , astfel , îndeletnicirilor intelectuale " 
     " Toate legiuirile şcolare au stăruit , în trecut şi azi, să dea acestei probleme o soluţie 
cât mai sigură , prin mijloace eficace , pentru a împiedica intrarea elementelor nepregătite în 
şcolile superioare , şi pentru a înlătura crearea unei pletori intelectuale 
care poate să devină un pericol social " 



C.Angelescu / 16 apr.'34

¤ Evoluţia bacalaureatului

Odată cu închegarea şi consolidarea învăţământului românesc ,
 şi legiuirile noastre au trebuit să instituie un mijloc cât mai eficace şi sigur 
pentru verificarea cunoştinţelor , cu care elevii bat la porţile universităţii. 
/ Prin legile din 1864 şi 1892  - această verificare s-a făcut prin  bacalaureat .
/ Legea de la 1902  - a introdus examenul de absolvire , care a fost o simplă formalitate , 
/ În 1925 s-a instituit un nou examen de bacalaureat ,
   în scopul de a verifica cunoştinţele liceale, 
   şi de a constata influenţa lor asupra personalităţii intelectuale a absolvenţilor. 
  "Noul " bacalaureat nu era cel de odinioară ( până la 1898 )  , întemeiat pe memorizare , 
 ci este un examen asupra cunoştinţelor fundamentale , cercetându-se , mai ales, 
   puterea de judecată a elevilor. 
   În ultimii ani ( 1929 - PNŢ ; 1931 - Iorga   ) , s-au făcut unele modificări în organizarea 
bacalaureatului , care au slăbit eficacitatea lui, examenul trecându-se cu mare înlesnire .
   Statistică   [-----------------------------------------------------------] 
  Urmările  se pot vedea uşor :  o nouă urcare a nr. studenţilor , cu cunoştinţe insuficiente din 
cursul secundar , " un nou balast" , pentru învăţământul superior, şi , în acelaşi timp, 
" o primejdie socială  prin faptul că viaţa noastră de stat , nu poate asigura 
aşezarea corespunzătoare   unui număr atât de mare de licenţiaţi şi doctori.  " 

C.Angelescu / 16 apr.'34

¤  Legea  C.Angelescu

 
"  Se impune revenirea la bacalaureatul serios, din 1925- 1928, 
pentru a institui o severă şi justă verificare a cunoştinţelor , 
înainte de intrarea în Universitate . 
   " Acestui scop serveşte legea de faţă , care readuce examenul selectiv la bacalaureat , 
pentru a opri  pătrunderea elementelor neserioase în învăţământul superior " 
    S-a introdus în lege : 
    - examenul de sfârşit de an , la clase ; 
    - examenul de admitere de la cursul inferior la cel superior .
   Prin menţinerea facilităţii de promovare din clasă în clasă, 
se creează un număr de " declasaţi" care , la momentul oportun , 
ar putea fi îndrumaţi spre rosturi mai potrivite , în raport cu aptitudinile ce le au ,
 ajutându-le să devină elemnte folositoare , în viaţa noastră economică. 
 Prin examenul de la cursul inferior, la cel superior, se pot alege elevii cei mai capabili
 pentru studii liceale, iar ceilalţi pot fi îndrumaţi spre învăţământul practic sau aplicat .
Prin legea de faţă, acestui examen i se dă seriozitatea avută în 1928. 
Prin asta , se va înlătura balastul care coboară nivelul şcolii, 
 " menită să pregătească elita intelectuală a neamului nostru " 
                       Legea înv.secundar  /  16 apr.'34 
_____________________________________________________________

2. ) Lege pentru dobândirea şi pierderea naţionalităţii  române, 27 apr.'34

 Gh. Fotino (iniţiator,  raportor , susţinător )
 
        (  DAD, MO 49., şed de vineri, din 27 apr.'34, p. 2511- 2413  ) 
[  LD : Era vinerea mare , din postul Paştelui. Proiect de lege din iniţiativă parlamentară . 



Expunere de motive şi argumente , Gh.Fotino . Un profund sentiment naţionalist, românesc,  
străbate argumentarea lui Fotino . L.am cunoscut pe omul  acesta la " Magazin istoric" : mi-a 
adus teatru antic grecesc ( tradus de el ) , m-a fermecat ,mi-a povesti cu destulă seninătate şi 
eleganţă 
despre anii lui de puşcărie  ,  mi-a promis să revie la redacţie , după o operaţie … 
 A murit în operaţie , la spitalul 9  !   Extrag  câteva informaţii.   ] 
/ Expunerea de motive  / conjuncturi internaţionale  / românii din Balcani / 
/ Necesitatea legii :  acordarea cetăţeniei   ,   pentru colonişti / 
/ Sarcina polit.externe : românii din Macedonia şi Banatul Sârbesc  / 
/  Românii din Peninsula Balcanică - m-ţii Pind şi văile Macedoniei / 
/  Colonizarea românească în Caliacra şi Durostor /    Neacordarea cetăţeniei  // 
/ Discordanţe legislative şi constituţionale / 
/ Cetăţenia Română - noţiune, sens , valoare / 
/ Concluzii -  valoarea încetăţenirii coloniştilor / 
                    Doc. integral - fişier Români peste hotare 

¤ Expunere de motive 

 
În judeţele Caliacra şi Durostor au fost aduse cca 10.000 români ,
 macedoneni şi bănăţeni,  care sunt încă supuşi străini : Grecia , Bulgaria, Iugoslavia. 
Legea asupra colonizării ( iul 1930 ) , este inoperantă în unele situaţii. 
Prezentul proiect are scopul de a clarifica şi legaliza situaţia stranie 
pe care o au coloniştii străini, români de origine, veniţi din alte state .
Ei au fost acceptaţi să vie în ţară , li s-a vândut câte un lot de 10-15 ha, 
   dar continuă să fie consideraţi cetăţeni străini. 
[------------------------------------------------------]
 

¤ Legea.

Pr.de lege - este convins - întruneşte unanimitatea adeziunilor parlamentare - de aceea el va 
fi foarte succint în prezentare .
 Cu toate acestea trebuie să prezinte problema cadru 
[-------------- explică situaţia --------------------------------vezi mai jos  --------------------- ] 
Era nevoie de intervenţia legiuitorului pentru reglementarea situaţinii 
celor câteva zeci de mii de suflete româneşti aşezate pe pământul ţării noastre , 
legate de acest pîământ, chemate la îndeplinirea unei acţiuni de românizare
 în cadrul acestui stat românesc, dar lipsite până astăzi de calitatea de cetăţean român şi 
nesupuse îndatoririlor care decurg din calitatea de cetăţean român. " 
[--------------------------------------------------------------] 

¤ Românii din Macedonia şi Banatul sârbesc. 

¤ Sarcina politicii externe a României.

 
[-----------------------------------------------------------]
Războiul cel mare şi războaiele balcanice au răsturnat raporturile existente 
  până atunci în Balcani. În locul vechei stăpâniri unitare otomane , 
care fusese tolerantă , erau acum mai multe stăpâniri care, 
  în ciuda   tratatelor   şi a multor pacte de amiciţie, semnate până astăzi, 
se arată, dacă nu deadreptul duşmănoase faţă de elementul românesc din Balcani,
  cel puţin de o curioasă neânţelegere a nevoilor cultural-religioase ale Românilor din 
Macedonia şi din Banatul sârbesc. 
    " Faţă de aceste elemente româneşti din Balcani, politica noatră externă are o 



datorie de îndeplinit : să vegheze cu toată atenţiunea ca existenţa şi viaţa culturală 
şi religioasă a acelor români , să fie asigurată , 
aşa cum a fost întotdeauna în tradiţia politicii noatre externe ." 
            " Când România cea Mică nu cunoştea ce este sfiiciunea, 
             atunci când era vorba de afirmarea Românilor din Sudul Dunării ,
România cea Mare  nu ar putea , încă mai puţin, s-o cunoască " ( aplauze ) 
           <  În apărarea drepturilor noastre - spunea acum 30 de ani [ 1904 ]  , 
             de pe tribuna Parlamentului, Ion I.C.Brătianu , referindu-se la românii 
            din Macedonia  - ne vom feri a jigni interesele legitime ale oricui. 
            Dar oricare ar fi simpatiile noastre pentru alte neamuri , 
            facem din reciprocitate o condiţie sine qua non 
           a bunelor şi amicalelor noatre relaţiuni cu oricine .   > 
Prin urmare , soarta românilor din sudul Dunării ridica o mare problemă :
 o problemă de politică externă şi anume, de a asigura Românilor rămaşi în afara 
hotarelor noastre de stat , putinţa de a-şi păstra fiinţa lor etnică , 
aşa cum au făcut-o atâtea veacuri , mărturisind prin însăşi acest fapt ,
 trăinicia şi perseverneţa spiritului românesc în acele regiuni . " 
Gh.Fotino / 27 apr.'34

¤ Românii din  Peninsula Balcanică 

¤ Văile Macedoniei , Pind 

¤ Colonizarea în Caliacra şi Durostor.

 
  " Situaţia Românilor din Balcani  - din Macedonia în deosebi - ridica o problemă 
de o mai mare acuitate.  Mai ales după ce războiul cel mare , 
         cu epilogul lui din Asia Mică, a dus la lichidarea elenismului din Asia Mică 
        şi la transplantarea lui masivă în Grecia Nouă ,
 situaţia românilor luase forme tragice . 
Problema condiţiunilor de viaţă ale românilor din Peninsula Balcanică cerea o deslegare 
deosebit de urgentă .Energii româneşti , de nebănuite virtuţi, 
   erau sortite să dispară ,în văile Macedoniei şi pe culmile Pindului. 
Atunci, Ion I.C.Brătianu , şi-a pus problema utilizării aceastor energii româneşti   ,   care 
aveau să fie chemate a veni cu aportul lor de acţiune şi spiritualitate , 
la marea operă de consolidare a României. 
 Ion ICBrătianu a avut viziunea micii patrii macedonene , aducându-şi efectiv contribuţia 
ei la consolidarea marei patrii româneşti . 
   " Şi astfel, începând încă  din 1925 , odată cu miile de plugari din Vechiul Regat , câteva mii 
- între 10 - 15.000  - români macedoneni ; 
iar mai în timpul din urmă, au fost aduşi şi români bănăţeni . 
Au fost aşezaţi pe liziera de sud  a Dobrogei Noi , pentru a asigura fortificarea etnică a 
frunatriei noastre şi pentru a româniza ţinutul acela, legându-l astfel pentru totdeauna de ţara 
noastră. 
   " Românii din Vechiul Regat , precum şi acei macedoneni şi bănăţeni , 
aduşi şi statorniciţi în judeţele Caliacra şi Durostor ,
 îndeplinesc acolo o operă de sudură românească , o acţiune care hotărăşte definitiv 
integrarea acelui ţinut în hotarele noului stat român.
 Prin diversitatea însuşirilor care caracterizează ,
 pe de o parte, pe coloniştii din Vechiul Regat , care aduc cu ei atavica pasiune a plugăriei 
şi nesfârşita dragoste de brazdă , 
pe de altă parte, pe românii macedoneni care aduc cu ei un spirit deosebit de intreprid , o 
mobilitate de inteligenţă şi o tenacitate de acţiune deosebită , 
precum şi pe românii bănăţeni, care aduc cu ei un un spirit gospodăresc cu totul remarcabil, 



prin diversitatea aceastor elemente de colonizare a Dobrogei Noi , 
suntem încredinţaţi că se va ajunge în acea regiune , al cărei aspect românesc suferea, la 
crearea unei vieţi româneşti de o deosebită intensitate şi de originalitate deosebită " 
 ( aplauze ) [----------------------------------------------------------] 
Gh.Fotino / 27 apr.'34

¤  Acordarea cetăţeniei  române

[ LD : un profund sentiment naţionalist, românesc,  străbate argumentarea lui Fotino .
     " Noţiunea de cetăţean român trebuie să fie o noţiune bine definită. 
Cei care avem cetăţenia română s-o păstrăm cu orgoliu şi s-o acordăm cu zgârcenie .
Tuturor celor care , prin strămoşii lor, prin aspiraţiunile lor  - cum este cazul Românilor 
macedoneni şi bănăţeni  - sunt legaţi de neamul românesc , să le-o acordăm. 
  Tuturor care nu au nimic cu neamul acesta , să le-o refuzăm.
Largheţe şi generozitate , când este vorba de fiinţa noastră etnică,
 nu se poate îngădui.  ( aplauze ) 
  " Este preferabil   ca de pe urma unei legi restictiv concepută , 
 să rămână în afară de beneficiul ei , un român autentic, 
decât ca , printr-o lege generos concepută , să se strecoare la beneficiul cetăţeniei 
române toţi veneticii din cele patru vânturi ."  ( aplauze ) 
Cei pentru care noi aducem această lege , vor înţelege că este chiar în interesul lor 
de a nu fi înnecaţi -  prin simplificări procedurale încă şi mai mari  -  în marea masă 
a tuturor rătăciţilor din această lume.
 În chiar interesul românilor macedoneni şi bănăţeni , am întocmit aceast proiect de lege, aşa 
cum l-am întocmit , pentru ca nu orice fel de rătăcit , 
cu nume de rezonanţă levantină sau cu atavisme  care nu-şi găsesc legătură cu neamul 
acesta , să se strecoare la beneficil cetăţeniei române, 
pe care nu o refuzăm nimănui cui i se cade , 
dar pe care o refuzăm oricui nu i se cade. " ( aplauze ) 
Gh.Fotino / 27 apr.'34

¤ Concluzii

 
 " Legând noţiunea de naturalizare de aceea de colonizare , 
legând dreptul de a fi cetăţean român , 
de dreptul de stăpânire a unui pământ românesc ,
 nu numai că rezervăm coloniştilor români de origine  - macedoneni şi bănăţeni  - 
beneficiul cetăţeniei române , dar dăm acestei cetăţenii şi un caracter deosebit 
şi respectăm şi o tradiţie românească. 
            Când în trecutul nostru românesc se dăruia de către Ţară , de către Domnul ţării, 
            o moşie cuiva , pentru slujbele aduse ţării, sau pentru a-l îndemna să slujească 
            ţara, acela căpăta , prin însăşi această danie, şi o boierie. 
  Proiectul de faţă vine şi ca o reânviere a unei vechi tradiţiuni istorice .
Legând şi noi astăzi dreptul de cetăţenie     al colonistului chemat să slujească ţării ,
 de dreptul de a stăpâni moşia care i s-a hărăzit de către ţară, cetăţenia lui va însemna pentru 
el , nu numai recunoaşterea unui drept, ci şi câştigarea unei boierii româneşti .În sufletul lui, 
calitatea de cetăţean român va răsuna, astfel, cu sensul unei nobleţe " 
[--------------------------------------------] 
                      Gh.Fotino / 27 apr.'34 
__________________________________________________________________

3. ) Legea ptr.Oficiul de Educaţie al Tineretului Român ,  28 apr.'34

 



      Dr.C.Angelescu ( ministr.Instrucţiunii, cultelor  şi artelor ) 
      a.) Radu Lascu ( PNL-g )  - M.Condrus ( PNL ) 
      b ) Petre Andrei ( PNŢ ) - dr.Angelescu ( PNŢ ) 
      c) dr. C.Angelescu ( PNL )- ACCuza ( LANC ) 
   ( DAD, MO 50, şed de sâmbătă , din 28 apr.'34, p. 2620-2624 ) 
   [ LD : Discuţia generală şi pe articole .Era sâmbăta Învierii , ultima zi a sesiunii parlamentare .
     După legile represive , această lege a educaţiei tineretului în timpul extraşcolar, 
     vădea îngrijorarea dar şi preocuparea guvernului pentru canalizarea tineretului 
     spre acţiuni "sănătoase" naţionale, culturale şi sportive .  ] 
                                                           Doc. integrale la fişier Învăţământ , Cultură
 

 R.Lascu - M.Condrus / 28 apr.'34

 ¤ Instituţia OETR

 
-   Radu Lascu ( PNL-georgist  ) : [ contra legii - lipsă text .  ] 
-    M.Condrus (PNL )  :  " ORTR corespunde într-adevăr unei necesităţi , 
care este menit  să adune pe copiii noştri  - şi vorbesc în calitate de părinte  -  
 de pe căile pe care se duc fără nici un control,
îi adună la olaltă, ca să- supună unei supravegheri şi pentru a le da o educaţie şi în 
direcţiunea naţională     şi în direcţiunea sportivă şi în direcţiunea culturală, în afară de şcoală , 
astfel încât statul , cu organele de conducere ale ministerului , 
să poată supraveghea în mai de aproape activitatea copiilor. 
 Şi atuncidvs vă revoltaţi împotriva aceastui proiect .Se poate ? ( aplauze la majoritate  ) 
Legea aceasta nu este ca celelate legi , care vin de obicei în discuţia noastră ; 
ea vrea să canalizeze educaţia tineretului nostru pe căi mai bune .
  Şi atunci dvs veniţi să protestaţi !?  ( aplauze la majoritate ) 

  Spuneţi : să facem noi regulamentul !  * 
  Astăzi, cum am spus, copii se duc pe la diferite cluburi ,  se înscriu de ex la Macabi
   [ LD club evreesc ] sau mai ştiu eu la ce societate , 
de la care  capătă  insigne cu cap de mort   [ club naţionalist ] , etc. 
 Ei bine, când legea aceasta prevede că toţi copiii vor fi adunaţi la olaltă 
  pentru a fi supravegheaţi,  în mod oficial şi îndrumaţi ,  dvs protestaţi ? 
( aplauze la majoritate  ) 

Notă*  ---------------------
 Erau lucruri de detaliu , care să fie uniforma , pantaloni lungi sau scurţi, 
ciorapi lungi sau scurţi, insignele - brad sau cocoş ! -----------------------------

M.Condrus / 28 apr.'34

¤  MSRegele - în fruntea OETR

" Şi , în afară de aceasta , mai protestaţi şi contra faptului că este amestecat numele     
MSRegelui în această acţiune . Dar în toate ţările din lume familia regală, Regele , 
se află în capul instituţiilor de educaţie , de binefacere, sportive… 
-   Radu Lascu :  Sunteţi în greşeală , d-le deputat .
    Nimeni n-a pus în discuţie această chestiune. Mergeţi prea departe ! 
-   M.Condrus :  " S-a pus în discuţie faptul de ce amestecăm pe MSRgele în această 
chestiune.   Ei bine, ce vă supără pe dvs. ,că MSRegele vrea să controleze şi să 
îndrumeze această activitate ? 
Aceasta înseamnă o grijă în plus pe care , spre bucuria noastră, şi-o ia MSRegele. 
 Ce vă supără că MSRegele se găseşte în fruntea acestei mişcări ? 
Din contră , ar trebui să vă bucure că MSRegele se ocupă până în cele mai mici amănunte 



de această mare problemă . 
                               Pregătirea premilitară / 28 apr.'34 
_____________________________________________________________________

4. ) " Afacerea Skoda" , în dezbaterea Parlamentului , 28 apr.'34 

a)     C.Dimitriu    ( PNL ) - concluzii la dezbatere 
 (  DAD, MO 50, şed. din 28 apr.'34, p, 2.701 - 2.703 ) 
Dimitriu / "8 apr.'34

 ¤  Madgearu : Poziţia PNŢ ,

Ora este târzie, este sâmbăta Paştelui ! A crezut că se va discuta numai propunerea sa iniţială , 
de constituire a unei Comisii parlamentare . 
 Dar Madgearu a găsit de cuviinţă să facă un întreg proces politicii de înzestrare militară a 
guvernelor. " Cred, d-lor , că a fost o eroare " 
-    Madgearu :   Eroarea a fost de partea lui Dimitriu , care a propus Comisia,
      înainte de a dezvolta el interpelarea . 
-    Dimitriu : A fost o greşeală , pentru că a atras replica lui Iunian, care a provocat …
     "un mauvais quart d'heure "…
-    Armd.Călinescu : Ca membru al guv.Vaida, poate spune că ceea ce a încercat Iunian, 
       " este pur şi simplu o insinuaţiune " Prin demersurile guvernului, s-au adus multe 
     lămuriri , încât să nu planeze calomniile asupra PNŢ 
-   Dimitriu : Cum nimeni nu atăcase politica PNŢ , cum dl.Madgearu a fost de acord 
    cu propunerea Comisiei ,  s-ar fi putut opri aici dar …
      el a trecut la   atăcarea politicii militare a PNL   … şi de aceea el este obligat 
    să iasă din rezerva pe care şi-a dorit-o . 

Dimitriu / 8 apr.'34 , retro 1919-1928

 ¤ Politica  militară a PNL

 
[  LD :  Nu mă pricep eu la chestiuni militare … dar parcă mă gândesc că … în fond , 
  , după război, România Mare pornea la drum , din toate p.d.v, aproape de la zero , 
    şi că este un miracol că a reuşit în numai 20 de ani să ajungă unde a ajuns. 
Cât despre înzestrarea militară … opiniile mele sunt atât de nonconformiste,
încât mă străduiesc să nu pun pecetea lor pe judecăţile istorice. 
Să-i las, de aceea, pe bărbaţii de stat ai României,pe generalii săi, să-şi spună părerea … ] 
Informaţiile  oficiale, emanând de la birourile conturilor din Ministerul de război, arată că 
între 1921- 1928 , s-a dat din bugetele ordinare ale statului cca 35 miliarde lei . 
"Nimeni nu va putea susţine că aceste sume nu au mers la destinaţia lor " 
-   I.Răducanu : Bugetele sunt cunoscute .Cifra este impresionantă. Dar reprezintă bugetele 
    de întreţinere a armatei - hrană, îmbrăcăminte etc etc 
    Interesează bugetele extraordinare , cele destinate armamentului . 
-   Dimitriu :  " Imediat după terminarea războiului, situaţia noastră militară era dezastruoasă.  
Nu aveam nici cadre, nici muniţii, şi nici trupe suficiente .  Evident că guvernul era silit  să 
facă faţă nevoilor urgente, din bugetul ordinar,  alte resurse nu existau atunci, 
încât cu aceleaşi mijloace am alimentat  şi cheltuielile de înzestrare . 
În afară de bugetele ordinare, am deschis şi credite extraordinare , 
care se ridicau iarăşi la câteva miliarde. 
După război, nu mai rămăsese nimic. A trebuit să recreem totul. 
Bugetul Armatei , în 1921, era de 900 milioane  , 
iar la plecarea de la guvern, în 1928, era de 8 miliarde .
Ministerul Apărării Naţionale , din ziua când am încheiat pacea 
şi până am plecat de la guvern, a dezvoltat o activitate ordonată ,



 activitate pe care o rezum în  patru puncte principale : 
/  Reorganizarea armatei întregi, 
potrivit întinderii teritoriului şi noilor condiţii şi fruntarii ale ţării . 
/  Înzestrarea armatei , conform noilor cerinţe pe care ni le evidenţia trecutul război,
 şi perfecţionatrea armamentului . Dotarea armatei cu armament , cu muniţiuni . 
/  Înfiinţarea de şcoli de ofiţeri, de diverse arme : aviaţie, aeronautică, pilotaj, gaze, marină .
 S-au creat unităţi de artilerie grea, o divizie de cavalerie cu artilerie călăreaţă, 
o nouă brigadă de cavalerie, s-a creat corpul vânătorilor de munte . 
/  Înfiinţarea industriei militare .

Dimitriu / 8 apr.'34 , retro 1919-1928

 ¤ Industria militară 

¤ Începuturi - PNL 

¤ Lovituri  - PNŢ

  
[ LD : fără nici o rezervă, consider , la acest capitol, politica PNŢ o politică distructivă, 
  pătimaşă . Opus ei, apreciez politica PNL , cu toate scăderile ei de creştere  … ] 
   " Ni s-a obiectat  că, în loc de acrea aceste industrii, ne puteam duce în Franţa , 
pentru a cumpăra din muniţiile rămase , care erau atunci disponibile. 
 Mulţi au fost de părere să dotăm armata cu aceste materiale rămase din Franţa.  
De ce am încercat să facem fabricile din ţară ? Din propria noastră fantezie ?  Nu ! 
       "Am să citez aici cuvintele a două autorităţi.
        În primul rând, voi cita cuvintele mareşalului Foch care, venind aici în ţară, 
       şi consultat asupra modului nostru de utilare militară Franţa , ne-a răspuns : 
       < n'achetez pas, c'est de la vielle ferraille .Aţi trecut prin momente grele , 
         nu mai puteţi trece prin greutăţile prin care aţi trecut .
        Căutaţi să vă dotaţi în ţară   cu tot ce aveţi nevoie .
       Cu preţul oricăror sacrificii , să vă instalaţi la dvs fabricile de care aveţi nevoie .> 
   "Am început să lucrăm în această direcţie .
S-au făcut uzinele de la Copşa Mică şi Cugir ; I.A.R ;
s-au organizat secţiuni speciale la celelate fabrici metalurgice , cum a fost Reşiţa . 
Toate acestea s-au făcut numai în vederea de a putea, la momentul oportun, 
să facem faţă nevoilor cu mijloacele noastre .
    " Este evident, că în primele luni şi chiar în primii ani ai instalării, nu puteam să construim 
armamentul necesar, deci a trebuit să ne ducem în străinătate. 
  " Acest mod al nostru de a proceda , a fost , oare , 
continuat de dvs cu grija cu care a început ? 
Însuşi d-l ministru de Război, de pe vremuri, generalul Samsonovici, a declarat 
că fabricile de la Copşa Mică şi Cugir nu pot să funcţioneze , 
pentru că o mare parte din acele materiale şed şi astăzi pe cheiurile de la Constanţa !     
   " Aţi întrebuinţat toate mijloacele posibile ca această industrie , 
pe care o socoteaţi dvs că era o industrie naţională liberală , 
deşi nu avea nimic comun cu interesele noastre politice , ci cu acelea generale ale ţării , 
să moară în faşă " 
         Are un rezumat al unui Raport făcut de un director despre societatea Copşa-Mică Cugir , 
          în  1933 , pe vremea guvernării PNŢ : 
         <  Situaţia de astăzi : fabrica închisă, toţi lucrătorii şi tot personalul tehnic concediat , 
          aproape toţi funcţionarii concediaţi, păstrând numai personalul de pază, 
          iar la centrală , numai directorul şi 3 funcţionari.  Societatea este lipsită complet 
         de mijloacele financiare, fiind în imposibilitatea de a achita salariile funcţionarilor 
          şi având poliţe protestate . > 
  "Noi plecaserăm de 4 ani de la guvern .Datoria dvs era să continuaţi politica onestă



 şi naţională , de a dota armatra cu mijloacele necesare , în ţară. 
  Vina nu este a noastră , ci a dvs " 

Dimitriu / 8 apr.'34 , retro 1930 - '34

 ¤ Comenzile la Skoda .

   "În primul rând, nu am făcut nici un fel de imputare că s-au făcut comenzi la Skoda. 
Uzinele Skoda au o reputaţie cunoscută , se putea comanda acolo, după cum se putea 
comanda în altă parte. Noi am cercetat şi discutat cu toată obiectivitatea şi fără să învinuim pe 
nimeni. În nici una din cuvântările ţinute de noi, de Duca, de d-l Tătărăscu, de mine, 
n-am formulat nici un fel de acuzaţiuni , am constatat numai faptele 
şi am cerut actele necesare ca, pe baza lor, să putem face o cercetare serioasă . 
   " Dvs răspundeţi că aţi făcut contracte care însă nu s-au putut executa din cauza relei voinţe a 
celor care ne-au uramat . Dar bine, d-lor, partidul dvs a lipsit numai un an de la cârmă. 
Aţi venit apoi, imediat , după guvernul Iorga.  Ce aţi făcut ca să reparaţi greşala celor care vă 
precedaseră şi reaua voinţă a ministrului respectiv ?  Care este opera dvs activă ? 
 [ citează din doc.ale Direcţiunii armamentului ,  care atestă că Skoda nu onorase comenzile ] 
      < Contractul Skoda  , după doi ani nu s-a primit nimic . S-au fixat condiţiuni , 
         dar acestea nu s-au acceptat încă de Uzine [ -----------------------] 
         Contractul cu fabrica Zbroiowska nu s-a putut face pentru că ministerul a semnat caietul 
         de sarcini abia după 9 luni [---------------] direcţiunea armamentului consideră situaţiunea 
        actuală  a comenzilor ca foarte neliniştitoare.   > 
"Iată fapte precise [-----------------] nici până astăzi aceste contracte n-au început să se execute .2 

Dimitriu / 8 apr.'34 , retro 1930 - '34

 ¤ Procesul Seletzki 

 ¤ Răspunderile .

Răspunderile trebuie stabilite ; trebuie să cunoaştem misterele , enigmele care au înconjurat 
afacerea Skoda.  Încercările de care vorbea Armand Călinescu, discursul lui Madgearu, 
   în loc să lumineze chestiunea, au dus la confuzii , la dezorientare . 
 Ţara vrea să cunoască adevărul !    Nici până azi nu se ştie cine a dat ordin să se îndepărteze 
garda de la domiciliul lui Seletzki ! 
-    Armand Călinescu : La procesul Seleţki , dl lct.col. prim comisar regal Pomponiu 
     a declarat   că el este cel care a ordonat ridicarea santinelelor . 
-   Dimitriu :   Se îndoieşte că , dl comisar care a făcut descinderea, care a descoperit 
    documentele compromiţătoare, care a pus sigiile… tot el a înlăturat sentinelele ! 
-   Armd.Călinescu ( citând din stenograma la proces , din declaraţia lui Pomponiu  ) : 
             <Eu , în calitate de şef al parchetului militar , am găsit , dat fiind că mă găseam 
              într-o casă cu renume mondial, să nu mai pun santinele şi să nu mai las santinele , 
             după ce am dat totul în primire secretarului Macek . [------------] 
               Eu am fost acela care am îndepărat santinela de la imobilul din str.Batiştei , nr. 6 . > 
-    Dimitriu : … da-ţimi voie să nu cred  că dl comisar regal Pomponiu 
     a luat din propria d-sale iniţiativă , această măsură. 
-    Călinescu : Sunteţi liber să nu credeţi pe dl comisar Pomponiu , 
       deoarece este rudă cu dvs  . ( ilaritate ) 
-    Dimitriu :    Cine a ridicat acele acte , care interesau Ministerul de Finanţe şi
     Ministerul Apărării , pentru că astăzi , acele acte nu se mai găsesc ! 
     Cine a ridicat cifrul ? Unde este cifrul şi cine sunt persoanele care au fost interesate 
      direct sau indirect în această afacere ? 
     Toate aceste lucruri le va stabili Comisia .
------------------------- C.Dimitriu / 28 aprilie '34  ------------------------------------------



 4  b)   C.Xeni    ( ministru secretar de stat ) - concluzii la dezbatere
 
      (  DAD, MO 50, şed. din 28 apr.'34, p.2.703 -2706  )

 ¤ Dezbaterea parlamentară

 
   Discuţia a luat proporţii inutile . După greşala de tactică a d-lui Madgearu , 
    a venit răsturnarea făcută de Gr.Iunian … 
-   Voce : Aţi neglijat exhibiţia d-lui dr.Lupu ! 
-   Xeni : Dr Lupu a trebuit să retracteze interpelarea sa de anul trecut … 
  Propunerea strecurată de dl Şeicaru … nu o putem primi ( ilaritate, zgomot, la PNŢ ) 
    deoarece , cf.  Regulamentului Camerei ( art. 133) , se pune la vot prima propunere .
    O asemenea anchetă, ar paraliza ancheta Skoda. 
-   Madgearu : protestează faţă de aprecierile lui Xeni ; recapitulează evoluţia acestei interpelări ; 
    propune să se facă 2 comisii : una să se ocupe de Skoda, 
     alta de toate contractele care s-au făcut din 1920 , până azi. 
       " Dacă nu veţi accepta voi demasca în faţa ţării fuga de reponsabilitate a guvernului
       şi  a Partidului Naţional-Liberal " 
-   Xeni : D-lor deputaţi, nu vreau să irit desbaterile câtuşi de puţin ; dar veţi simţi fiecare ,
 î n conştiinţa dvs , ce regretabilă , ce nepolitică diversiune vrea să producă d-lMdgearu. " 
[------------------------] În toate parlamentele din lume , anchetele parlamentare sunt acte care 
se produc foarte rar în viaţa politică, fiindcă foarte rar Parlamentul ,
care nu este o putere judecătorească , se poate desbrăca de atributul său constituţional , 
şi să se transforme în supremă curte de justiţie [-----------------------] 
A avut Madgearu…  îndoieli privind furniturile militare după război ?! De ce a aşteptat până azi, 
să vină cu acest lucru Pamfil Şeicaru ? dacă altcineva ar veni cu propunerea să se facă 
controlul de la 1877 , de la 1848 ?! Dacă are îndoieli, să vină cu documente , 
şi guvernul va lua măsuri .
-    Ion Mihalache : V-aţi angajat să aduceţi dosarul Skoda în dezbaterile parlamentului. 
 " V-aţi angajat la acest lucru , şi totuşi aţi voit să închideţi Parlamentul , fără să lăsaţi loc 
aceastor dezbateri, grăbindu-vă să puneţi la vot o propunere de anchetă parlamentară ,
 în lipsa unor desbateri. Ori tocmai regulamentul , prevede că o anchetă parlamentară 
este rezultatul unor dezbateri în Parlament, nu în faţa justiţiei " 
[ argumentează de ce este bine să se extindă ancheta parlamentară ; să se facă 2 comisii ] 
-   Xeni : Explică din nou de ce nu este cazul să se facă aceste două comisii… 
-   Mihalache :  "  Dle Xeni , nu există un surd mai surd decât acela care nu vrea să audă. 
    Repet : poftesc pe toţi să ceară anchetă în prima şedinţă viitoare " 
[----------------------------------------------------] 
NNSăveanu : pune la vot propunerea lui C.Dimitriu de formare a Comisiei parlamentare .
Citeşte lista celor 31 deputaţi din Comisie , din toate partidele, printre care : 
Alimănişteanu , Bentoiu Aurelian, Armand Călinescu, Mircea Cancicov, Constantinescu -Bordeni, 
Gh.A.Cuza, Gh.Fotino, I.Hudiţă, Şeicaru Pamfil, Eug.Titeanu, etc etc. 
                                  Afacerea Skoda /  28 apr.'34 
_______________________________________________________________________

----------------------------------

Vacanţa parlamentară 

----------------------------------

5.)  Consfătuire ministerială  acasă  la Dinu Brătianu, 9 mai '34
 
     ( "Dimineaţa ", 10 mai '34 ) 



[ LD : cred că , în aceeaşi zi, GH.Brătianu denunţa tratativele pentru reîntregirea PNL ] 
   La locuinţa lui Dinu Brătianu, şeful PNL, a avut loc o consfătuire la care au luat parte
 toţi membrii guvernului , în frunte cu Gh.Tătărăscu .
Miniştrii au avut un schimb de păreri cu şeful PNL, asupra tuturor problemelor la ordinea zilei,
 în special privitor la alcătuirea bugetului pe exerciţiul 1934 / 1935 . 
  Rostul consfătuirii  a fost de a se păstra o strânsă legătură între guvern şi conducerea 
partidului, pentru a se menţine coeziunea partidului. 
  Şeful guvernului a ţinut ca şeful partidului să fie informat despre toată acţiunea guvernului 
şi astfel legătura dintre partid şi guvern să fie reală şi armonică .
                       Consfătuire PNL-Guvern /  9 mai ' 34 
__________________________________________________________

6.a ) Gh.Brătianu , şedinţa C.C.al PNL / denunţarea tratativelor de reântregire / , 9 
mai '34
 
         (" Dimineaţa " , 10 mai ' 34  ; "Adevărul" , 12 mai '34 . + foto Gh.Brătianu   ) 
[ LD : în aceeaşi zi, la Dinu Brătianu , acasă, se ţinea consfătuirea ministerială ,
   cu participarea întregului guvern, demonstrând armonia perfectă partid- guvern . 
 Presa timpului a numit episodul Gh.Brătianu  ca fiind " criza din Mai " .
  Ea a făcut oarecari valuri şi…  s-a stins, făcând parte din atâtea şi atâtea fapte  efemere ,
care  apar contemporanilor ca având proporţii de "eveniment " . 
În evoluţia ulterioară , episodul nu a fost decât un puseu de furie , fără consecinţe.  ] 
                                Doc.integral - fişier PNL-g 
Gh.Brătianu a convocat toţi şefii de organizaţie; a avut loc şedinţa CC .
 Lupta continuă şi, de aceea , el se simte dator să le prezinte poziţii ferme şi situaţii limpezi .
 
Gh.Brătianu / 9 mai'34

¤ Tratativele de reântregire a PNL 

¤ Espectativa , eşecul, perspectivele

 
  " În ultimul timp, o problemă a dominat preocupările opiniei publice, şi ne-a impus 
o expectativă , care trebuie să ia sfârşit  şi pe care vreau să v-o lămuresc astăzi.
   " S-a vorbit cu insistenţă de reântregirea partidului naţional liberal . 
Această chestiune nu este nouă pentru noi, ea s-a aşezat de mai de mult 
printre preocupările noastre esenţiale. 
Faţă de împrejurările din ultimul timp, şi de dorinţele incontestabile ale opiniei publice , 
am socotit că nu era numai o datorie către un nume şi o tradiţie ce îmi sunt scumpe , 
dar o raţiune superioară de stat , că din partea noastră să nu se ivească nici o piedică 
unei regrupări de forţe politice , care să aşeze viaţa noastră publică 
pe temelii mai sigure şi mai sănătoase. 
   " Sunt astăzi în măsură să afirm , după mai bine de 4 luni de la ultima noastră întrunire ,
că am făcut în acest scop tot ce era politiceşte şi omeneşte posibil. 
Nu noi, ci alţii au recunoscut [ aluzie la Dinu Brătianu ] că , pentru a nu împiedica o apropiere ,    
atitudinea noastră în parlament a fost de o desăvârşită obiectivitate , 
 prea adesea am stăpânit o pornire legitimă împotriva samavolniciilor din trecut , 
ca şi în contra greşitelor îndrumări de guvernare ale prezentului .
 Pentru acest obiectiv, am amânat alte propuneri şi alte soluţii de o mare însemnătate , 
ce se ofereau acţiunii noastre .
 Ne-am abţinut de la o serie de alegeri parţiale , pentru ca , nici pe această cale, 
să nu deslănţuim , în aceste momente, o luptă de la partid la partid. 
 Am lăsat să treacă evenimente de o deosebită gravitate , fără a da expresiunea deplină  
punctului nostru de vedere , în speranţa că o reacţiune sănătoasă va trebui să se producă 



în rândurile partidului , care suportă actuala formaţiune guvernamentală . " 

Gh.Brătianu / 9 mai'34
 

¤ Declaraţiile lui Dinu Brătianu

 
[ LD :  Atenţie la ce ar fi dorit Gh,Brătianu !  Sigur , nu se pot trage concluzii 
de pe această declaraţie, dar … estefoarte greu de înţeles înverşunarea lui Gh.Brătianu.
Poate, poate , cu timpul o voi deslega . ] 
     " La un moment dat , am avut nădejdea că această reacţiune se produce ; 
ea s-a manifestat nu numai în ochii noştri , ci ai ţării, în declaraţiunile făcute de
   d. Constantin I.C.Brătianu ,   la recenta sa întoarcere în ţară . 
Fără să fi avut loc nici o înţelegere , instinctul de viaţă al partidului a vorbit în d-sa , 
şi l-a îndemnat la o atitudine care deschidea ţării şi partidului 
perspective de înoire şi nădejde mântuitoare . 
        " Eu mă refer aici atât la cuvintele care priveau acţiunea noastră , 
      cât mai ales la afirmaţiunea d-sale că 
      nu-şi mai ia răspunderea alături de guvernul actual 
 Pentru motive pe care nu vreau să le cercetez acum, acest glas al instinctului 
şi al conştiinţei naţional -liberale , care aşezase această problemă în cadrul intereselor 
permanente ale vieţii de stat , ce întotdeauna au călăuzit pe înaintaţşii noştri ,
 acest glas a fost înăbuşit ." 

Gh.Brătianu / 9 mai'34

¤ Să luăm noi steagul partidului !

 
[ LD : faţă de un asemenea atac pătimaş, critica istorică nu are ce opera . 
   Prezint documentul şi … Dumnezeu să- l ierte pe Gh,Brătianu pentru această  furie. ] 
   " Precumpăneşte, desigur, o constatăm cu durere , presiunea acelora care vor să 
folosească peste orice limită şi cu orice preţ , 
avantajele trecătoare ale unei guvernări compromise.    " Sunt liberi s-o facă , 
  noi însă, nu putem rămâne indiferenţi faţă de procesul tragic de descompunere şi 
înstrăinare al partidului,  din care şi noi ne tragem obârşia, 
şi al cărui trecut se identifică cu dezvoltarea însăşi a României . 
   " Printr-o potrivire a împrejurărilor , se împlinesc acum aproape zi de zi, 4 ani de când străzile 
Capitalei au văzut în jurul regretatutului Vintilă Brătianu acea demonstraţie uriaşă 
care a fost ultima manifestare a forţelor unite ale partidului naţional liberal . 
   " La această aniversare , atunci când   totul în jurul nostru pare zdruncinat, 
când   instituţiile fundamentale ale ţării sunt ameninţate   ,   
ne este dat nouă, ca şi în alte clipe grele, 
să luăm cu hotărâre în mână steagul partidului naţional liberal, 
  pe care nu-l putem lăsa răpit şi întinat de profitorii unor situaţii de guvernare 
     fără răspundere şi fără conştiinţă ."   

Gh.Brătianu / 9 mai'34

¤ Lupta împotriva guvernului

 
   "Am făcut până acum toate sforţările şi toate sacrificiile , pentru ca să nu ridicăm piedici 
în calea întregirii , pe care alţii o doreau mai mult decât noi .
Lupta pe care o începem , cere însă un drum neted, şi un obiectiv lămurit . 
Înlăturând din preocupările noastre o problemă pe care nici timpul, nici împrejurările, 



nici bunăvoinţa  noastră n-au putut-o rezolva , noi continuăm lupta fără cruţare şi fără şovăire  
împotriva guvernului care , prin directivele şi atitudinile sale, 
 ştirbeşte prestigiul unei tradiţiuni şi descopere aşezămintele fundamentale ale statutului , 
ca şi împotriva acelora care sprijină acţiunea sa nefastă. [---------------------------------] 
   " Vântul furtunei răscoleşte pleava , dar tot el mătură la urmă şi construcţiunile şubrezi
 [----------] Noi nu ne temem de suflarea vijeliei  [-------------------] 
Mai hotărâţi şi mai uniţi ca oricând , pornim la luptă încredinţaţi că izbânda se apropie 
şi că ea va strânge în cele din urmă în jurul nostru , tot ce mai păstrează în împrejurările 
tulburi de azi , conştiinţa chemării naţionale a partidului naţional liberal , 
şi credinţa în destinele sale de ieri , de azi şi de mâine .
  " La luptă,  deci, şi cu Dumnezeu înainte " 
---------------------------Gh.Brătianu  / 9 mai '34   ---------------------------------------------------

 6.b . )  Gh.Brătianu - mareşal Averescu : acord de opoziţie , 12 mai '34
 
          ( " Dimineaţa" , "Adevărul" ( Scrutator )  cf.  "Mişcarea " , " Îndreptarea ", 12- 13 mai '34 ) 
    Din declaraţiile pe care Gh.Brătianu le-a făcut în faţa C.Ex. al partidului său, 
a reieşit că d-sa părăseşte , pentru moment , ideia reântregirii cu vechiul PNL.
    S-a produs un fapt politic destul de important , care arată că Gh.Bătianu 
este pe punctul de a lua altă orientare politică . 
Preocupările sale s-au întâlnit cu cele ale  mareşalului  Averescu.
În cele două oficioase - "Mişcarea "  şi  " Îndreptarea " - a apărut următorul Comunicat : 
     < Faţă de evenimentele politice din ultimul timp şi de posibilitatea unor împrejurări grave 
      ce se pot ivi în viaţa noastră politică, d.Mreşal Averescu , preşedintele partidului poporului 
       şi d. Gh.Brătianu , preşedintele partidului naţional liberal,   au examinat împreună 
     situaţiunea politică pentru a stabili bazele unei complecte înţelegeri şi 
      au hotărât adoptarea , pe aceste baze , a unei atitudini comune . > 
 Cercurile averescane şi georgiste refuzau  să dea precizări . Din informaţiile care circulau, 
se părea  că este vorba de un  " acord de opoziţie " care ar fi putut  duce 
 la un " acord de guvernare " , determinat , în mare parte , 
de înţelegerea ivită între liberali şi ţărănişti ,
pentru punerea în aplicare a aşa zisei "rotative" 
[ LD : urmau supoziţiile, speculaţiile  : comunicatul a provocat " surprindere " în opinia publică  ; 
  ce înseamnă " împrejurări grave " ? ; comunicatul poate produce o stare de "alarmism" ! ]
 / Pentru amicii georgişti şi averescani , actul anunţat însemna pregătirea formulei de 
guvernare ,când se va dovedi că liberalii nu fac faţă , iar ţărăniştii nu sunt pregătiţi să preia 
guvernarea ;  Ar fi vorba de o a treia forţă de guvernământ , indicaţia unui succesor. 
 Gh Brătianu a făcut două greşeli : când a respins oferta de împăcare făcută de IGDuca, 
 în vara '33  şi că nu a acceptat revenirea în PNL , fără condiţii. 
/ Dinu Brătianu  afirmă, repetă , asigură constant : nu s-a întlnit nici o dată cu Gh.Brătianu ; 
nu a tratat cu nimeni, deci nu au fost discuţii sau convenţii ; declaraţiile de la Timişoara 
corespundeau impresiilor sale … 
                                         Gh.Brătianu - Averescu / 12 mai 
____________________________________________________________________

7.) Gr.Iunian , Declaraţiile de la Tg- Jiu, 24 mai '34
( "Dimineaţa" , 27 mai '34  ) 
Congresul judeţean Gorj, al PRŢ . Au luat parte delegaţii din judeţ şi fruntaşii partidului 
din Bucureşti .         Doc.integral- fişier PRŢ
 Iunian/ 24 mai

¤ Partide "mari "  - partide "mici " 

¤ Partide "tari" - patide" slabe" 



 "S-a făcut obiceiul în această ţară ca să se împartă partidele în partide mari şi partide mici .
Ce înseamnă aceasta ? Nu există decât partide tari şi partide slabe.
 Sunt tari , partidele care au o credinţă ; 
sunt slabe, partidele care n-au decât doritori de procopseală. 
  Toate îmbierile, pe care vi le-au făcut liberalii sau naţional-ţărăniştii , 
aveau la bază un program mai bun ca al nostru ?  Nu ! 
 Vi s-a cerut să vă vindeţi conştiinţa pentru o procopseală trecătoare . 
                                PNL … 
Ce înfăţişează PNL ? Pretinde că e istoric şi că îşi trage origina din acţiunea lui 
Tudor Vladimirescu .[ LD : ?!? ]  Acest partid avea înainte un bun, avea un simţământ de 
mândrie, care-l împiedica de la multe rele.  Această mândrie acum a pierdut-o. 
A avut o părere despre conducerea ţării [ aluzie laMSR ] Acum şi-a schimbat-o .
Ca să vină la putere , după această schimbare,
 s-a adresat poporului, ca să-i dea încrederea lui ? Nu ! 
Şi , după ce a venit la putere , care e priveliştea acestui partid ? 
E divizat în două fracţiuni : una cu d.Dinu Brătianu , alta cu d.Tătărăscu .
Când unul spune hăis, celălat pune cea. 
O fracţiune din partid face opoziţie celeilate fracţiuni. 
[----------------------------------] 
Iunian/ 24 mai

¤ Pericolul de dictatură 

" Această nepricepere în conducerea treburilor publice e singurul titlu pe care pot să şi-l 
aroge partidele zise mari. 
Incapabile să lucreze , ele ajută celor care cred în binefacerile dictaturii .
 Dictatura nu este bună , căci   cine stăpâneşte fără control, nu stăpâneşte bine.     
  Guvernul actual, care se serveşte de cenzură , de stare de asediu, etc , 
     nu e guvern de dictatură ? " [------------------------------------------] 
                          Gr.Iunian / 24 mai '34 
________________________________________________________________________

----------------------------------

Gh.Tătărăscu. Legislatura PNL. Sesiunea extraordinară .14 nov.-

----------------------------------

8.) Şedinţa festivă în cinstea lui Louis Barthou , Senat şi Cameră, 21 iunie .'34
( DAD, MO 3, şed. din 21 iun.'34, p. p.61- 69 ; " Lupta " , an XIII , 23 iun.'34  . ) 
a)    NNSăveanu    (preşed.Cameră ) :
[ LD : discurs consistent  , subliniind  ceea ce România datorează Franţei.
  Este ca un răboj al recunoştinţei , rostit cu demnitate şi loialitate . ] 
 " Aţi venit în mijlocul nostru ca ministru al unei ţări amice . [------] 
Ţara ce reprezentaţi e între toate scumpă inimilor noastre ;
 ne leagă de ea , pe lângă o comună obârşie, amintiri ce nu se pot uita . [--------] 
   După 20 de ani de apăsare austriacă , ni se redă Oltenia , la 1738 : pacea de la Belgrad 
este opera marchizului de Villeneuve , ambasadorul Franţei la Constantinopol. 
  În 1857 Moldova şi Valahia doresc unirea. Alegerile din Moldova fuseseră falsificate de 
caimacanul Vogoride. Ele trebuiau anulate . Franţa o cere cu insistenţă , sultanul refuză. 
Ambasadorul Thouvenel ameninţă cu plecarea , coboară steagul de pe ambasada 
de la Constantinopol .Sultanul cedează, au loc noi alegeri, 
şi se proclamă unirea celor două principate . 
  Alexandru Cuza, ales domn, merge să se prezinte Sultanului ; vechiul ceremonial în uz pentru 



Domnii noştri e părăsit , el e primit cu onoruri neobişnuite … 
Aceasta se datoreşte , în mare parte, diplomaţiei franceze, marchizului de Lavalette .
  La 1859, pentru organizarea ţării şi a armatei, aveam nevoie de specialişti . 
Consulul Franţei, Victor Place, se duce la Paris, de unde ne aduce specialişti , 
în organizarea finanţelor, justiţiei, poştă, administraţiei . 
  După audienţa lui Vasile Alecsandri,  la Napoleon al III-lea, 
bricul sard "Maria " a părăsit Marsilia , cu cele 10.000 de puşti , pe care ni le dăruise Franţa ; 
    Ofiţerii români sunt primiţi ca stagiari în şcolile militare franceze , 
 şi ni se trimite o misiune militară care ajută pe generalul Florescu
 la organizarea armatei române ; 
    Tinerimea română , doritoare să se instruiască pe malurile Senei.  Cartierul Latin 
adăposteşte generaţii multe de studenţi , care dau apoi ţării străluciţi oameni de ştiinţă şi 
litere , parlamentari de frunte, profesori renumiţi, mari avocaţi şi magistraţi, ingineri distinşi, 
medici iscusiţi, intelectuali, cari au fost podoaba şi gloria României de ieri. 
       Tot în ţara voastră generoasă au găsit adăpost şi o primire frăţească cei plecaţi în exil,   
din cauza unei societăţi înapoiate , care nu-I înţelegea , şi lua drept revoluţionare, 
năzuinţele lor de progres.
   Acum de curând, în timpul războiului mondial, când armata noastră avea nevoie să se refacă, 
Moldova văzu răsărind pe plaiurile ei o misiune militară franceză.  Ea avea în frunte pe bravul 
general Berthelot, cetăţeanul de onoare de mai târziu al ţării noastre …
  Ziua istorică când Regele Ferdinand şi Regina Maria , reintrară în Bucureşti ,
având alături pe generalul Berthelot   [-------------------------------------------------] 
   …  dvs reprezentaţi una din personalităţile strălucite , unul din ambasadorii cei mai fini 
ai literelor şi spiritului francez . [------------------] 
Daţi-mi voie oaspe scump inimilor noastre, de a vă spune , în numele Adunării deputaţilor , 
bine aţi venit ! Trăiască Franţa !  ------------- NNSăveanu --------------------
  
 b ) Leonte Moldovanu  ( preşed. Senat ) 
 [ LD : discurs care pune accent pe valorile spiritual -politice şi instituţiile 
 pe care românii le-au asimilat  de la francezi : libertatea, dreptatea, democraţia şi 
parlamentarismul . În fond, crezul revoluţiei paşoptiste care a alcătuit  ideologia, 
doctrina,platforma şi acţiunea  în spiritul cărora a evoluat PNL . ] 
     " ------------- suntem legaţi de Franţa prin sânge , prin inimă şi prin gândire . [-------------] 
Toată formaţiunea contemporană a României poartă pecetea tradiţiunilor dvs. cele mai nobile. 
   Revoluţia noastră de la 48 nu este decât ecoul revoluţiei pe care aţi făcut-o în Franţa. 
 Prima noastră unire naţională, poartă într-însa mişcătoarea amintire a lui Napoleon al III-lea ,
al cărui principiu al naţionalităţilor este şi astăzi Constituţia Europei moderne. [-------------] 
" Dar n-am vrut să ne făurim istoria numai de rudenie şi sentimente.
  Am făcut astfel ca formaţiunea noastră spirituală şi politică să decurgă din geniul Franţei , 
din concepţiunea democratică  [-----------------] 
De aceea suntem şi rămânem un popor legat de democraţie şi de regimul parlamentar ,
 de tradiţiunile de libertate şi de dreptate [--------------------------] 
În aceasta constă rudenia noastră morală cu Franţa. " 
 d  ) CICBrătianu  (PNL) 
[  LD : elogiu adus dragostei pentru libertăţile individuale şi naţionale ale Franţei ; 
   omagiu personalităţii lui Barthou  ] 
" Dragostea pentru libertăţile publice şi generozitatea sufletului ,  sunt tradiţiile de căpetenie 
care alcătuiesc gloria Franţei  şi care izbesc mai mult pe observatorul străin. 
Această generozitate a făcut ca nobila dvs ţară să fie 
luptătorul fără frică şi fără prihană al cauzelor celor asupriţi. 
Libertăţile individuale şi naţionale , libertăţile de gândire şi de conştiinţă , 
au găsit oricând în Franţa ajutor, sprijin şi adăpost . 
    " Franţa cruciadelor , Franţa de la 1789, precum şi cea de la 1848, 
şi-a însuşit revendicările cele mai înalte ale inimii şi spiritului omenesc. 
Ea şi-a însuşit aspiraţiile poporului românesc, a cărui istorie este asemenea unui 
şir de lupte pentru cucerirea libertăţilor şi a realizării unităţii naţionale.



   "Cultura dvs şi spiritl dvs francez au călăuzit şi luminat pe părinţii noştri. 
Cultura şi spiritul dvs ne-a călăuzit şi luminat pe noi , precum va luminaşi călăuzi şi pe fiii fiilor 
noştri.  Asemenea legături spirituale sunt sortite să dăinuiască în veci.
 Nemurirea lor se leagă de nemurirea spiritului însuşi [-------------------------------] 
      "Prietenia care uneşte popoarele noastre s-a închegat luând o înfăţişare mişcătoare , 
mai ales în timpul marelui război. Ea a pătruns în cele mai adânci straturi ale naţiunii române. 
Orice francez se poate considera în România oarecum la el acasă. El are acest drept. 
Şi orice român , în Franţa , se poate privi la el acasă. El are chiar datoria s-o facă. [------------] 
nimic nu poate despărţi naţiunile noastre , aliate ieri într-un război de apărare, 
aliate astăzi pentru ofensiva creatoare de pace rodnică ,
 întemeiată pe sentimente de demnitate şi securitate. 
      " Poporul român este unul din cele mai tolerante de pe lume.  El nu cunoaşte nici gelozie, 
nici ură. El uită -poate - prea repede răul, însă nici o dată  binele ce I s-a făcut. 
Niciodată nu va uita ce datorează Franţei. Un sentiment de dragoste recunăscotoare
 îl leagă de marea dvs ţară, de această Franţă eternă pe care dvs o reprezentaţi astăzi printre 
noi cu strălucire a unui talent şi al unui prestigiu personal fără seamăn.
Noi salutăm în persoana dvs , dle preşedinte , pe prietenul înţelept şi binevoitor al ţării 
noastre , pe marele ministru al unei mari naţiuni, pe omul care , în ajunul marelui război, 
ca ministru al Apărării Naţionale , a ştiut să dee Franţei mijloacele de apărare care i-au permis 
să reziste invaziunii şi să -i asigure mai târziu izbânda, pe omul de stat care întruneşte 
fineţea spiritului de umanist cu autoritatea omului de acţiune , pe omul curagios şi prevăzător, 
care conduce astăzi destinele politicii externe ale Franţei , adică destinele păcii [-------------] 
Aţi arătat unei Europe înfricoşate că pacea poate fi întărită , fără a se recurge la renunţări şi 
părăsiri ; voi spune chiar că pacea poate fi întărită tocmai fiindcă nu s-a recurs la renunţări 
şi părăsiri , şi că drumul securităţii este cel ce duce la salvarea Europei. 
   l ) Gh.Tătătărăscu  ( prim-ministru ) 
[ LD : discurs exemplar prin concizie , sinteză, stil şi elocvenţă. 
Prin explicaţiile date , parcă, a mai atenuat  impresia că oratorii fuseseră purtaţi 
de valul unei euforii supradimensionate .
Dimpotrivă, ridică semnificaţia momentului,  într-o expresie a demnităţii şi recunoştinţei,
ca atribute de înaltă moralitate în relaţiile dintre popoare.  ] 
" Voi încheia aceste entuziaste declaraţii încercând să le precizez semnificarea. 
Sarcina mea nu va fi grea şi executarea ei mă mândreşte. 
Aţi voit, d-lor, să exprimaţi simţămintele poporului nostru , 
glorificând azi o ţară, un om , o idee. 
O ţară : Franţa. 
Franţa - patria libertăţii şi locul de refugiu al idealului ,
Franţa profeţilor şi a martirilor, care de-a lungul veacurilor
s-au jertfit pentru triumful dreptului. 
Franţa reformatorilor şi a inovatorilor îndrăzneţi, 
care şi-au irosit viaţa în căutarea dreptăţii sociale , 
Franţa marilor genii a marilor constructori, 
cari au îndrumat omenirea pe calea civilizaţiei şi a progresului, 
Franţa artiştilor prodigioşi, 
care au creat formule noi de frumuseţe şi armonie. 
Franţa, ţară de ordine, de măsură şi de lumină 
   stavilă eternă împotriva violenţei şi împotriva întunericului .  
Apoi Franţa soldaţilor, 
care s-au bătut pe toate câmpiile lumii , pentru popoarele asuprite 
şi care , în timpul marelui război, pe malurile Siretului, 
şi-au amestecat sângele cu sângele soldaţilor noştri . (aplauze prelungite ) 
Da, această Franţă aţi voit să fie cinstită la ordinea de zi a naţiunii noastre  ! 
      " Franţa, şi în acelaşi timp , pe mesagerul ei ,     Louis Barthou  , omul a cărui viaţă
 poate fi rezumată în această deviză : < Franţa şi umanitatea > (aplauze prelungite ) 
Căci, lăsaţi-mă să o proclam , d-le preşedinte, v-aţi consacrat viaţa şi toate nobilele dvs 



sforţări Franţei, dar în acelaşi timp , umanităţii. 
Lunga, marea serie a străduinţelor dvs, toate campaniile şi toate luptele au servit cauza 
Franţei , dar , în acelaşi timp, au servit şi cauza partiilor mutilate. 
În fiecare lege făurită prin iniţiativa dvs , popoarele însetate de dreptate 
revendică în dvs un propovăduitor şi un campion, iar ultima luptă ce aţi dat şla Geneva , 
pentru securitatea lumii, a răsunat în toate inimile , înviind nădejdile moarte şi reântărind 
încrederea zdruncinată.   (  aplauze prelungite ) [---------------------------------]

Gh.Tătărăscu  / 21 iun.'34

¤ Crezul României

"În acest mare război, vom rămâne, ca întotdeauna, cot la cot, sunt stindardele justiţiei , 
care sunt şi stindardele păcii .  (aplauze prelungite )
Nu avem nimic de invidiat altor neamuri, nu voim decât să păstrăm şi să apărăm ceea ce 
ne-a dat dreptatea.  Considerăm era nedreptăţilor istorice închisă ; 
considerăm pacea ca supremul bun , războiul , ca suprema ofensă. 
Suntem, voim să rămânem , soldaţii păcii .Iată d-lor ce vrea să spuie strigătul de " Trăiască 
Franţa ! " , care răsună de două zile în toate unghiurile ţării noastre ;
iată sensul  acestor manifestaţiuni parlamentare ,cari au luat proporţiile unei 
manifesrtaţiuni naţionale , în care vibrează însuşi sufletul poporului român. 
Gh.Tătărăscu /

¤ Barthou -cetăţean de onoare 

De aceea , interpretând simţămintele acestei Adunări, mă simt autorizat să fac o propunere .
   Iată textul : <  Senatul şi Camera reunite, proclamă pe Louis Barthou, 
                        cetăţean de onoare al României . > 
   Se supune la vot, se adoptă în unanimitate .
Dle preşedinte, Parlamentul român v-a dăruit în această şedinţă solemnă , o nouă patrie. 
Acceptaţi acest dar simbolic - darul unui popor care nu uită trecutul şi 
care priveşte cu încredere şi nădejde viitorul "  (ovaţii, aplauze îndelung repetate  ) 
                    PNL / 21 iun.'34 
______________________________________________________________________

9.) Fierbe "cazanul "  partidelor politice  / culise politice / , 23 iun.'34 
( rev. "Parlamentul românesc " , an V, nr. 146-148, p 33  ) 
Iorga lansase cândva formula " fierbe cazanul " 
Astăzi fierb mai multe " cazane" , şi toate fierb cu înverşunare . 
/ În lagărul guvernamental , fricţiuni între " tineri" şi " bătrâni" , 
  încât guv,Tătărăscu …  nu-i pe de-a- ntregul al PNL , 
 dar nici cu totul al altcuiva ( aluzie la Rege? ) 
  O epidemie de inconştienţe cum nu s-a mai pomenit în România ! 
_____________________________________________________________

 10.)  Sever Paschievici (  ?  ) : nereguli la PNL.sector Galben , Bucureşti , 25 
iun.'34 
N.Batzaria - replică 
       ( DAD, MO 6 , 25 iun.'34 , p.119  ) 
[ LD : episod pentru alegerile locale , ca ex., de aducere la rampă a unor probleme locale  ] 
-   Paschievici : întreabă prim-ministrul şi ministrul de Interne , dacă Lista nr.1 
a candidaţilor comunali  din sectorului Galben a fost verificată , înainte de a fi dusă la tribunal ? 
   O bună parte din consilieri sunt …analfabeţi , unul are cazier 
( judecat pentru bătaie , scandal, devastare , omucidere … Văcăreşti ) 
-   N.Batzaria : El a fost ales ( la parlamentare )  pe Lista nr.1  a sectorului Galben, el ştie că , 
la acest sector, PNL se bucură de o fortăreaţă inxpugnabilă … încât Paşhievici se înşală …



_____________________________________________________________ 

11.) dr. N.Hasnaş, întrebare pentru Gh.Tătărăscu ( Apărare Naţională )  , 28 iun.'34
/ recruţi şi pensionari militari , bolnavi de tuberculoză / 
(DAD, MO 9, 28 iun.'34, p. 477 ) 
Ce măsuri înţelege să ia ministrul Apărării Naţionale , 
atât pentru recruţii  -   care se înrolează sănătoşi şi se îmbolnăvesc de tuberculoză
   în timpul serviciului militar    [!!!]  şi trebuie ţinuţi în sanatorii până la vindecare , 
întrucât ei răspândesc tuberculoza în populaţia rurală  - 
cât şi asupra ofiţerilor care se îmbolnăvesc de tuberculoză în timpul serviciului, [!!!] 
care ar trebui pensionaţi cu pensia gradului . 
De răspunsul primit, va depinde dacă va transforma întrebarea în interpelare .
______________________________________________________________

12.)  Dinu Brătianu - Iuliu Maniu  , întrevedere , 26  iun.'34 
(  "Adevărul" , an 48, nr. 15.478 , 29 iun.'34  - Scrutator    ) 
Scrutator / 
Întrevederea Dinu Brătianu  - Iuliu Maniu  continuă să formeze 
obiectul preocupărilor şi comentariilor cercurilor politice. 
După 2 zile de note informative, este momentul unui mic comentariu  .
Aceasta cu atât mai mult cu cât este necesar să se precizeze sensul şi însemnătatea reală 
a întrevederii, şi să se înlăture confuzia între obiectul real urmărit de cei doi oameni politici, 
şi realizările politice care ar putea să rezulte de pe urma unui eventual acord. 
                Astfel, se vorbeşte de un guvern naţional , format de forţele reale ale ţării, 
                 ataşate regimului parlamentar şi constituţional. 
 Or,  această chestiune n-a fost pusă ! Ea ar putea forma , eventual, obiectul unor discuţii , 
când împrejurările ar fi propice. Astăzi nu acest punct este în discuţie , ci cu totul altceva . 
                S-a pretins , apoi, că demersul d-lui Dinu Brătianu ar constitui un avertisment , 
                nu numai pentru factorii din afara partidului liberal , 
                ci şi pentru unii factori importanţi din partid , care s-ar fi abătut  - în ultimul timp  -
                de la tradiţia liberală şi, prin atitudinile lor servile [ Carol ? ]  , ar fi compromis
                forţa de care depinde menţinerea unui regim cinstit parlamentar şi constituţional. 

Scrutator /

¤ Apropierea PNL-PNŢ

Deşi iniţiativa a fost a d-lui Brătianu ( prin Armand Călinescu ) , 
ea a fost dorită şi de Iuliu Maniu. Discuţia a avut loc în conduţiuni de prealabil consens. 
            În trecut , Maniu s-a întâlnit cu Ionel Brătianu, cu Vintilă Brătianu 
             Dar atunci deosebirile de vederi erau atât de profunde, 
             încât nu a putut avea loc înţelegerea . 
De fapt, după terminarea alegerilor şi moartea tragică a lui IGDuca, 
s-au făcut primii paşi spre o înţelegere . 
  Pe cale instinctivă, cele două mari forţe politice ataşate regimului parlamentar , 
au înţeles de unde vine primejdia , şi cât de mare este această primejdie . 
Instinctul de conservare le-a determinat paşii şi acţiunea. 
Ceea ce s-a întâmplat în mai  [ " criza" din mai ! ] , a constituit momentul hotărâtor. 
O înţelegere , adusă de împrejurări, exista deci şi mai înainte ca cei doi să se fi întâlnit. 
  Întrevederea de acum , de sigur, n-a fost determinată numai de primejdiile din afara celor 
două partide, ci şi   din primejdiile din interiorul lor.   
Cu alte cuvinte, întru reuşita scopului urmărit , 
s-a convenit că este nevoie de atitudini perfect unitare din partea celor două forţe, 
adică să nu se admită nici   în partidul de guvernământ   slăbiciuni cari ar uşura aventurile, 
nici   în partidul naţional-ţărănesc   să nu se admită 



 posibilitatea unor adeziuni la formule ocazionale sau meşteşugite. 
Cele două partide să fie fixate şi perfect unitare în privinţa unui singur lucru : 
asigurarea menţinerii regimului parlamentar ; 
excluderea posibilităţilor de încercări aventuriere . 
Rezultă limpede :
 1. Deosebirea enormă între acordul tacit de până acum , care şi-a găsit obârşia în sentimentul 
primejdiei comune  , şi acordul ce se propune , bazat pe o clară concepţie politică. 
2. Că nu sunt în discuţiune chestiuni privitoare la constituirea de guverne naţionale, 
ci de constituirea de  FRONTURI UNICE  , care să împiedice aventurile : 
3. Că întru realizarea acestor postulate , este absolută nevoie de atitudini unitare ,
 nu numai între cele două forţe politice, ci şi în sânul acestor partide. 
*** 
Scrutator /

¤ Fronturi democratice

 
Aşa pusă problema, oricine îşi dă seama cât de mari sunt dificultăţile şi asperităţile .
Această acţiune, pe cale de desfăşurare , nu va fi o operă grăbită. 
Nu ! .D.Brătianu va încerca să vadă pe toţi acei conducători politici 
care s-au fixat pe linia parlamentarismului democrat 
)  Şi în această direcţie, se prevăd dificultăţi. 
Unii au aprehensiunea că tot ce se pregăteşte , ar constitui manevre pentru asigurarea 
rotativei guvernamentale .  Eroare ! 
Încercările pentru constituirea de stări politice de natură să întrunească 
guvernări constituţionale şi parlamentare cinstite , nu se fac în vederea rotativei. 
Dacă s-ar putea realiza minunea ca un guvern naţional , de pildă, să poată înfăptui revizuirea 
Constituţiei , în senzul întăririi regimului democratice  , 
nici liberalii şi nici naţional-ţărăniştii , nu vor pune înainte egoismul lor de partid . 
                          Dinu Brătianu  -Iul.Maniu  / 26 iun.'34 
_________________________________________________________

13. )Legea Utilizarea elementului românesc în întreprinderi,,2,3 iul.'34 

ing. N.Todorescu (ministr. Industr. şi comerţ ) , Eug.Titeanu ( raportor ) , 2-3 iul.'34
       a ) dr.N.Hasnaş  ( DAD, MO 12, 2 iul,'34, p. 855-856  ) 
       b )  N.Rizescu - Brăneşti  ( PNL ,  industriaş ) : liberalism , accent autohtonist ;
       c )  Flaviu Şuluţiu ( PNL, ardelean, "Liga antirevizionistă ") : accent antiminoritar ; 
       d )  Al.Alimănişteanu ( PNL  liberalism tradiţional , accent autohtonist ; 
       e)  M.Plătăreanu  (PNL ) : armonizare şi solidarism social economic ;
       f )  Petre Bejan ( PNL ) : armonizare şi solidarism social -economic ;
[LD: atenţie la dozajul de citate şi comentarii să nu te repeţi.Am dispersat aceste p.d.v. la 
diverse fişiere : Legiferare, Parlament , Guvern, Economie, Naţionalism,ş.a 
Ai grijă cum extragi problematic şi alternează rezumatul (ptr context ) cu citatul (ptr accentul 
punctual problematic )  ]

a ) dr.N.Hasnaş 
( DAD, MO 12, 2 iul,'34, p. 855-856  ) 
 [ LD :  Pentru mine, dr.Hasnaş este prototipul " liberalului român " sincer, obişnuit . 
  În studenţie , a fost socialist , fiind exclus pentru " antisemitism " ! 
  Este unul din parlamentarii cei mai activi, deseori imulsiv cu adversarii, pe care-I pune la punct. 
  Nu este  un " teoretician" ,un " doctrinar" Dar tocmai de aceea … susţinerea ideilor liberale ,
 prin el, capătă o consistenţă populară, accesibilă, convingătoare ,fără ocolişuri şi speculaţii .
  Este bucuros că legea este prezentată de ing.Teodorescu,
pe care îl cunoaşte de când era student,  om ridicat prin munca sa . ] 



 dr.Hasnaş /

¤ Concepţia PNL

  
Legea . este " răzbunarea imanentă a nevoilor ţării "   ; este " concepţia şi continuitatea PNL " 
care a căutat să dezvolte cât mai mult elementul românesc. "… când Partidul Liberal venea cu 
o concepţie românească a industriei româneşti şi a capitalului românesc , cu concepţia de a 
introduce elementul românesc în toate industriile şi muncile ,
  găseam în spatele nostru Partidul Conservator , care opunea toată forţa şi toată energia 
pentru dărâmarea acestei concepţii "  ( aplauze la majoritate ) 
                Când bătrânul Costinescu a creat fabrica de cuie ,
               a fost înjurat pe toate tărâmurile , pentru că a îndrăznit să facă asta .
dr.Hasnaş /
 

#Mentalitate conservatoare  : pizma ! 

¤ Mentalitate liberală : munca şi bunăstarea

 
  Această concepţie a PL , de a dezvolta industria şi comerţul, a găsit totdeauna opunere ,
la elementele ascunse …" Aşa este firea românului ! 
                Când vede un român că se îmbogăţeşte şi prinde cheag , îl pizmuieşte : 
              cum s-a îmbogăţit românul acesta ?! ; iar când vede un jidan  - vorba d-lui Cuza  - , 
              pe un străin, un neamţ sau un ungur , că s-a îmbogăţit, zice :
               săracul , a muncit! "  ( ilaritate ) 
" Această concepţie trebuie schimbată ; fără dor şi poate că, mult mai aproape de pielea 
mea este cămaşa decât haina, şi atunci mă gândesc  mai mult la fratele meu, la mama mea, la 
copiii mei, ca să-i aduc la o stare cât mai bună , căci ei sunt mai aproape de mine şi muncesc 
deavalma cu mine.   Această ţară trăeşte prin vigoarea vlăstarelor ei româneşti şi
 s-a dezvoltat prin sângele pe care această naţiune l-a răspândit în fiecare colţişor de ţară .
Nu există deal sau vale , în ţara aceasta să nu fie stropit de sângele acesta românesc , 
care să nu fie răscolit de truda aceasta a noastră. 
Dacă lucrurile stau aşa, este datoria fiecărui guvern care se respectă , 
să caute să ridice cât mai mult elementul românesc , să-l apropie de nivelul cultural general, 
făcându-l să prospereze. .Prin urmare , salut din toată inima această lege 
pe care o aduce Partidul Liberal, care dovedeşte , şi de data aceasta ,  că a ştiut să fie alături 
de nevoile Ţării Româneşti. Aceasta este concepţia şi continuitatea PNL " 

dr.Hasnaş /
 

¤ Prin noi înşine ! 

¤ Porţi deschise !

 
 Primele legiuiri  de proteguire a elementului românesc au fost întocmite de  Paridul Liberal. 
Atât legea din 1887, cât şi legea din 1904, 1909, se datoresc Partidului Liberal. 
Cine nu-şi mai aminteşte cât a luptat pentru proteguirea elementului naţional,
Vintilă Brătianu ? Nu a fost el botezat de xenofob ? 
A încurajat cu toată energia industria românească şi munca românească. 
                                Capitalul străin …. 



 Cereau d-nealor , ţărăniştii ,înainte de a veni la putere ,  să vină capitalul străin , 
şi spuneau că din cauza xenofobiei liberale nu vine capitalul în ţară. 
Au venit d-lor la putere şi capitalul străin tot n-a venit ! ( ilaritate la PNL ) 
 " Şi bine a făcut acest capital străin că n-a venit , pentru că acest capital străin , 
când vine într-o ţară, n-are decât un singur obiectiv acela de a câştiga cât mai mult. 
         Înţeleg capitalul străin în ţara noastră , cum înţelegea şi Vintilă Brătianu , 
        alături de noi, frăţeşte , să ne ajute şi să-şi ajute , luând un câştig omenesc.
         Să lase străinul pe român să conducă acest capital .Alături de el . 
          Aşa înţeleg eu colaborarea cu capitalul străin. "
dr.Hasnaş /
 

¤ Autarhia

 
După război, fiecare ţară se închide în carapacea sa ;  fiecare popor caută să producă în ţara 
lui ceea ce are nevoie . Această politică, pe care Vintilă Brătianu a urmărit-o cu atâta 
străşnicie, este singura politică sănătoasă. 
           Dovadă că este aşa, este faptul că bulgarii, mai practici decât noi ,  şi-au  închis de mult 
           graniţele ; jugoslavii, de asemenea , exportă cât mai mult , dar importă cât mai puţin ; 
           de asemenea ,polonezii şi-au închis graniţa pentru multe articole. 
   De sigur că închiderea graniţelor ar fi o măsură foarte gravă , pe care nu o cerem .
Suntem o ţară agricolă . Dar dacă vom căuta să dezvoltăm numai agricultura   ,   
nu ştiu dacă în momentele grele vom putea face faţă tuturor nevoilor . 
            Germania,ţară eminamente industrială, şi-a dezvoltat cultura de cartofi şi secară ! 
            Anglia, îşi dezvoltă şi ea agricultura ! 
            Rusia nu şi-a închis graniţele ?! 
Noi, deci,  nu trebuie să dezvoltăm ţara noastră numai în direcţia agricolă ,
   trebuie să dezvoltăm şi industria   , fiindcă numai atunci vom putea trăi prin noi înşine,
 fără ajutorul străinătăţii. 
Înainte vreme, ţările agricole făceau numai agricultură , ţările industriale numai industrie .
           Rusia nu şi-a închis graniţele ?! A murit ea ? Trăeşte foarte bine ! 
           -  ACCuza : Vai de capul ruşilor cum trăesc ! 
           -  Hasnaş : Au murit numai câţiva ovrei . 
           -  ACCuza : Nenorocirea este că tocmai ovreii n-au murit ! 
dr.Hasnaş /

¤ Străinii ; minoritarii 

¤ Problema ovreească 

 
[ LD : ajunge la această paranteză , presat de Cuza 
.Împarte pe evrei în " buni" şi "păcătoşi" ( la fel ca şi pe alţi străini ) faţă de care ar dori măsuri 
diferite . Cuma anume să se facă această triere … nu o spune  ]    ] 
            -  Hasnaş :  Rusia nu şi-a închis graniţele ?! A murit ea ? Trăeşte foarte bine ! 
           -  ACCuza : Vai de capul ruşilor cum trăesc ! 
           -  Hasnaş : Au murit numai câţiva ovrei . 
           -  ACCuza : Nenorocirea este că tocmai ovreii n-au murit ! 
-  Hasnaş :   " Ovrei , ovrei : aceasta este marota d-tale.  D-l Cuza agită şi provoacă cu 
problema ovreească .  Admiteţi paranteza. Să avem curajul s -o examinăm cu toată 
străşnicia , pentru că se face pe această temă foarte multă demagogie. 
  D-lor deputaţi, eu am fost exclus din Partidul Socialist , pe când eram student,  pentru că 
am vorbit împotriva evreilor. Am ajuns însă la maturitate  şi acum judecata mea este mai 
chibzuită. Evreii   de la noi din ţară se împart în două categorii .  
Prima categorie de ovrei o constituie acea cari au trăit în ţară de când se ştiu ei. 
-   ACCuza : Ei,şi ? Ce dovedeşte aceasta ? 



-   Hasnaş :  Argument este acesta . " ei, şi ?" 
În această categorie sunt ovreii care au purtat războiul alături de noi toţi ;
 ovreii aceştia au sângerat pentru ţara noastră. 
  A doua categorie o formează ovreii aceia păcătoşi, care au venit cu sutele de mii după 
război încoace, printr-o acţiune dăunătoare şi murdară , pentru că au plătit bani în dreapta şi 
în stânga , să intre în această ţară ; aceştia ne gâtuie. 
Ovreii care au luptat alături de noi, în războiul cel mare , suntoameni cărora pot să le strâng 
mâna.  Dar cu miile de ovrei care au venit de peste graniţă , din Rusia şi din alte părţi, 
nu avem nimic de a face. 
Sunt unii străini care , atât prin alipirea provinciilor dezrobite , cât şi prin nevoile societăţii 
noastre şi serviciile făcute ţării noastre , pot fi socotiţi ca cetăţeni români. 
 Ce să facem cu aceştia ? Putem noi , o ţară de 18 milioane de români, cu 4 milioane de străini, 
să-i omorâm , pentru a face plăcere d-lui Cuza ?   ( ilaritate ) 
Avem o mare datorie, o imperioasă datorie.  Noi trebuie să căutăm să ridicăm elementul 
românesc ; să lăsăm pe fratele neamţ să muncească ; să- întindem mâna cu toată plăcerea 
şi cu toată dragostea ; dar să luăm toate măsurile şi să întrebuinţăm toate mijloacele , 
să ridicăm ecnomic şi cultural elementele româneşti .
[------------------------------------------------------------------------]
-   ACCuza : protestează pentru că dr.Hasnaş a folosit , la adresa sa , termenul " vorbărie" ….
-   Hasnaş : îşi cere scuze  ( plictitisit , efectiv… ) 
-   ACCuza : Satisfăcut, Cuza îi face un catren :  Că doctoruI filosemit , 
                                                                             Nu admit ; 
                                                                             Dar că este hidrofob, 
                                                                             Aprob "   ( mare ilaritate ) 
Hasnaş /
 

¤ Intelectualii români 

¤ Procentajele legii 

[ LD : ca la nimeni altcineva , nu se poate detecta infuzia de socialism generos … ca la acest 
dr.Hasnaş . Se poate constata … acea latură de solidaritate socială pe care PNL şi-a însuşit-o
 în doctrina sa.  ] 
Se admite capitalulului străin să aibă reprezentanţi , atât în conducerea cât şi la controlul 
acestor întreprinderi , alături de elementul românesc. 
Dvs ştiţi că avem un mare număr de intelectuali .
Printr-o concepţie prea întinsă a învăţământului nostru, am căutat să facem foarte multe licee, 
universităţi şi diferite institute de cultură mai înaltă … 
-   Ştefan Mihăescu : Dar nu aţi putea să ne spuneţi cine a avut această concepţie ?! 
-   Hasnaş : Evident, noi, liberalii. Şi suntem foarte mândri ! 
 Dar actualmente  avem un număr prea mare de intelectuali români,
 cari provin din elemente ţărăneşti, ajunse printr-o muncă asiduă la o dezvoltare intelectuală 
mai ridicată.  Noi suntem o naţiune de ţărani , şi toţi aceia care au fost în fundul satelor , 
         au văzut cu câtă grijă strânge bietul ţăran banii necesari pentru instrucţia feciorului său ; 
        au văzut cum mama se bagă slugă laboieri , pentru a câştiga bani şi a plăti învăţătura 
        copilului şi cu câtă grijă este întrebat de tatăl său : 
        -  Ei, mă taică, ce făcuşi la examen ?  Ai trecut, ai ajuns şi tu om ? 
           Sau rămâi şi tu ca mine , un om în nevoi ? 
"Numai cine a văzut toate acestea , îşi poate da seama de jelania, de mizeria şi de revolta care 
există în fundul satelor , când un intelectual , ajuns la o capacitate oarecare , 
nu găseşte posibilitatea să fie plasat  ( aplauze la PNL ) 
Sunt ingineri cu sutele , intelectuali superiori, în toate ramurile. 
  Şi atunci mă întreb : de ce să pun 80% români  ? 
Trebuie să găsesc forma cu care să dau capitalului străin posibilitatea conservării capitalului său 



şi al câştigului.  Dar munca  , munca să fie românească ! 
 ---------------------------   dr.Hasnaş / 2 iul.'34 -------------------------------------------

13.b )  N.Rizescu - Brăneşti  , (DAD, MO 12, 2 iul.'34, p. 859- 860 )
 
 [ LD : este industriaş român. Aduce câteva informaţii interesante .  ] 
N.Rizescu - Brăneşti  / 2 iul.'34

¤ Industriaşul român.

 
În Ţara Românească s-a creat o legendă care a trăit până în zilele noastre : 
  că românul nu este bun de întrebuinţat nici în comerţ, nici în industrie , 
 pentru că nu se poate adapta acestor activităţi economice. 
Dacă aşa au fost timpurile o dată, apoi astăzi ele nu se mai compară cu ceea ce a fost . 
 De ce a fost atunci aşa ? 
   Pentru că negustorii români , înainte vreme, când îndrăzneau să-şi deshidă o dugheană, 
erau persecutaţi pe toate căile de agenţii administrativi. 
 Cum îşi asortau rafturile cu mărfuri, venea căpitanul de călăraşi sau poliţaiul, sau prefectul cu 
primarul, le rechizionau marfa … reclamau  ministrului plenipotenţiar…  care intervenea… 
încât românul băştinaş nu putea progresa ! 
  S-a creat o altă  legendă,  că cei mai buni negustori sunt românii ardeleni ,
deoarece făceau comerţ în ţară şi trăiau sub protecţie străină ! 
N.Rizescu – Brăneşti

¤ Străinii în industrie .

¤ Industria pur românească .

 
În calitatea mea de industriaş, afirm categoric : Românul se pretează perfect la orice industrie. 
Primele legi în folosul industriaşului român au fost făcute de PNL. 
Acum istoria se repetă . PNL vine cu o lege care rederesează această stare nenorocită. 
Cu toată politica de autarhie, industria românească este pe cale de redresare . 
Puterea de absorbţiune este mare .Dar intelectualii îşi găsesc plasament 
în industriile pur româneşti. 
 Sunt însă industri străine care au putut trăi  foarte bine  sub politica târnăcopului [ PNŢ ] , 
care refuză şi astăzi elementelor româneşti posibilitatea de a conlucra la aceste industrii. "

N.Rizescu – Brăneşti

¤ Şcoli de maiştri  industriali !

  
[ LD : atenţie ! surplus de ingineri, lipsă de maiştri ! Nu este acestaun defect de organizare al 
şcolii româneşti ? ] 
Majoritatea elementului străin , care formează un contingent extraordinar de mare , 
nu numai inginerii, ci  maiştri industriali, tehnicieni conducători de ateliere . 
 Ori noi, în această privinţă , stăm foarte prost. 
Nu avem şcoli de meserii de specialitate ; Avem şcoli de meserii de unde scoatem rotari, 
fierari, caretaşi .Dar aceştia creează meserii, nu industrii. 
Nouă ne trebuie şcoli de maiştri în diverse ramuri industriale, sub auspiciile ministerului Înv. 
 Să ne dea maiştri în industr zahărului  ,   a textilelor   .   
 În industria textilă - unde lucrez eu - avem peste 500 de maiştri străini , cu salariu de peste 
20.000 lei / lunar, unii ajung la 75.000 lei , plătibili în valută forte , care nu au titluri 
academice , ci sunt simpli maiştri. 



 Avem nevoie de o şcoală de maiştri în tăbăcărie , în sticlărie, în hărtie -
unde , deşi este cea mai veche  industrie , nu avem numai maiştri români ! 
 ( vii aprobări la PNL ) 
-   Şt.Mihăescu (PNŢ, Industriaş )  : Dle Rizescu , la Şcoala politehnică se pregătesc
 ingineri în toate aceste domenii pomenite de dvs  ( altădată avea numai secţie de construcţii 
şi poduri ) Cu o scurtă  pregătire practică, s-ar pune la punct . 
 Ei bine, mulţi din ei sunt şomeri. De ce societăţile nu-i angajează ?( aplauze la opoziţie ) 
-  Rizescu : Vă explic imediat . La fabrica textilă - unde sunt şi eu la conducere - 
            am înlocuit 6 străini cu 4 ingineri români  tineri, care s-au acomodat foarte bine , 
            încât după 6 luni depăşeau pe maiştrii străini. 
             Aduc , de aceea felicitări Şcolii politehnice române din Bucureşti .
N.Rizescu – Brăneşti

¤ Elemntul românesc în industrii 

¤ Consiliile de administraţie

 
D-le ministru, cred că , pe cale administrativă, se pot lua măsuri de constrângere pentru ca 
industriaşii să întrebinţeze elementul românesc , în secţiunile administrative şi tehnice. 
 Totuşi nu cred că se va ajunge la rezultate satisfăcătoare , 
din cauza   intervenţiilor politice .      La noi, toate întreprinderile mari au Consilii de 
administraţii în aşa fel alcătuite , de parcă ar fi   un mozaic perfect     în care se găsesc 
reprezentanţi ai tuturor partidelor politice , care n-au alt scop decât să intervină , lucru 
care nu poate decât să dăuneze elementului românesc. 
        Ex. "Fabrica Rizescu"  , societate anonimă de la Brăneşti, 
        în care am şi eu o mică părticică din conducere , are 410 războaie şi lucrează în ea 
        450 de oameni , iar la secţiunea administrativă şi tehnică este un singur străin . 
          Ei bine, fabrica " Dâmboviţa" : este condusă de armeni care trăesc cu paşaport 
         în Ţara Românească ; la direcţie, sunt armeni şi evrei. 
        Are 220 războiae  şi nu are nici un român în conducerea administrativă şi tehnică ! 
  Ei bine , din cauza dvs ( arată spre băncile PNŢ ) , care aţi căutat cu târnăcopul 
să mă distrugeţi, şi care nu mi-aţi dat contingent la vreme, şi aşa mult mai mic decât al lor …
[ îşi dezvoltă tot off-ul , cu date şi cifre ] .
În final , mulţumeşte guvernului pentru iniţiativa legii . 
------------------------------ N.Rizescu / 2 iul.'34  -----------------------------------------------------

13.c ) Flaviu Şuluţiu ( PNL-liberal, ardelean , " Liga antirevizionistă "   ) 

           ( DAD, MO 12 , 2 iul.'34 , p. 861 ) 
[LD : cred că Şuluţiu supraesimează efectul legii şi că este chiar în eroare 
privind minoritarii, pe care el îi consideră " străini"  ; 
în accepţiunea legii , minoritarii era consideraţi " cetăţeni români" .
Nu a fost singurul care a căzut în această capcană, dar, fie şi pentru câteva ore,
 mulţi parlamentari români şi-au slobozit gura . ] 
Şuluţiu /

 ¤ Personalul românesc

 
     Ţara a aşteptat cu un deosebit interes cuvântul guvernării liberale ; acest cuvânt a venit 
cu această lege. "  Se curmă prin aceasta o veche nedreptate , o situaţie de inferioritate 
anacronică în industrie şi comerţ, care situaţie îşi avea , poate , pe vremuri , 
  regretabila ei justificare , în lipsa personalului românesc suficient pregătit . 
   Astăzi dispunem însă de elemente destoinice , care pot fi aplicate în toate ramurile industriei şi 
ale comerţului, cu o pregătire profesională egală , sau de multe ori chiar superioară celor din 



străinătate , Politehnicele, Academiile comerciale, Şcolile de arte şi meserii , ne dau , prin 
absolvenţii lor , un excedent chiar de valori utilizabile , a căror plasare trebuie să ne preocupe. 
Şuluţiu /

 ¤ Legea Teodorescu

 
Declar că voi vota această lege pe care înţelepciunea şi patriotismul d-lui ministru
 îl prezintă Parlamentului . Efectele ei vor depăşi , de sigur, 
înlocuirea simplă a unui oarecare număr de străini din întreprinderi. 
" Se va curma , în sfârşit  - şi aici găsesc marea importanţă a legii - 
acel boicot sistematic al românilor ,
 în industriile conduse de străini sau minoritari 
care , în anumite cazuri , au dat rezultate revoltătoare . " 
Şuluţiu /

¤ Industriaşii străini şi minoritari 

¤ Elementul românesc.

Un industriaş german , venit din Bavaria  în ţară la noi, nu va angaja nici măcar din greşeală , 
vreun român , ci va angaja numai germani sau saşi . 
   Tot astfel , un ungur venit de la Budapesta , ajuns să se instaleze în ţară la noi, 
se va îngrădi, desigur, cu garda lui de unguri şi de secui. 
  În această situaţie , cum va putea să pătrundă românul nostru 
 - în special în nordul Ardealului , al cărui reprezentant sunt - 
cum va putea acest român să pătrundă în industrie sau în comerţ ? 
  Nu mai vorvbesc de cel de-al treilea caz ,  [ evreii ] 
despre care a vorbit cu prisosinţă profesorul Cuza . 
 Am ajuns astfel ca,  în Nordul Ardealului , în judeţele Bihor, Sălaj, Satul-Mare  şi Maramureş, 
cu o populaţie românească de 70 % , 
în întreprinderile industriale şi comerciale , românii - înţeleg românii de origine  - 
să fie reprezentaţi deabia cu fracţiuni de procent ! 
Şuluţiu /

¤ Periculul minoritar , revizionist 

Acest fapt este foarte alarmant , fiindcă întreaga noastră frontieră spre Ungaria , 
cu mici excepţii, este împănată cu   întreprinderi industriale  şi comerciale minoritare ,   
cuib de rezitenţă minoritară , nucleu de ofensivă revizionistă. 
Nâdăjduim ca actualul proiect , cinstit şi , mai ales, îndârjit aplicat , 
va pune odată pentru totdeauna la punct această situaţiune insuportabilă 
care a fost semnalată adesea ori, atât prin moţiunile tuturor secţiunilor Ligii Antirevizioniste 
din Ardeal, cât şi prin cunoscutul plebiscit românesc al ziarului " Curentul "  [ LD ?  ] 
 --------------------- Flaviu Şuluţiu  / 2 iul .'34 --------------------------------------------

13.d )Al.Alimănişteanu 
(DAD, MO 12, 2 iul.'34 ) 
Alimănişteanu /

¤ Legea Teodorescu

Legea răspunde unei necesităţi vechi de câteva decenii . 
Cu 30 de ani în urmă , s-a prevăzut prin lege ca 70% să fie personal românesc. 
 Din păcate , această dispoziţie nu a fost respectată .
-  ACCuza : De ce  ? 



-  Alimănişteanu : Ştii şi d-ta ! 
-  Madgearu : Este un secret între d-ta şi d Cuza ?  ( ilaritate ) 
-  Alimănişteanu : Tocmai fiindcă nu s-a respectat măsura aceasta , 
[------------------------] 
Având în vedere ca această lege nu va avea soarta celor din trecut, el o va vota .

Alimănişteanu /

 ¤ "Specialiştii " - străini 

 ¤ Şomerii - români 

 
             Ex.  Un tânăr absolvent al Şcoalei noastre  de poduri şi şosele , distins element, 
             după ce a şomat 3 ani, a luat o lucrare în Gara de Nord. A terminat lucrarea . 
               Culmea, ştiţi cine a luat-o în primire ? Doi ingineri străini ! 
Iată unde a dus nerespectarea unei legi . 
   Avem în ţară 50.000 de intelectuali şomeri  , care mor de foame, cu titlurile în buzunar .
 La sate , avem peste 2 milioane şi jumătate de braţe , care rămân fără nici o întrebuinţare 
Toţi aceşti oameni , nefiind protejaţi, nu au avut posibilitatea să-şi găsească de lucru. 
; ba ceva mai mult : când au fost luaţi în servicii , au fost plătiţi cu sume derizorii faţă de 
ceilalţi. Deşi avem şi noi specialişti în diferite domenii, totuşi , regulat s-au adus specialişti 
străini, care de multe ori nu se pricepeau în specialitate, erau plătiţi cu salarii mari ; 
iar specialiştii noştri erau puşi în grade inferioare şi plătiţi prost .
Alimănişteanu /

¤ Proporţiile de personal 

¤ Străini / români

Astăzi , când guvernul vine cu o lege pentru utilizarea personalului românesc , 
trebuie să observăm ca procentul de 80% de personal românesc    să fie respectat   
şi în ce priveşte personalul superior , tehnic şi administrativ. 
Art. 1. prevede ca cel puţin 50% din membrii Consiliului de administraţie  şi al
 Comitetului de direcţie, să fie români. 
  Eu cred că este mică această cotă ; aşi fi de părere să se ridice la 55% , 
pentru ca întreprinderea să aibă , efectiv, un caracter românesc. 
 Eu sunt de părere că oricât de mică ar fi întreprinderea , să se stabilească prin lege 
ca cel puţin jumătate să fie personal românesc, în Consiliu şi Comitet ul de dir. 
    În ce priveşte celălalt personal, să se respecte cota de 80%  .
Foarte bine aţi hotărât ca în întreprinderile româneşti să cunoască limba română. 
Art. 3 , privind  funcţiile de directori ( general, administrativ , comercial ) se spune că pot fi 
ocupate de străini … dacă nu se depăşeşte cota de 20% .
   Şi aici trebuie adus un corectiv : dacă sunt 2 directori, unul din ei să fie român , 
indiferent de procent .  Numai aşa s-ar putea înţelege că este o întreprindere românească. 
-------------------------- Alimănişteanu / 2 iul.'34 -----------------------------------------------

13.e ) M.Plătăreanu ( PNL )  ( DAD, MO 12, şed, 2 iul.'34 , p. 865 - 868 )
[ LD : mai întâi ironizează oratorii  - Deleanu, Mihăescu   - care participă la dezbateri 
 fără a fi pregătiţi, folosind câteva date din discursurile lui DRIoaniţescu sau I.Răducanu ; 
mai bine renunţau la cuvânt . Face o abordare din unghiul naturii capitalului 
din întreprinderile industriale din România  care …schimbă problema şi … 
 trezeşte la  realism . Este şi un prilej extraordinar de a pune faţă în faţă 
concepţiile celor două partide - PNL şi PNŢ  -  privind capitalul străin , 
concentrate în devizele    "  Prin noi înşine !  "  şi " Porţi deschise ! "  ] 



Plătăreanu / 2 iul.'34
 

¤ Capitalului industrial . 

¤ Conflictul dintre muncă şi capital 

Din capul locului problema acestei legi s-a pus greşit , văzută numai printr-o prismă. 
O problemă socială ca să aibă pretenţia că rezolvă un conflict , aşa cum este conflictul 
dintre muncă şi capital, trebuie să ţină socoteala, neapărat , cu riscul unei rezolvări hibride, 
de ambii factori.  Şi dacă între aceşti doi factori se găseşte un echilibru  - cum voi dovedi că 
este în această lege  -  atunci legea este bună. 
 Când aţi discutat legea, dvs aţi uitat un lucru : nu se potriveşte situaţia de la noi cu 
situaţia altor ţări . Pentru că în alte ţări nu se pune problema capitalului învestit , 
cum se pune la noi. Acolo capitalul este autohton. 
 În ţară la noi, trebuie să se ţină seama neapărat şi de acest   prim şi elementar factor  , 
care în unele întreprinderi are glas de vot, adică să zică : 
        < atâta vreme cât d-ta vrei să-mi plasezi munca în capitalul pus de mine , 
        trebuie să mă întrebi, dacă cumva   nu am şi eu ceva de obiectat   , pentru că , 
        atunci când m-ai invitat să facem investiţii aici , să facem exploatări,
        am venit pe baza unei clauze contractuale şi de ordin juridic 
          şi mai ales de ordin social .> 
Legea trebuie să păstreze acest echilibru , pentru că totdeauna noi ne-am plâns de această 
penurie din ultimul timp de capital străin. 
   Este inutil , şi ar fi penibil pentru noi, să luăm acest aer de agresivitate , 
făcând impresia că ne războim cu aceste capitaluri străine   ,   
 pe care dvs, naţional-ţărăniştii , le-aţi dorit, le-aţi invitat , le-aţi arătat . 
întotdeauna , în curs de zece ani, toate platitudinile posibile, aruncând tot felul de reproşuri 
partidului naţional liberal, pentru atitudinea lui. 
Plătăreanu / retro 1924, 1929

¤ Protecţia muncii româneşti 

¤ PNL – PNŢ

-  Plătăreanu :  Eu ştiu un lucru : când cineva se botează într-o apă politică 
    - cum v-aţi botezat dvs  d-le Mihăescu  - îşi cunoaşte şi naşul. 
      Se pare că dvs nu v-aţi apropiat istoricul  partidului ,fiindcă dacă vi l-aţi fi apropiat , 
     trebuia să ştiţi de ce , în această materie,   partidul dvs nu a venit cu această lege. 
  -  Mihăescu : Nu am uitat . Dovadă este faptul că , în ce priveşte personalul superior ,
     care priveşte capitalul străin, am fost de acord cu procentul stabilit prin legea dvs. 
     Nu am uitat , prin urmare , interesele justificate ale  capitalului  străin. 
-    Plătăreanu : Am vrut să spun că nu ar fi fost nevoie de această lege , astăzi, 
     dacă partidul dvs  nu ar fi luat acea atitudine îngrozitor de antiromânească , în 1924, 
      când s-a votat Legea muncii a lui Vintilă Brătianu . 
      Vă aduceţi aminte de art. 14, 15  şi următoarele , când nu era pletora de intelectuali , 
      când nu erau aceste valuri care bat aşa de zgomotos şi aşa de strident 
        la uşile  muncii româneşti. Vintilă Brătianu a pus o proporţie de 75% 
       în favoarea muncii româneşti , nu global, ci pe fiecare dintre ramurile de producţie. 
-   Mihăescu : Dacă Vintilă Brătianu , atunci, a pus 75% , cât ar fi pus acum 
   în favoarea muncii româneşti , când este această pletoră ? De sigur cel puţin 90%  .      
-  Plătăreanu :    În 1929, după 4 ani şi jumătate de aplicaţie a legii , 
   s-a petrecut un eveniment  internaţional . După o campanie de 4 ani încheiaţi,
   dusă de toată presa lui Deterding ,  care avea interes în afacerile cu petrol, 
     s-a ajuns la acea celebră promisiune   ,   pe care PNŢ a făcut-o      , 



   pentru consideraţiunea că  acest capital străin , care se simţise vexat , 
   să poată fi tentat să se reântoarcă , fiindcă, se spunea, că a părăsit Ţara Românească ,
   ca nişte păsări migratoare , din cauza   legii lui Vintilă Brătianu .  
      În 1929, vă aduceţi aminte , cu ocazia unui banchet celebru dat la Londra , 
      unui membru marcant al PNŢ, s-a luat obligaţiunea formală ca , în 1929, 
      să se desfiinţeze acest primat al muncii româneşti ,
       în toate categoriile de întreprinderi româneşti. 
Prin urmare , ceea ce face astăzi PNL , nu este decât întoarcere la legea 
a cărei paternitate  este indiscutabilă .
Plătăreanu /  2 iul.'34

¤ Protecţia muncii 

¤ Comparaţia cu alte ţări

Sunt două feluri de ţări care au legiferat în această privinţă : ţări în care capitalul 
de exploatare aparţine prin excelenţă metropolei , cele cu capital autohton .
                                  Anglia ….
În această categorie se găseşte , prin excelenţă , printr-o tradiţie de 100 de ani, Anglia . 
Acolo există o lege - la care se referă toate ţările care au legiferat în materie . 
Anglia , prin toţi guvernanţii ei de seamă, Loyd George, Chamberlain, Mac Donald,
- care numai de idei antidemocratice nu poate fi acuzat !  - cu toţii au preconizat 
că nu este permis unui străin să calce cu piciorul în industria engleză .
Pentru că Anglia pretinde că oriunde se rostogoleşte lira engleză , acolo merge şi prestigiul 
Angliei .  Capitalul englez , teritoriul englez, munca englezească.
                                    Franţa …
În Franţa, până în anii din urmă, din cauza scăderii enorme de natalitate , 
s-a permis intrarea de lucrători străini.  Când însă valul şomajului a început să bată şi în 
Franţa , s-a venit cu Legea Chéron , care , în art. 14 are un " respiro" de 15% forfetar ,
în toate categoriile în bloc. 
Franţa, unde în ultimul timp s-au făcut mişcări de stradă , îmoptriva importului de comerţ,
 mai are şi azi această măsură care permite lucrători străini până la limita de 15% ,
 plus excepţiile, la aşa -zisele profesii înalte , cum ar fi categoria medicilor , inginerilor … 
                                     România : echivalarea diplomelor …
              Mihăescu : Şcolile noastre politehnice sunt foarte largi în această privinţă ! 
              Plătăreanu : La toate echivalările , AGIR-ul - din care faci şi d-ta parte ! - 
              a intervenit la Comisiune spunând că se face o crimă dacă se echivalează 
              diplomele din străinătate … fie Franţa, Germania, Viena, Cehoslovacia … 
              Mihăescu : Erau români , care învăţaseră în străinătate ; nu erau străini . 
              Plătăreanu : N-au fost numai români ; nu ştiu ce au fost la bază nici ce nume poartă .
              Ei nu erau români pentru că nu aveau cetăţenia,nu după nume .
              Mihăescu : Atunci rău aţi făcut dacă le-aţi echivalat diplomele. 
              Plătăreanu : Vorbiţi singur ! Eu v-am explicat că s-a echivalat numai acele diplome 
              care corespundeau legilor în vigoare şi a cetăţeniei . 
-   Mihăescu : Mulţumesc pentru explicaţiile date , care ar fi trebuit să existe în 
     Expunerea de motive. Să vedem cum susţii legea ! 
Plătăreanu / 

¤ Proporţia străini / români 

¤ Opiniile capitalului  străin 

Această lege a fost anticipată. Multe reviste de specialitate s-au ocupat de ea, 
mai ales Buletinul Ligii Naţiunilor , care face un serviciu de popularizare , 
de trâmbiţare a acestor legislaţii. 
Revista  Societăţii " Astra Română " , prin pana d-lui Lucien Roux, s-a ocupat  de acest 



procent de 20% , pe care îl califică drept    un " truc" al ministrului Teodorescu  , spune : 
       < Ne interesează mai puţin lucrătorii , pentru că nu vor fi tentaţi nici de salariile, 
       nici de condiţiile de viaţă, să vină în România, ne interesează mai mult cota de 20 % 
        pentru personalul superior şi ni se pare că legea nu numai că n-a făcut un progres, 
         dar s-a întors la principiile retrograde din 1924 . > 
Iată , prin urmare , ce scrie o revistă economică. 
"D-lor, într-adevăr , n-au să vină la noi nici hamali, să facă această meserie la noi, 
nici lucrători necalificaţi, pentru motivele deja expuse. 
Deci procentul de 20% pentru personalul superior este bine venit , 
şi eu n-am decât să felicit pe d-l ministru al Industriei , pentru proporţia stabilită. 
          Nu trebuie să ne influenţeze , de pildă, directorul de la Astra Română, 
         un amărât care se pretinde că este alsacian şi supune personalul românesc
         unui tratament inadmisibil, 
         pentru că sunt în rândurile străinilor - cum este la Concordia , unde cunosc un belgian  - 
         oameni care au mai mult respect pentru elementul românesc , decât pentru cl străin. 
          Vă citez cazul minelor de la Şoricani , unde este un personal lucrativ şi de direcţie 
        extrem de numeros.  Ei bine, încă de acum câteva luni , personalul de acolo
        şi-a schimbat cu totul structura , aflând de venirea legii, din personalul de direcţie
         în care se aflau 14 străini , rămânând numai 2 . 
-     Mihăescu : Dar ce a făcut cu ceilalţi 12 ? 
-     Plătăreanu : I-a concediat . 
Plătăreanu /

¤ Legea Teodorescu

Prin această lege , s-au obţinut lucruri importante : 
 /  Procentajul acesta de 20 %   ; 
 /  Modul de salarizare ( art. 7 ) , o inovaţie existentă doar în legea franceză , 
    care cere întreprinderilor să trimită Ministerului Industriei 
    tabloul personalului străin şi român , cu funcţia fiecăruia, cu vechimea în serviciu 
    şi cu remuneraţia pe care o primeşte . 
   Ministerul va interveni pentru ameliorarea salarizării  personalului românesc. 
/  Ţinerea registrelor de contabilitate în limba română. 
    În nici o legislaţie nu se găseşte această precizare, este o inovaţie românească. 
       Se făceau fraude fiscale .Se trimitea un inspector acolo  , cu 5-6 clase, 
    luate Dumnezeu ştie cum, la o societate străină, i se puneau la îndemână registrele , 
    şi ce putea el înţelege în englezeşte ?! 
/  Măsura de sancţionare a acelora care nu respectă clauza . De ce nu s-a prevăzut 
   pedeapsă penală ? Simţul măsurii este cel mai bun lucru , atunci când vrei să armonizezi 
    factori economici determinanţi, nu ajută nimănui o măsură gravă . 
    Ministrul Teodorescu s-a inspirat din legea din 1924, a ţinut seama de dezideratele 
     şi Expunerea de motive făcută atunci de Vintilă Brătianu , care explica cota de 75 % . 
-   Mihăescu :   Credeţi dvs că Vintilă Brătianu a prevăzut o criză economică 
    ca cea prin care trecem ?! 
-   Plătăreanu : Eu mi-am spus o părere , mi-am făcut datoria, am explicat de ce 
    această lege trebuie plasată în constelaţia legislaţiei  internaţionale. 
    Consider legea bună, dinamică, obiectivă, realistă . PNL se poate mândri .
    " Revendic pentru noi continuitatea în această materie , vă rog să votaţi acest proiect 
cu încredere şi cu sentimentul că PNL , prin această operă , a făcut, ca totdeauna ,
 nu o operă demagogică , ci o operă   de interes social şi de   armonie socială " 
  ( aplauze prelungite la PNL ) 
------------------------ M.Plătăreanu / 2 iul.'34 ---------------------------------------------------

13.f. ) Petre Bejan ( PNL )  ( DAD, MO 13, 3 iul.'34, p. 972-973 )
 



[ LD : ia cuvântul după Adam Ionescu ( PŢ ) , pentru care ministrul Teodorescu 
  definise tranşant   noţiunea de "personal  românesc ", în accepţiunea legii :
   "cetăţeni români "    , aşa cum îi consacră Constituiţia . 
 Bejan vorbeşte în spiritul  unui naţionalism ponderat, constructiv, cu matre grijă pentru 
sensibilitatea minorităţilor şi străinilor. ] 
Bejan / 3 iul.'34
 

 ¤ Legea Teodorescu

 
" Ţin să vă atrag atenţia şi vreau să o spun special de la această  tribună 
-  mai ales în urma discuţiunilor de la secţiuni - 
că n-a fost şi nu este în intenţia noastră să aducem o lege de duşmănie , 
de agresivitate , în contra elementului minoritar 
sau a elementelor străine din această ţară  ; 
nu avem intenţia să aducem nici o lege de demagogie , adică să prezentăm simple cifre 
de aparenţă de acoperire a necesităţilor , însă de fapt să fie ceva neaplicabil sau inutil .
  " Dacă, pe de o parte, nu se poate contesta statului român 
dreptul de a lărgi posibilităţile muncii naţionale, 
dreptul de a lua toate garanţiile necesare în întreprinderi în legătură cu apărarea naţională, 
dreptul de a rezolva, cel puţin în parte, şomajul manual şi intelectual , 
de care ţara noastră se resimte din ce în ce mai mult , 
pe de altă parte, trebuie să declarăm categoric, 
că nu este nici de cum în intenţia noastră , nici făţiş,  nici în ascuns, 
să eliminăm elementele minoritare din întreprinderi 
sau să eliminăm elementele reprezentante ale capitalului străin, ale acelui capital, care ,
 în mod onest şi loial, a venit să contribuie la valorificarea bogăţiilor noastre naţionale. " 
[------------prezintă obsrvaţiile   ------------------------] 
Nu numai că nu este o lege agresivă , dar este o lege de împăciuire între elementul 
românesc şi cel străin sau minoritar. [---------------] Este bine să venim cu legi de prevenire , 
aplicate cuminte, aplicate cu energie dar cu bună credinţă .

Bejan / 3 iul.'34

 ¤ Procentajele : români / străini.

  
   Eu am fost surprins că principala preocupare a oratorilor s-a referit la proporţie , 
şi că s-a trecut cu atâta uşurinţă peste prevederi mult mai importante ale acestui proiect 
[----------] Proporţia este o cotitate , care trebuie să rămână într-o aplicare de ordin general. 
S- a şi spus că în unele cazuri ea nici nu atinge acel 20% ,
deci problema nu este gravă , cum , adesea, s-a agitat prin interpelări şi discursuri. 
   Însă, dacă luăm proporţia pe diferite ramuri, pe categorii de funcţionari, 
pe cazuri speciale, această proporţie este cu mult depăşită .
Pentru acele cazuri, eficacitatea legii va fi categorică ,
   ele vor trebui să respecte procentajul .   [-------------------------] 

Bejan / 3 iul.'34
 

¤ Siguranţa apărării naţionale

Importanţa legii nu o dau atât proporţiile stabilite prin lege.
   " Eu cred că dvs trebuia trebuia să insistaţi , în primul rând, 
asupra măsurilor care s-au luat pentru siguranţa apărării naţionale . 
Este pentru prima oară când un asemenea articol apare într-o lege la noi în ţară. 



Este pentru prima dată când preocuparea înaltă a siguranţei statului român , 
este introdusă în lege. 
-   V.Serdici : Dacă este vorba de siguranţă, de ce n-aţi propus ca în aceste industrii 
    personalul să fie exclusiv românesc ? 
-   Bejan : Sunt anumite ramuri, chiar de armament, sunt anumite  specialităţi, pentru care
 ne vor trebui mulţi ani ca să le stăpânim.  Nici în alte ţări europene, fabricarea de puşti 
nu o face fiecare ţară.  Grija noastră va fi să alegem specialiştii din ţările amice. 
Deci nu poate fi vorba de o exclusivitate definitivă. 
Când ne dăm seama că războiul de mâine va fi un război " tehnic" ,
 în care industriile vor juca un rol preponderent, 
nu puteau lipsi aceste precizări din lege. 
Bejan / 3 iul.'34
 

¤ Limba română - limba registrelor

 
Registrele ar trebui făcute în l.română . Ar fi o dovadă de normalizare a unor legături fireşti, 
de colaborare , cu naţiunea în mijlocul căreia trăesc. 
---------------------------- P.Bejan / 3 iul.'34  ------------------------------------------------

13.g ) Eug.Titeanu ( raportor )  (DAD, MO 13, 3 iul.'34, p. 987- 990 )
 
[ LD :  Atenţie ! Alături de Aurelian Bentoiu, face parte din grupul " tinerilor liberali " 
care se afirmă ca personalităţi pregnante în această guvernare . 
 Discursul lui este deosebit  : sintetic ( fără a pierde ocazia unei fulgurante observaţii ) , 
coerent ( ca o demonstraţie matematică , graduală ) , elevat (fără preţiozităţi snoabe ) , 
tehnic ( fără obositoare demonstraţii ) , convingător ( fără patetisme ieftine ) , 
polemic ( fără a aluneca în vulgaritate sau atac la peroană ) . 
[ LD :  Răspuns adversarilor : consecvenţă între o interpelare a sa  şi calitatea de raportor.
   La acest moment , Titeanu caracterizează  , cum puţini au făcut-o , 
   dezideratele , crezul, speranţele , tradiţia , continuitatea , inovaţia, 
 în ceea ce începuse să se numească  gruparea " tinerii liberali" din PNL . 
  De asemenea, subliniază  racordarea solidară cu generaţia  tânără a României, 
în general,  de la care asimilează crezul naţionalist  .  ] 
[ LD : Atenţie ! la acest discurs ar trebui să introduci o Notă privind destinul lui, 
după război,  în gulagul comunist.  ] 
/ Legea Teodorescu : lege de tranziţie, de echilibru, baraj ; explicaţii / 
/ Răspuns la critici : LANC; PNŢ, PNA, P.G, PRŢ; ş.a  / 
/ Legislaţie străină - specific românesc / 
/ Statistici şi procentaje ; principiul proporţionalităţii / 
/ Prporţionalizarea salariilor  / 
/ Securitatea întreprinderilor legate de apărarea naţională / 
/  Acţiuni de spionaj şi sabotaj  ; acţiuni comuniste / 
/  Minorităţile naţionale : drepturi şi datorii  / 
/  Tradiţii, doctrină, realizări în istoria  PNL / 
/  Tinerii liberali : continuitate , solidaritate între generaţii   // 
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¤ Legea Teodorescu 

¤ Opiniile partidelor politice 

" Dacă m-aş urca la această tribună , condus exclusiv de sectarismul de partid, 
aşi fi foarte mulţumit de atitudinea ostilă avută faţă de această lege , 
de către diferite partide politice şi de către grupările care nu  au adus aici 



criticile obiective pe care le aşteptam de la conştiinţa lor politică sau 
de la conştiinciozitatea ştiinţifică a unor oameni de specialitate .
    " Dacă aşi fi mânat exclusiv de sectarismul de partid şi dacă aşi vrea să fac demagogie, 
mi-ar fi foarte uşor să iau rând pe rând numele celor care s-au pronunţat 
împotriva unei legi care este onestă şi fundamentală pentru apărarea muncii româneşti. 
( aplauze la PNL ) 
  S-a discutat despre multe, dar foarte puţin despre lege .Criticile au fost lipsite de obiectivitate. 
            LANC 
           Venerabilul profesor ACCuza , fără să renunţe la nimic din crezul său, 
            din frumoasa sa intransigentă, a recunoscut bunele intenţii ale legii, şi , 
            fără să menajeze detaliile , a recunoscut textul ca o lege de tranziţie , 
            un punct de plecare . 
Lege de tranziţie , fiindcă noi  - şi aici ne deosebim de d-sa  -  avem convingerea că 
nu suntem astăzi în posesiunea tuturor elementelor care să ne asigure 
acea totalitate de independenţă economică , 
pentru a legifera complet şi integral în această materie . 
Sunt modalităţi, sunt nuanţe, sunt menajamente .  Faţă de cine ? 
Faţă de capitalurile străine a căror colaborare noi o socotim necesară , cu atât mai necesară 
cu cât aceste capitaluri vin să înlocuiască lipsa unui important capital mobiliar românesc care nu 
este creat .Prin urmare , lucrul se explică logic. 
             PNŢ 
 Au mai fost criticile PNŢ. Mi-ar fi greu să desluşesc o critică şi un punct de vedere .
 Ca şi în alte probleme la ordinea zilei , acest partid a înfăţişat foarte interesante p.d.v, 
  dar p.d.v. individuale. Ce să aleg şi cui să răspund ? 
            Să-i răspund d-lui Gafencu care la Senat a văzut în lege " o lege de imixtiune poliţistă " 
            sau să-i răspund d-lui Răducanu care vede în această lege " o lege timidă" , 
            fiindcă nu cere 100% personal indigen ? 
Iată două puncte de vedere total opuse. 
            P.N-Agrarian -Goga 
   Pentru a încheia bilanţul criticilor prezentate , voi aminti aici o absenţă ,
 o absenţă care îşi are semnificaţia ei  şi care poate să ne ducă la concluzii interesante 
în ce priveşte sinceritatea anumitor agitaţiuni : este absenţa Partidului Naţional-Agrarian 
             care altădată a ridicat şi el această problemă , 
               fluturând aici toate posibilităţile demagogiei fără răspundere , 
               Partidul Naţional Agrarian   care astăzi n-a venit aici să-şi spună cinstit cuvântul 
               când este vorba de soluţiuni "( aplauze vii la PNLşi unele bănci ale opoziţiei   ) 
              -   ACCuza : O observaţie foarte justă . 
            -   Eug.Titeanu  :    Eu ştiu că este foarte uşor să înşiri liste întregi 
                 cu nume de rezonanţă străină;
                eu ştiu că este foarte uşor să fluturi flamura tricoloră ; 
 dar atunci când simţi câtuşi de puţin cadrul realist al răspunderilor care pot să vină , 
ai datoria să spui ce este de făcut. 
Legea aceasta este slabă ?Legea aceasta este xenofobă ? 
Legea aceasta nu este suficientă ? Nimic ! 
 Partidul Naţional Agrarian a fost absent în această discuţiune şi cred că faptul acesta ,
măcar din punct de vedere politic, merita relevat . 
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 ¤ Legislaţia străină 

 ¤ Specific românesc 

           Raportul a fost criticat pentru că nu a citat suficiente exemple din legislaţiile străine. 



            Acuzarea este justă. Exemplele sunt date în Expunerea de motive. 
Când este vorba de condiţiuni specific româneşti , această lege o compar cu necesităţile 
mele reale şi locale, nu cu texte care se potrivesc sau nu se potrivesc realităţilor româneşti .
( aplauze la PNL ) Eu nu fac aici snobism legislativ, şi nici bonjurism legiferativ ! 
 ( aplauze vii la PNL ) 
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¤ Statistici şi statistici 

¤ Procentaje

S-a vorbit aici de statistici şi s-a adus aici o foarte ciudată interpretare de cifre .
Cu atât mai ciudată , cu cât nu venea de la diletanţi ai cifrelor, 
ci venea sau de la oameni de specialitate , de la ingineri, 
sau de la oameni preocupaţi de problemele economice şi, prin definiţie, buni statisticieni. 
             Ni s-a spus : dvs prevedeţi pentru străini un procent de 20% , 
             când realitatea este că avem numai 2 % .
             Prin urmare, legea nu numai că nu oferă un baraj, dar deschide zăgazurile , 
             devine un adevărat magnet de atracţie pentru străini ! 
Evident, în aparenţă sofismul poate să prindă , dar nu este vorba decât   de un sofism .  
2% străini ?! Nu contest cifra. Dar 2% străini raportaţi la ce ? 
  Raportaţi la totalitatea proletariatului manual şi intelectual 
     înregistrat la Ministerul Muncii, de sigur 
 Dar eu vă dau reţeta să găsiţi şi mai puţini străini decât  2% :
    raportaţi totalitatea străinilor la marea masă românească de 18 milioane şi 
vă asigur că nu veţi găsi nici măcar un procent infinitezimal care să stabilească
proporţia acestor străini , complet diluaţi în masa românească .
2% străini ?!      Da, dar atunci când aceşti 2%  îi considerăm pe branşă de industrie , 
vedem că dau cu totul alt procentaj. 
Pe noi , ceea ce ne interesează este repartiţia. 
Pe noi , ceea ce ne interesează este congestionarea din anumite branşe de producţiune. 
Pe noi, ceea ce ne interesează este că această congestionare de populaţie străină 
cu paşaport , s-a grupat tocmai acolo unde 
reprezintă alungarea sistematică a noilor generaţii de intelectuali propletarizaţi.      
 ( aplauze vii la PNL )     Şi acum cifre  : 
/  În industria chimică, o industrie în directă legătură cu apărarea naţională  - 
   28% personal tehnic superior străin  ; 
/ În industria alimentară  , avem 27,5% personal străin. 
/ În industria de îmbrăcăminte şi de mode, avem 43 % personal străin , deşi românca poate 
să aibă eleganţă şi fără aceşti 43/, fiindcă o are în mod natural de la Dumnezeu …
/ În industria textilă , 44,8% personal superior tehnic, 
 adică exact în acea categorie care ne interesează în deosebi. 
 Iată prin urmare cifrele ! Regret că nu mai găsesc în ele legenda celor 2% ! 
Aceste procentaje se găseau în Raport.
 Regret că trebuie să constat uşurinţa cu care s-a citit Raportul. 
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¤ Legea Teodorescu

S-a vorbit aici despre orice; s-au făcut interpretări politice ; 
         s-au făcut aluziuni şi insinuări. Dar o discuţie tehnică a legii … nu s-a făcut ! 
"Sunt acele puncte , în special, care corespund nu numai misiunii economice a legii, 
dar cerinţelor generale de opinie publică şi, în acelaşi timp,
 crezului nostru de partid  , în primul rând naţional , 
liniei noastre ideologice de ieri
şi programului nostru politic de astăzi "        (aplauze la PNL ) 
   "Am adus principiul proporţionalităţii . Faţă de aceste contingente străine ridicate , 



pe care vi le-am citat , noi aducem amputarea celor 20% . [-------------------------] 
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¤ Capitalul străin

"  Noi socotim că , oricât de interesantă este colaborarea cu capitalul străin, 
şi oricât de necesară ar fi această colaborare ,
 capitalul străin are de urmărit aici scopuri, în primul rând, economice. 
             Eu nu pot să cred că scopul principal al acestui capital este plasarea şomerilor 
             din ţările respective !  Nu cu asta poate fi rezolvată  problema milioanelor de şomeri 
             din marile ţări capitaliste  ! 
 " Înţeleg să-i dăm capitalistului onest , care vine să aducă aici 
nu o mentalitate colonială , ci o mentalitate de cinstită şi de loială colaborare ,
   dreptul la control   , în ce priveşte finanţa lui şi tehnica lui . 
  " Dar , nu înţeleg ca, în mod sistematic, să fie înlăturat , cu o mentalitate colonială , 
personalul românesc   ,   mai ales că această problemă ia astăzi 
  - să fim curajoşi şi să o recunoaştem  - 
aspectele unei adevărate nevroze sociale " [ naţionalismul extremist ]   ( aplauze la PNL ) 
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¤ Proporţionalizarea  salarizării

          "Este dezideratul , care a devenit paragraf de lege, adus de Comisiune, 
             dezideratul expus de o seamă de asociaţiuni profesionale , 
           care au cerut proporţionalitatea salarizării. 
           Proporţionalitatea salarizării , reclamată de toate sindicatele profesionale, 
            de toate asociaţiile calificate , pe care noi nu am putut-o admite în forma ei iniţială. 
Pentru capitalul străin nu am interes să stabilesc proporţionalitatea între salarii ; 
dar   am dreptul de a interveni   pentru a asigura elementului meu muncitor românesc , 
un minimum de salariu onorabil , care să fie corespunzător funcţiunii pe care el o ocupă, 
să fie corespunzător capacităţii     celui care îndeplineşte o însărcinare în întreprindere , 
care să fie corespunzător rolului     pe care are dreptul să-l joace  - acest element românesc   - 
în viaţa şi în mecanismului general al acestei ţări. 
Acest principiu, derivat din principiul dezideratului proporţionalităţii , 
a trecut prin Comisiune  şi a fost încorporat legii. 
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¤ Întreprinderile legate de apărarea naţională . 

¤ Acţiunile de sabotaj şi spionaj

La acest capitol, voi avea de dat două răspunsuri  opoziţiei : 
             Un răspuns individual dat d-lui Gafencu - care a adus o critică 
             pe care văd că partidul pare să nu o îmbrăţişeze  ; 
             şi un răspuns de la partid la partid, 
             dat reprezentantului minorităţii germane, d-lui Connerth .
              Dl.Gafencu a spus :acesta este un articol  care deschide calea tuturor 
            imixtiunilor  politice .  Pe baza acestui articol, oricine va putea fi scos , 
             fiindcă este liberal, naţional-ţărănist, gogist, cuzist, iunianist, averescan, 
             sau ţărănist nefuzionat . 
  "Dar d-lor, aceasta este o interpretare complet enorată , mai întâi că legea este precisă : 
e vorba de toate acele întreprinderi în directă legătură cu apărarea naţională. 
Textul propus conturează net caracterul acestei intervenţiuni  ;
o imixtiune care are la baza ei un singur lucru : îngrijorarea românească condusă 
de aceeaşi permanentă preocupare , care trebuie să fie pentru toţi o obsesie :
apărarea naţională . E clar . 
  Este foarte uşor a face doctrină , este foarte uşor a veni cu deziderate de libertate publică , 



pentru a răsturna  textul unei legi realiste . 
 Dar  eu îmi voi îngădui , ca membru al Comisiei militare, să vă fluture aici ,  să vă dezvăluiesc 
sumar numai un colţ din voalul a tot ceea ce se petrece     în întreprinderile noastre de stat , 
în legătură cu apărarea naţională, şi în întreprinderile private de aceeaşi categorie. 
Fac apel la conştiinţa dvs de români. Din puţinul pe care îl voi citi, veţi înţelege restul. 
                            Organizaţii de spionaj… 
A fost , de exemplu, la Poştă , descoperită , cu ramificaţiuni foarte importante, 
organizaţia de spionaj a lui Ivan Tevekelef  -   organizaţie vastă cu peste 20 de informatori , 
cu interceptarea întregii corespondenţe de stat , cu numeroşi curieri săptămânali trimişi 
peste hotare , cu informaţiuni precise , concernând direct apărarea noastră naţională .
Documentele vorbesc de la sine. Nu am să răsfoiesc aici toate dosarele şi nu am să desfăşor 
în faţa   dvs un film sonor ; am să citesc însă o singură piesă ca să vedeţi cum se introduc
 în industriile şi în întreprinderile publice , care se găsesc în răscrucea preocupărilor noastre 
naţionale, elementele de sabotare , ca să vedeţi cât de legitime sunt măsurile luate 
prin acest proiect de lege 
.Este vorba de chestionarul trimis unuia dintre complotişti, " doctorul C " , din Viena : 
<   Prima întrebare : are cunoştinţe printre funcţionarii superiori ai mInisterului de Externe , 
Interne, Apărare Naţională, Marină de Dunăre şi Mare , în "cercurile industriale" 
şi dacă sunt mulţi "ingineri străini " în aceste cercuri ? 
A doua întrebare : are cunoştinţe printre inginerii şi lucrătorii de la aceste fabrici ? 
A treia întrebare : fabrica are ofiţeri români ? 
A patra întrebare : ce lucrează Pirotechnia din Bucureţti , 
cerându-i să procure eşantioane de explozibile fabricate la Bucureşti , 
precum şi cele străine, întrebuinţate de armata română.? 
Mai departe : în ce clădire se păstrează arhiva secretă a Marelui Stat Major ? 
Unde se fabrică piesele componente ale podurilor de pontoane ? 
Unde se găsesc santinele străine de origine ? > 
… Şi urmează acest interogator de natură industrială şi cu statistica personalului străin. 
Iată un exemplu.  Prin urmare directive directe prin care se căuta acea împănare de sabotaj 
industrial în legătură directă cu interesele de apărare naţională. 
                             Organizaţii de spionaj comuniste …. 
Am aici Instrucţiunile trimise de o oficină agitatoare de peste graniţă ; 
inutil să citez de la cine emană. Este o piesă originală care poate fi oricând verificată .
 Iată directivele     trimise acum trei luni [ februarie '34 LD : presupun  doc. PCR    ] : 
 < Pentru cucerirea în primul rând a punctelor strategice cele mai importante , 
centre de cale ferată , uzinele de război, uzinele care pot să fie repede mobilizate pentru 
scopuri de război, minele mari, fabricile din regiune . 
   Odată această sarcină a pătrunderii în aceste întreprinderi mari din regiune împlinită, 
trebuie pusă ca o sarcină de asalt a întregii organizaţii respective de partid, 
şi a tuturor fracţiunilor din organizaţiunea noastră de massă, 
fiecare legătură personală cu uzina respectivă, 
ca să fie utilizată şi transformată în legătură de partid, 
pentru ca să poată servi ca punct de plecare în organizarea unei celule.  > 
Aţi văzut directivele generale.Acum iată rezultatele : 
 /   La 1923, ing. Alexandru Gurov , de la căile ferate, este descoperit ca 
     şef al unei organizaţii de spionaj ,cu vastă reţea , extinsă exclusiv la CFR 
 / Se descoperă organizaţia de spionaj   Mata Vărzaru .  
  Ştiţi unde era introdus unul din elementele principale ?   La IAR   
-   Şt.Mihăescu : era minoritar sau străin ? 
-   Titeanu : Străin, cu paşaport şi comunist . 
/  La 1929, se descoperă organizaţia   Vrabie -Talamajan   ,   
   care avea ca zonă de acţiune calea ferată şi depozitele din gări .
/  În 1930, organizaţia lui   Parfenie Terente   . Scopul acestei organizaţii era 
   împănarea porturilor noastre Dunărene şi a organizaţiilor noastre maritime. 
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¤  Minorităţile 

¤ Supravegherea suspecţilor.

[ LD : atenţie ce criteriu subiectiv !  Oare Titeanu este sincer, diplomat  sau naiv ? ] 
 " De aceea noi aducem un control justificat de toate aceste exemple , 
control care nu se adresează câtuşi de puţin unei categorii de cetăţeni 
 - am spus-o în Raport  -un control care se adresează exclusiv individului ca valoare morală,  
  individ în care poţi să ai încredere sau poţi să nu ai încredere . 
  Depinde de sănătatea morală a categoriilor de cetăţeni şi
de solidaritatea lor cu acest stat , 
ca să aibă mai mulţi sau mai puţini indivizi de aceştia în mijlocul lor . ( aplauze la PNL ) 
                "Când aceasta este realitatea, şi când acesta este scopul legii, 
                  eu sunt foarte în largul meu ca să răspund onoratului deputat al Partidului German
                   şi tuturor minoritarilor. Îi voi aduce întâi omagiul meu pentru limba corectă 
                   în care s-a exprimat şi în acelaşi timp pentru gândurile de loialitate 
                     pe care le-a mărturisit . 
                   Un singur lucru însă  a fost puţin supărător : 
                    aţi amintit aici de Tratatul minorităţilor. 
                     "Vedeţi dvs , pentru noi tratatele de pace reprezintă poate ceva mai mult . 
                     Tratatul minorităţilor reprezintă pentru dvs , în această dezbatere, 
                    un registru de contabilitate ,dar pentru noi reprezintă integritatea statutului 
                     teritorial . ( aplauze la PNL  ) 
                      Socot că nu a fost politic din partea dvs să vă puneţi pe acestă temă ,
                     cu atât mai mult cu cât în joc, nu era decât un registru fiscal şi dreptul 
                     de a-l ţine în limba dvs. 
[ LD : punere la punct magistrală, elevată, elegantă ] 
Cu această ocazie , îmi daţi voie să vă amintesc , ca internaţionalist,
 că dacă aceste tratate de pace sunt instrumente de drept, 
ele au la bază simetria juridică şi dacă   există drepturi   , 
pentru dvs, există şi obligaţii. 
Şi atunci , mi se pare că poate este ocazia de a vă spune că
vorbiţi prea des de drepturile dvs , 
pe când noi vă amintim prea rar de obligaţiile dvs.  ( aplauze la PNL ) 
-   Hans Otto Roth : Ne îndeplinim toate datoriile. 
-   Titeanu : Ce am spus eu ? Am spus că dvs vorbiţi prea des , poate , de drepturile 
     pe care le aveţi, şi că noi suntem vinovaţi, noi ne găsim în carenţă , 
     fiindcă vă amintim prea rar de obligaţiile dvs.
      Prin urmare , acuzarea nu o aduc dvs, ci nouă ! " 
                                Intoleranţa … 
[ LD : retezarea aroganţei  germane  ! ] 
   Am fost surprins atât la Comisiune, cât şi în dezbatere , 
când aţi spus că în alte ţări  nu există legislaţie similară . 
  Mai mult, mi s-a părut ciudat , când mi-aţi pomenit de Germania .
Vedeţi, nu ne aparţine nouă să atăcăm de la această tribună sau să formulăm o critică 
împotriva oricărui regim ar fi el  ; 
fiecare ţară are dreptul să-şi dea regimul interior pe care îl vrea.
Dar să veniţi dvs şi să vorbiţi de intoleranţă , atunci când în alte ţări 
se face pedigree-ul genealogic al fiecării familii , este cel puţin o imprudenţă  ! 
[ LD : atenţie ! punere la punct cu argumentele adversarului  ] 
Iar în ce priveşte nostalgiile pe care le-am auzit formulate la Comisiune , 
cu privire la regimurile trecute , îmi voi permite să vă reamintesc un singur lucru : 
        Instrucţiunile de Statul Major , date la 1912 din Budapesta , către Uzinele Reşiţa .
        Ştiţi ce spuneau ? Glăsuiau aşa : 
         < Personalul acestor secţiuni trebuie să fie compus numai din credincioşii statului , 
          de preferinţă germani şi maghiari , înlăturând, în deosebi  , pe sârbi şi pe români .  >    



Iată acest trecut , trecut pe care noi nu-l reânviem .  Şi ştiţi de ce nu-l reânviem ? 
Fiindcă suntem , în primul rând , naţionalişti. 
Noi ştim că această monarhie s-a prăbuşit prin intoleranţă , 
şi iată de ce nu voim să cădem şi noi în propriile ei greşeli. "
[ LD : Willer era prezent dar … nu a luat cuvântul la lege  ] 
-   Iosif Willer ( P.maghiar )  : " Multe prostii s-au comis în fiecare armată, 
    dar ce suntem noi responsabili de ele ? Ca reciprocitate, generalul Domoşneanu
     era şef de secţie la Ministerul de Război la Viena , şi nu era suspectat nici o dată. 
    Se bucura de foarte mare consideraţie. 
-   Titeanu : " Eu îmi îngădui să subliniez că această încadrare a personalului din întreprinderile
     legate de apărarea naţională, acceptate cu oarecari rezerve de dvs, nu a stârnit , totuşi, 
     acele proteste violente care se scontau : aceasta îmi dau dreptul să cred că 
     la loialitatea noastră şi la buna noastră credinţă ,
     veţi răspunde şi dvs cu loialitatea şi buna dvs credinţă. " 
-    H.Otto Roth : Ca totdeauna .
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¤ Tradiţia, doctrina , realizările PNL 

¤ Independenţa economică 

 [ LD :  Răspuns lui Vlad Dimitriu   ] 
    " D-sa a găsit un dezacord între interpelarea mea din sesiunea trecută 
şi faptul că sunt raportorul unei legi care nu corespunde , crede d-sa, 
concluziunilor acelei interpelări .  Inexact ! 
În acea interpelare , am cerut proporţionalitate de personal, 
în lege avem proporţionalitatea ;
am vrut proporţionalizarea de salarizări, care s-a tradus în lege prin controlul  de salarizare 
În interpelare am cerut controlul pentru întreprinderile în legătură cu apărarea naţională, 
în lege avem acest control. 
  " Când formulam acea interpelare , după cum proclamam atunci, eram în tradiţia clară a 
acestui partid.  Eu nu pot să uit că acuzaţiile de xenofobie care s-au adus aici , 
                          de xenofobie economică, în special, când era combătut cu înverşunare 
                         fără seamăn şi fără scrupul, Vintilă Brătianu ! 
"Nu pot să uit toate eforturile pe care le-a făcut acest partid pentru o permanetă resurecţie şi 
o permanetă afirmare românească.    ( aplauze la PNL ) 
Nu uitaţi că sunt câteva decenii de abia de când vămile acestei ţări nu erau ale noastre ,
de când salinele acestei ţări nu erau ale noastre , 
de când monopolul tutunurilor acestei ţări nu era al nostru, 
de când această ţară nu avea o bancă de emisiune , 
nu uitaţi că ,dacă noi am fi mers în spiritul cosmopolitismului unora  şi al abdicării altora , 
reţeaua de cale ferată ar fi rămas în mâini străine până la 1960 ! 

Titeanu *  / 3 iul.'34

¤ Tinerii liberali 

¤ Crezul naţionalist

[ LD :  Răspuns adversarilor : consecvenţă între interpelare sa  şi calitatea de raportor.

Notă *:-

LD: aici ar fi potrivit să plasezi drama acestui om după război, în gulagul comunist 



--------------------------------------------------------------------------

" Pe lângă faptul că se formulase în acea interpelare un crez politic 
cu convingerea fermă că acest partid va traduce în fapt 
ceea ce constituia dezideratul unei gândiri colective şi al unui curent de opinie publică ,
mai aveam încă o convingere , aceasta de ordin mai personal, 
o mărturisesc, credeţi-mă, fără să fiu deloc subiectiv, fiindcă ce voi spune aici ,
reprezintă gândul unanim al noilor  generaţii care s-au înscris în Partidul Liberal. 
   " Noi aveam nevoie de o justificare .  Acest trecut glorios 
ne-a făcut pe noi   , care am ieşit din   frământarea naţionalistă   a Universităţilor ,   
să vedem în acest minunat instrument de realizare pe plan naţional , 
şi în această minunată organizaţie de guvernământ, 
cel mai bun instrument de înfăptuire a dezideratelor noastre 
de emancipare şi afirmare românească "  ( aplauze vii la PNL ) 
           " Din acest punct de vedere , legea de faţă nu reprezintă un simplu baraj , 
             ea reprezintă un îndoit baraj, 
             baraj împotriva concepţiunilor de exploatare colonială 
              a acelor capitaluri care nu vin aici cu gândul cinstit , 
               şi un baraj împotriva demagogiilor asasine 
              [ aluzie la Garda de Fier şi alte organiz.extremiste ] 
               care caută să speculeze un tineret rătăcit " ( aplauze vii la PNL )
   " Noi   ,   care   reprezentăm   continuitatea dintre generaţii , continuitatea aceea vie, 
continuitatea aceea organică, noi   care avem   mereu în ochi 
mitologica imagină a torţelor care trec din mână în mână , 
noi   care ştim   că în acest partid , nici o dată o mână slăbită n-a aşteptat să cadă flacăra , 
după cum nici o dată o mână tânără pripită n-a avut ineleganţa să smulgă sfânta ei lumină . 
( aplauze prelungite la PNL ) 
   " Noi, noua generaţie, cei care purtăm pe frunte semnul cărţii      şi semnul focului , 
avem conştiinţa că , deşi înscrişi în disciplina unui partid, tocmai de aceea şi prin aceasta , 
ne-am făcut datoria către ţară şi 
datoria de solidaritate către noua generaţie proletarizată . " 
[ aplauze prelungire la PNL ; oratorul este viu felicitat ] 
--------------------------- Eug.Titeanu  ---------------------------------------------
LD : au urmat concluziile ministrului Teodorescu , şi legea a fost luată în considerare ,
 apoi discutată şi votată articol de articol, şi în final adoptată  .
         legea utilizării elementului românesc /  2-3 iul.'34 
_________________________________________________________________

14. )  Dinu Brătianu  - Gh.Tătărăscu  // culise politice  // iul.'34
( rev."Parlamentul românesc" , an V, nr. 149, iul.'34  , p.11 ) 
 Dinu Brătianu îşi păstrează neclintită autoritatea de şef al PNL , de " tutore" al guvernului. 
Şi-a convocat " supuşii" la sfat .L-a supus pe Tătărăscu unui adevărat interogatoriu : 
/ ce a fost cu "criza din mai " ? 
/ ce gândeşte despre o eventuală modificare a Constituţiei ? 
/ ce are de gând cu mişcările extremiste de dreapta ? 
/ de ce a fost atât de amabil cu PNŢ, în ultima vreme ? 
Tătărăscu a răspuns cu deferenţă , prompt, la toate întrebările .
________________________________________________________________

15. ) Mircea Cancicov , Victor Iamandi , declaraţii politice , Târgu Ocna,   20 iul.'34
( Adevărul " , 21 iul.'34  ) 
Prilejul : instalarea av. Florian ca preşed. al org.PNL din Tg.Ocna , la care au participat 
numeroşi parlamentari şi partizani din jud Bacău şi Iaşi . 
A avut loc un banchet la sala " Regal" , la care s-au rostit toasturi , 

apoi au vorbit  Cancicov *  şi Iamandi . 



 Întrunirile erau şi un prilej de mobilizare în vederea alegerilor comunale, 
planificate să aibă loc la 12 august .

Notă* ------------------------------------------------------------------
Rev." Parlamentul românesc " (  iul.') scria că Mircea Cancicov, deputat de Bacău , 
şeful org.judeţene PNL,  element de rară  valoare , a fost ignorat de guvern. 
De aceea, a demisionat din Parlament şi şefia PNL de la Bacău. 
 Aceeaşi revistă, semnala ( 8 nov.) că …  devenise subsecretar de stat la Domenii 
-------------------------------------------------------------------------
a)  Cancicov / 20 iul.'34
 

¤ Tinerii liberali 

¤ Neo - liberalism 

¤ Testamentul politic al  lui IGDuca

 
[ LD :f.f.  interesante , f. f . importante opiniile lui Cancicov.
Ele ar putea da o idee despre adevărata şi reala atmosferă din PNL , a ceea ce 
s-ar fi putut  ascunde  în spatele  sintagmei " bătrânii" şi " tinerii " liberali. 
  Este semnificativă   mobilizarea sub semnul moştenirii testamentare 
  şi a continuităţii  doctrinare a lui IGDuca  - steag preluat de Dinu Brătianu  - 
de care se părea ,  că …  Tătărăscu dădea  semne de îndepărtare.     ] 
" Noi, generaţia tinerilor  liberali , care am avut onoarea să fim înrolaţi 
sub conducerea regretatutului şi în veci neuitatului nostru îndrumător spiritual IGDuca,
nu vom uita nici o dată că prin jertfele şi eforturile noastre comune am contribuit ,
 în epoca celei mai grele încercări prin care a trecut partidul naţional-liberal ,
 la crearea acelui neo-liberalism care a adus partidul , 
prin practica drepturilor constituţionale şi a votului universal,
 din biruinţă în biruinţă, până la primirea sarcinii guvernării. 
   " Mândri  şi respectuoşi faţă de trecutul glorios al acestui partid, revendicăm onoarea
de a fi contribuit , sub conducerea lui IGDuca 
la crearea acestui spirit de înoire şi purificare , 
care a ridicat PNL în spiritul opiniei publice încât să fie reclamat , indicat şi impus 
de votul universal , la ridicarea morală şi economică a ţării. 
  "S-a dovedit astfel că sărăcia şi suferinţa , departe de a fi o piedică, 
,   au dus la înălţarea partidului liberal,   la un nivel la care nu l-ar fi putut menţine 
preocupări materialiste sau sprijinul   forţelor bancare      şi  trusturilor industriale , 
forţe pe care noi, dacă le socotim necesare economiei naţionale, 
 le-am dispreţuit şi le excludem din religia noastră politică . 

Cancicov / 20 iul.'34
 

¤ Testamentul politic al  lui IGDuca 

¤ Spiritul economic 

¤ Ideea de ordine

 
  " Să spunem d-lui Victor Iamandi să comunice membrilor guvernului ,
 emaţiune a PNL, că partidul ,  cu care uneori nu se ţine contactul destul de strâns, 
înţelege să servească mai departe idealurile pentru care a trăit şi s-a jertfit IGDuca. 



  "Avem datoria sacră să veghem la executarea testamentului său politic. 
  Din numeroasele codicile ale acestui testament , reţin în astă seară ,
 pentru a le reaminti d-lui Victor Iamandi , ca membru al guvernului, două : 
    " Primul, reprezintă acea dorinţă ultimă şi de totdeauna a lui IGDuca : 
guvernarea noastră ca şi opera noastră administrativă , 
trebuie să fie fără demonstraţii de paradă, condusă de spiritul economiei şi 
ferită de cheltuieli inutile. Numai astfel sacrificiile şi jertfele de tot soiul ,
 ce pe calea legii bugetare şi a procedurii excepţionale a decretelor
 vom impune tuturor categoriilor sociale , vor fi acceptate fără murmur , 
ca un sacrificiu necesar, liber consimţit . 
    "Al doilea codicil din testamentul lui IGDuca , se referă la ideea de ordine. 
Desigur, nu ordinea brutală , care făcea altădată ca < liniştea să domnească la Varşovia !  > 
prin scoaterea forţelor poliţieneşti în stradă . 
 E vorba de acea ordine în spirite, în conştiinţe, în voinţele de înfăptuire , 
care duc la o adevărată disciplină naţională, 
prin respectarea de către toţi a normelor legale şi constituţionale   ,  
fără de care nu se poate concepe nici libertate, nici democraţie." 
Cancicov / 20 iul.'34

¤ Modificarea Constituţiei ? 

¤ Apărarea regimului constituţional democrat 

[  LD : spusele sale  dau semnale privind tentativele oculte de revizuire a Constituţiei ,
   întârziate şi dejucate ,  atunci, pentru o perioadă , dar realizate în 1938  .
   Va trebui să surprinzi undeva şi cumva … naşterea , evoluţia şi împlinirea acestei  tendinţe ] 
  " Desigur,  nu se serveşte ideea de ordine  atunci când , din senin, nu se ştie cum, 
nu se ştie de unde, nu se ştie de ce, se provoacă îngrijorarea opiniei publice 
prin aruncarea intempestivă a formulei modificării Constituţiei . 
  " Opinia publică a reacţionat .Partidul naţional - liberal reacţionează. 
Partidul naţional-liberal a dat dovadă în trecut , chiar sub regimul censitar , zis oligarhic, 
nu numai că nu se teme de modificările constituţionale , dar le poate determina atunci când 
necesităţi naţionale sociale şi politice le fac necesare ,
   dar   numai cu respectarea tuturor formelor constituţionale ,   şi 
după un prealabil proces de opinie publică , 
chemată şi provocată să delibereze asupra unor noi orientări. 
         Iniţierea modificării Constituţiei , în 1913, de Ion Brătianu, 
          a permis în România Mică   o adevărată deliberare a păturii conducătoare , 
         prin contribuţia pe care a dat-o într-o polemică ce va rămâne 
        un moment de cugetare şi documentare în toate revistele timpului, 
        cu caracter social şi politic.    La această discuţie largă au participat 
         toţi fruntaşii politici ai ţării,  toate Cercurile de studii ale partidelor politice, 
       toată intelectualitatea şi întreaga presă. 
 Pe când astăzi, prin şoapte , pornite din oficine ascunse, 
răspândite tainic de oameni care pot compromite chiar ideile bune, 
 din senin se vorbeşte de modificarea Constituţiei , care capătă astfel aspectul unui 
adevărat atentat contra tinerii democraţii  ,   care tocmai începuse să dea roadele 
unei orientări cuminţi   şi   aşezări definitive   , în aceşti 15 ani de aplicare . 
  Care sunt relele ce decurg din aplicarea Constituţiei şi care sunt principiile sau textele 
anume , care au împiedicat instaurarea unui regim politic normal în ultimii ani în România ? 
        Într-un editorial de la începutul lunii iunie , marele ziar parizian " Le Temps" , 
         comentând zvonurile alarmante cu ocazia crizei din mai , se exprima astfel : 
         < Sunt exagerări , în România nu s-a proclamat dictatura .Trebuie să constatăm că 
         în România este ceva anormal în felul cum rapid şi neaşteptat 
        se deslănţuie crizele politice . Lipseşte astfel stabilitatea; cea mai bună politică externă , 



         ca şi cea mai bună politică internă, nu pot da rezultaele sperate .> 
 Desigur, zice şi opinia publică românească , e ceva anormal.  Dar toată lumea este convinsă 
că aplicarea sinceră a   Constituţiei   , ar înlătura tocmai acest anormal .   
  " Modifiacarea Constituţiei ar fi profitabilă   numai   aventurierilor politici,   
cari ar dori stabilizarea şi normalizarea anormalului. 
PNL, în permanentă evoluţie şi în continuă adaptare, azi, ca şi în trecut , 
când nevoia s-ar prezenta, va aborda cu curaj orice problemă , 
care ar implica modificarea Constituţiei. 
 Nu permite , şi nu va putea permite , însă, ca această problemă gravă 
să se pună şi să se tranşeze în mod ocult, prin înlăturarea procedurii legale prevăzută ,
ca orice normă de procedură, tocmai pentru respectarea drepturilor cetăţeneşti.
Cancicov /  20 iul.'34

¤ Mesaj către guvern

 " Îl rugăm pe dl Victor Iamandi , să comunice guvernului din care face parte , 
că Partidul este unanim să ceară : 
nici o concesie şi nici o slăbiciune în apărarea ordinii publice , 
prin aplicarea severă dar dreaptă a legilor de apărare a statului ; 
nici o abatere de a linia dreaptă trasată de marii înaintaşi ai partidului nostru ,
 care duce la apărarea prin toate mijloacele şi cu orice jertfă 
a regimului constituţional democrat " 
----------------------- Mircea Cancicov / 20 iul.'34 ---------------------------

b) Victor Iamandi / 20 iul.'34

¤ Întruniri  judeţene PNL 

¤ Împotriva amatorilor de aventuri

" Salută manifestarea de opinie de la Tg.Ocna , care venea după aceea impunătoare 
de la Botoşani [ LD : lipsă în documentare ] unde s-a dat semnalul acţiunii necruţătoare
 pe care PNL trebuie s-o întreprindă împotriva amatorilor de aventuri . 
    " De trei sferturi de veac, viaţa politică a României a mers, netulburată , 
pe căile unei liniştite şi normale dezvoltări a instituţiilor sale democratice. 
  De câţiva ani încoace, însă , câţiva panglicari ai psihozei pe care o parcurgem în această 
epocă de confuză şi iritantă tranziţie, câţiva exponenţi ai arivismului şi ai dezordinii morale 
- parodiatori ridicoli ai experienţelor de aiurea, care şi aceia se dovedesc  , pe zi ce trece, 
tot mai ineficace şi încearcă să se avânte în deslănţuiri de aventuri " dictatoriale" , 
care nu pot avea nici o legătură cu interesele superioare ale statului şi 
nici cu structura sănătoasă a conştiinţei politice a poporului nostru.  În contra unor asemenea 
tendinţe , se impune prompta reacţiune a noastră " 
Victor Iamandi / 20 iul.'34

¤ Acţiunea şi sacrificiul PNL 

¤ Pericolul terorismului .

" Veniţi la guvern acum 8 luni de zile, prin încrederea ţării şi a regelui
- după 5 ani de opziţie în care ne-am pregătit pentru a da statului 
o cârmuire pozitivă şi regeneratoare ,angajaţi în opera de apărare a ordinei publice,
  grav ameninţată de terorismul unei bande analfabeţi şi criminali , 
la care se adăugase isteria unor cercuri corupte şi ratate , 
reprezentând o infimă  minoritate a aşa-zisei noastre societăţi " înalte"     -   
a trebuit să pierdem în această luptă , pe care am purtat-o împotriva conspiratorilor, 
pe marele nostru conducător şi animator  IGDuca. " 



Victor Iamandi / 20 iul.'34

¤ Doctrina şi programul PNL

" Azi însă stăm pe temeiul inebranabil al doctrinei şi al programului partidului liberal - 
aşa cum le-a formulat înainte de venirea noastră la guvern, 
nemuritorul spirit creator şi intuitiv al lui IG.Duca . 
    " Doctrina democraţiei , adică a suveranităţii populare ,
 sintetizată în sistemul reprezentativ al parlamentarismului , 
al libertăţilor publice consacrate de Constituţie 
şi al respectului tuturor instituţiilor isvorâte din aplicarea principiilor ei.
   " Programul partidului liberal, adică al realizării acelei opere  de redresare economică, 
financiară şi administrativă , în sensul asigurării echilibrului normal 
între interesele tuturor claselor şi categoriilor sociale. 

Victor Iamandi / 20 iul.'34
 

¤ Revizuirea Constituţiei ? 

¤  Constituţia din 1923

 
[ LD : Ce se va întâmpla cu Iamandi între 1934- 1938 … de va deveni unul dintre colaboratorii lui 
Carol, sprijiniror al octroaerei  Constituţiei, pe care o respingea cu atâta vehemenţă ? 
Vom vedea ! . ] 
    " Pentru îndeplinirea aceste misiuni  [ programul PNL  ] nu e nevoie de nici o transformare 
bruscă a pactului nostru fundamental , ale cărui idei cardinale şi a cărui elasticitate de 
adaptare la situaţia reală a ţării se înfăţişează , cel puţin pentru câteva decenii de acum înainte , 
ca singurele criterii de funcţionare a statului. 
    "Constituţia din 1923 , votată de adunările naţionale constituţionale , 
sub directa conducere a lui I.C.Brătianu , 
trebuie să stăpânească întreaga epocă de consolidare  a României reîntregite . 
       A se aţâţa chestiunea unei modificări a   Constituţiei    - 
fără ca conştiinţa obştească să ceară aşa ceva şi fără ca interesul ţării să o reclame ,
 însemnează a se provoca frământări interne inutile şi periculoase. 
    " Simplificarea aparatului de stat şi retuşarea unor instituţiuni a căror funcţionare 
nu este destul de strânsă şi de satisfăcătoare , acestea se pot realiza în cadrul suficient şi de 
accesibil al actualei Constituţii. 
    Dacă suntem categoric împotriva modificării Constituţiei ,
 pe care n-o cere nimeni şi care nu poate folosi la nimic, 
suntem cu atât mai înverşunaţi adversari 
   ai schimbării pactului nostru fundamental pe calea octroaerei . " 
Victor Iamandi / 20 iul.'34

¤ Organizaţii teroriste şi criminale 

¤ Duplicităţi iresponsabile.

[   LD : nu se înţelege prea bine  cine vrea schimbarea Constituţiei ?
    Poate mă înşel ? atunci… toată judecata se răstoarnă  ! ] 
        " Guvernarea noastră, sprijinită pe voinţa marei majorităţi a ţării şi pe încrederea Coroanei, 
trebuie să meargă înainte  până la îndeplinirea completă a programului 
cu care a fost adus la cârmă.   Dar , pe lângă aceste comandamente , 
care cer un regim de durată şi de continuitate la cârma statului, 
partidul liberal are un drept imprescriptibil de a rămâne în fruntea treburilor obşteşti, 
pentru  a-şi da întreaga lui contribuţie la consolidarea ţării ,



 pe care şi-l trage din sângele generos al lui IGDuca, care a fost ucis mişeleşte
tocmai în momentul când trebuia să înceapă marea sa acţiune reparatoare . 
      " Generaţia noastră  rămâne neclintită pe linia de luptă pe care o ocupă astăzi. 
Ameninţările ce ne vin din subsolul conspiraţiilor criminale, nu ne intimidează. 
Cu noi este ţara întreagă , ţara cea sănătoasă şi hotărâtă. 
Cu noi este partidul liberal ale cărui forţe , până acum rezervate şi îndelung tolerante , 
vor fi aruncate în arena publică pentru a înfrunta pe teren 
pe protagoniştii ticăloşi ai bombei şi ai revolverului . 
Nu suntem dispuşi să mai admitem 
teroarea catilinară a câtorva nemernici 
care au scoborât în noroi şi sânge naţionalismul şi religia. 
   " În ceea ce priveşte pe acei oameni politici care, 
  după ce au fost scoşi din circulaţie de voinţa populară ,
 încearcă asăzi să beneficieze de spiritul morbid al unor grupări organizate la 
întuneric pentru asasinat şi distrugere , 
e bine să ia aminte că suntem gata la toate sacrificiile pentru a pune ordine în această ţară, 
rămasă din nenorocire prea multă vreme 
la bunul plac al tuturor aventurierilor şi naufragiaţilor vieţii noastre publice. " 
                         Vict.Iamandi /  20 iul.'34 
_________________________________________________________________

16.) Victor Iamandi, ( subsecretar de stat , Interne ) , interview , Slănic, 24 iul.'34 
( "Adevărul" , 27 iul.'34  + foto Victor Iamandi ) 
Slănic, 24 iul.'34 
Prof. I. Ko"nig- Roman , colaborator al ziarului " Czernowitzer Morgenblatt " ,
 a obţinut un interview de la Victor Iamandi .
Victor Iamandi / 24 iul.'34

¤ Declaraţiile de la Iaşi, Botoşani, Tg.Ocna 

¤ Regim democratic , constituţional .

[ LD: este vorba de un turneu politic al lui prin Moldova.
 Pe de o parte, era miza alegerilor locale ce urmau să fie în august , pe de altă parte , 
era răspunsul PNL la acea " criză din mai" ( tentativa lui Averescu de a veni la guvern ) 
care tulburase disproporţionat scena politică românească, dar şi o resuscitare a agitaţiilor 
extremiste de dreapta . Mie îmi lipsesc declaraţiile lui de la Iaşi şi Botoşani  ] 
       "Declaraţiunile pe care le-am făcut în ultimele două săptămâni, 
la manifestaţiunile de la Iaşi , Botoşani şi Tg.Ocna şi prin care am afirmat nevoia imperioasă 
de a se organiza o apărare cât mai serioasă a   regimului democratic şi constituţional   
în ţara noastră şi de a se da o expresie cât mai amplă acţiunii de opinie publică 
 împotriva tendinţelor anarhice ale extremiştilor de dreapta 
-  au izvorât din aceleaşi principii pe care , de ani îndelungaţi, le-am susţinut şi le-am 
propovăduit cu hotărâre , şi prin presă, şi de la tribuna parlamentului, 
şi de pe banca ministerială , şi prin întreaga mea activitate politică.
       " Mă găsesc, prin urmare , pe linia dreaptă şi limpede a consecvenţei pe care mi-a dictat-o 
, pe de o parte , doctrina şi programul partidului naţional-liberal, 
în serviciul devotat al căruia mă găsesc de aproape 20 de ani , 
iar , pe de alta, situaţia cu totul specială a României , care nu-şi poate desăvârşi 
consolidarea şi nu-şi poate asigura o dezvoltare paşnică şi rodnică în viitor, 
decât în cadrul pozitiv şi armonic al unei chibzuite democraţii naţionale. " 

Victor Iamandi / 24 iul.'34
 



¤ Agitaţii anarhiste , extremiste

 
[ LD : aluzii la Averescu ,  la Goga, la  Gh.Brătianu , la Iunian  ? 
  Numai că ţara … nu părea nici în " unanimitate " , nici " definitiv câştigată" , 
  regimului democratic şi constituţional - cum declara Iamandi . ] 
     " Dacă aceste directive şi comandamente politice şi sociale au luat, în vremea din urmă , 
în acţiunea mea  - care , de altfel, este şi a partidului  liberal în întregimea lui  - 
o formă atât de categorică şi de pregnantă , explicaţia stă în faptul că 
  agitaţiile  - şi cele văzute şi cele nevăzute  - ale extremiştilor de dreapta , 
  stimulaţi şi de spiritul de aventură al unor politiciani fără scrupule 
-  pe care votul universal i-a scos din circulaţie - 
au devenit , dacă nu direct ameninţătoare  - ceea ce ar fi grav  - 
însă destul de îngrijorătoare pentru a nu ne lăsa indiferenţi.  " 

Victor Iamandi / 24 iul.'34
 

¤ Pentru front democratic PNL-PNŢ

 
[ LD : era necesară şi posibilă organizarea acestui front ? 
Cine a fost vinovat că el nu s-a putut crea ? 
Unde începe şi se termină reciproca culpabilizare ? 
Cât a contribuit acest eşec la instaurarea dictaturii regale ? dar a lui Antonescu ? 
De ce , la urma urmei, nici după 50 de ani de dictatură comunistă, 
cele două mari partide istorice nu s-au putut acorda , 
 să dea o şansă acestui popor şi acestei ţări ?! Şi …. chiar lor ?! 
Întrebări, întrebări , puse istoricului de azi, pentru istoria de ieri.  ] 
    " Ţara , în unanimitatea ei , este 
definitiv câştigată regimului democratic  şi constituţional. 
Încrederea constantă pe care ea o manifestă celor două mari partide de guvernământ 
 - naţional-liberal şi naţional-ţărănesc -  o dovedeşte cu elocvenţă pilduitoare .
Trebuie însă ca această încredere 
 - concretizată printr-un atât impresionant coeficient de voturi  - 
să fie transformată într-o mare forţă dinamică , de a cărei acţiune organizată sistematic    
să se sfărâme toate tentativele morbide şi dizolvante ale pescuitorilor în apă tulbure" 

Victor Iamandi / 24 iul.'34

¤ Pasivitatea ,  nelealitatea minorităţilor .

-  Koning : Ce părere aveţi despre loialitatea populaţiei minoritare ? 
[ LD : scăldată şi prudentă caracterizare. Trebuie citit dincolo de cuvinte.
  Şi, mai ales, în funcţie de conjuncturi . Cuvântul " expectativă" este cel mai potrivit ] 
" Populaţiunile  minoritare din România , afară de unele excepţiuni destul de însemnate de 
altfel, au avut de la Unire şi până astăzi faţă de statul nostru, o atitudine pasivă de expectativă, 
desigur, explicabilă din punct de vedere psihologic, 
deşi , în genere , n-au lipsit nici de la lealitatea cuvenită ca cetăţeni ai acestei ţări. 
    "Unele minorităţi au însă şi astăzi ochii aţintiţi dincolo de frontiere , 
unde îi mână anumite porniri şi speranţe încă prezente în conştiinţa lor . 
    " Dar credem că trecerea timpului şi fixarea definitivă a aşezămintelor noastre de stat , 
vor netezi toate asperităţile şi vor face să se pătrundă şi cei mai refractari 
că România reântregită de astăzi este o creaţiune organică 
a cărei existenţă permanentă nu poate fi tulburată de pretenţiuni pe care le respinge , 
deopotrivă, şi de dezvoltarea istorică a poporului român şi 



drepturile sale imprescriptibile la o viaţă comună şi unitară. " 

Victor Iamandi / 24 iul.'34
 

¤ Saşii 

¤ Dizolvarea org.hitleriste

 
-   Koning : Ultimele evenimente n-au modificat bunele raporturi între populaţia minoritară 
şi majorităţi ? Mă refer la atitudinea saşilor ? 
     " Când mă întrebaţi dacă ultimele evenimente survenite n-au modificat raporturile dintre 
statul român şi saşi, desigur, vă referiţi la recentul Jurnal al Consiliului de miniştri , 
prin care s-au dizolvat organizaţiile naţional-socialiste ( hitleriste ) , 
ale acestei minorităţi etnice. 
    " Răspunsul nostru e clar şi precis : a se vorbi despre o schimbare a raporturilor dintre 
statul român şi minoritatea germană din România , care ar rezulta din actul dizolvării organizaţiilor 
hitleriste  - ar însemna că întreaga populaţiunea săsească ar fi cuprinsă în batalioanele
de asalt . Faptul aceasta nu este şi nu poate fi adevărat , 
pentru că în organizaţiile naţional -socialiste de sub conducerea lui Fabritius , 
nu era înglobată decât o parte puţin însemnată a populţiunii săseşti. 
     " În noiembrie 1933, când guvernul a făcut cunoscutul pact electoral cu saşii, 
conducerea Partidului Naţional German îşi luase ea însăşi obligaţiunea 
de a impune celor afiliaţi hitlerismului, dizolvarea, 
recunoscând făţiş inutilitatea şi primejdia unor astfel de organizaţiuni , 
chiar pentru propriile interese ale minorităţii. 
   " Guvernul, procedând la dizolvare, pe bazele Legii de apărare a statului,
 în prevederile căreia acţiunea organizaţiilor hitleriste săseşti intră cu prisosinţă, 
n-a făcut decât să consacre , de drept şi-n fapt , o hotărâre existentă anterior , 
menită ,pe de o parte, să apere ordinea publică  ,   iar , pe de alta, 
să dea posibilitate Partidului Naţional German 
de a-şi reface întreaga sa autoritate de reprezentant politic al acestei minorităţi.     
   " În România, nu se putea tolera existenţa unei grupări ale cărei inspiraţiuni 
să vină de la Berlin  şi ale cărei scopuri şi metode întrebuinţate
 să ducă la periclitarea regimului nostru politic. " 
Victor Iamandi / 24 iul.'34

¤ Politica minoritarilor. 

[ LD :  răspunsul lui Iamandi  a fost  doar o declaraţie politică şi un deziderat .
 Între deziderat şi realitate era o distanţă considerabilă , din ce în ce mai deteriorată. 
Cât priveşte minoritari în partidele româneşti, mai ales în provinciile alipite, 
afirmaţia  era hazardată. Cel mult … unele "pacte electorale" , încercate de unele partide
( PNŢ, PŢ-Lupu, PRŢ-Iunian ş.a. ) datorate dorinţei de a trece pragul electoral prevăzut de 
legea electorală. Sau unele minorităţi minuscule ( turci, armeni ş.a. )  ] 
-  Koning: După opinia dvs ce politică trebuie să facă minorităţile ? 
                 Trebuie să se încadreze în partidele româneşti ? 
 " Minorităţile de toate categoriile din moment ce se bucură de plenitudinea drepturilor 
cetăţeneşti şi din momentul în care sunt gata să înţeleagă 
 că orice politică centrifugă şi cu tendinţe iredentiste 
este pentru totdeauna imposibilă şi zadarnică în România  - 
 trebuie să-şi încadreze întreaga lor acţiune în cadrul larg al politicii noastre de stat . 
  " Numai pe această cale se va putea ajunge la acea colaborare pozitivă 
între toţi cetăţenii acestei ţări şi se va înfăptui opera de consolidare atât de necesară. 
  " Partidele politice româneşti cuprind, în provinciile alipite, şi astăzi, 



elemente care aparţin minorităţilor , iar o înrolare însemnată şi efectivă 
a acestor categorii de cetăţeni în cadrul lor , ar fi privită cu interes şi cu simpatie ."     
Victor Iamandi / 24 iul.'34

¤ Evreii în viaţa politică

-    Konig :  În 1928, PNŢ a încurajat formarea Partidului Evreesc în Ardeal , 
     pentru a slăbi poziţia Partidului Maghiar .
     Nu credeţi că evreii din provinciile alipite sunt nevoiţi să aibă 
      altă orientare politică decât evreii din regat ? 
  [ LD : atenţie ! Era 1934! Se deschidea tunci dilema evreimii din provinciile alipite , 
care a dus unde a dus .  Deosebirea dintre concepţia " asimiliţionistă"  şi cea " sionistă"
 - din rândul comunităţii evreeşti - a fost unul din factorii care au determinat disensiunile dintre 
cele două curente, cu reflex coresponzător în atitudinea partidelor româneşti faţă de ele .
Numai astfel se explică atitudinea aparent paradoxală  a ( spre exemplu  ) LANC -Cuza ,
 care avea , dacă nu simpatii, măcar oarecare  toleranţă interesată pentru sionişti . 
  Cât priveşte atitudinea lui Iamandi faţă de evrei , o va plăti în 1940 !  ] 
" În ceea ce priveşte pe evrei - am spus-o în nenumărate rânduri şi-n Parlament şi- n afară  - 
noi nu-i putem considera o minoritate etnică. 
Mai ales evreii din Vechiul Regat, nici formal , nu pot invoca , pentru ei , această titulatură. 
   " Că ei sunt cetăţeni români de altă religie , e adevărat , 
dar , din punct de vedere naţional şi politic, 
evreii nu pot avea alte ţeluri decât acelea pe care le are naţiunea dominantă. 
    " Socotim că, mai ales , după dobândirea drepturilor cetăţeneşti ,
 trebuia să dispară ca organizaţie specifică şi " Uniunea Evreilor Pământeni" , 
 şi orice altă formaţiune similară. 
    " Crearea unui Partid naţional evreesc , a fost o mare greşeală , pentru că , 
prin acţiunea unei asemenea organizaţiuni , pe lângă că nu se aduce nici un serviciu nici 
coreligionarilor şi nici ţării, dar, indirect, se întreţin şi se alimentează mişcările antisemite.     
  " Evreii din provinciile alipite trebuie să facă politică de cetăţeni români şi, 
                după cum sub  stăpânirea habsburgică ei au putut fi cei mai şovini maghiari, 
                sau cei mai buni austrieci, 
tot astfel astăzi pot şi trebuie să devină apărători hotărâţi ai cauzei româneşti ,
de care sunt legaţi ,  de acum înainte, pentru totdeauna . " 
Iamandi / 24 iul.'34

¤ Minoritari în posturi importante 

-  Konig : Nu credeţi că membri marcanţi ai unui partid politic,chiar dacă sunt minoritari, 
                trebuie să aibă roluri coresponzătoare în conducerea partidului şi al ţării ,
                ca în Franţa, Anglia, America, etc ? 
[LD : presupun că ziaristul Ko"nig  era evreu ; în funcţie de etnia lui, întrebările lui pot apărea 
într-o lumină sau alta : provocare sau deziderat.
 La aşa o întrebare ,  răspunsul lui Iamandi a fost exemplar.  ] 
  " Nimeni nu se opune ca acei dintre minoritari  - oricare ar fi ei - să ajungă membri marcanţi 
ai partidelor politice şi să obţină roluri de căpetenie 
şi-n conducerea partidelor şi-n conducerea ţării. 
   " Se cere însă o singură şi esenţială condiţiune pe care cetăţenii de origine minoritară 
trebuie s-o îndeplinească pentru a urca până sus scara ierarhiei politice : 
Să se identifice întru totul cu interesele ţării şi să-şi însuşească complet 
idealurile politice ale partidelor româneşti, renunţând la orice particularism   - 
adică aşa precum s-a întâmplat în Anglia, Franţa, America, Italia , etc. 
cu acei bărbaţi care , deşi de altă religie şi alt sânge , 
au ajuns să conducă cu strălucire destinele ţărilor respective " 
                      Victor Iamandi / 24 iul.'34 
__________________________________________________________________



17. ) Gh.Tătărăscu , la " Păreri libere" *( tineretul liberal ), Bucureşti, declaraţii, 3 
aug.'34
 
       ("Adevărul" , 4 aug..' 34  ) 
La restaurantul Vişoiu, o masă a grupării "Păreri libere " , a tineretului liberal. 
Au participat : Gh.Tătătărăscu , Gr.Dumitrescu ( guvernatorul BNR ) , 
Gh.Gheorghiu ( secretar g-ral la Ministerul Muncii ) , etc.etc. 
Tătărăscu / 3 aug.'34
 

¤ Reformă constituţională ? 

¤ Dictatură ? 

Referindu-se la polemicile din presă privind modificarea Constituţiei, el a arătat că 
 PNL nu a avut în Programul  de guvernare o asemenea reformă ; 
 nicăeri în ţară, nu i s-a cerut aşa-ceva ; nici Suveranul nu a cerut-o; 
 "Cei care vorbesc în Ţara românească de dictatură  ,   trebuie să fie demenţi. 
 Atunci când factori de drept ar cere modificarea Constituţiei, aceasta nu se va putea
face decât pe căile legale .Cine ar face altfel, ar fi un trădător al intereselor neamului " 

 Notă*  ----------------------------------------------
Comentariu : în PNL există şi un "grup H" .De ce se chem aşa, nimeni nu ştia . 
Se spunea că ar fi condus de Petre Gheaţă ( deputat de Ilfov ) , şi că ar fi de"stânga" ;
Bejan ?Furlugean ?Cosma ?  Aznavorian ? dar nu era sigur… Iamandi  ?
Este o modă de americanizare , de înlocuire a titlurilor cu iniţialele. 
Binecuvântat fie naşul noului grup ( "Facla " , 6 aug.'34 ) 
------------------------------------------------------
                                     Gh.Tătărăscu / Bucureşti / 6 aug.'34 
_______________________________________________________________

18.)  Gh.Tătărăscu, Dinu Brătianu, declaraţii politice , Timişoara , 6 aug.'34
 
          ( Adevărul " ,an 48, nr. 15.513 , 7 aug.1934  ) 
       a) Consfătuire PNL  .      b) Conferinţă ministerială . 
[ LD : nu ştiu dacă este stenogramă sau rezumat , de aceea nu dau în ghilimele ; 

Adevărul / 

¤ Consfătuirea PNL 

Oraşul a fost frumos pavoazat. Încă din ajun, au sosit parlamentari , şefi de organizaţii şi 
autorităţi din Ardeal ,  Banat, Crişana, Maramureş . 
 Membrii guvernului şi şeful PNL , Dinu Brătianu, au călătorit cu trenul ,
 iar la sosire  au fost întâmpinaţi de g-ral Oprescu, episcop Augustin Pacha, 
dr.Nitor ( prefectul  ) prof.Aug.Coman ( primar ) , dr.Avram Imbroane , ş.a.ş.a. 
Consfătuirea  s-a ţinut la Clubul liberal . 
Al.Lapedatu ( ministr.pentru Ardeal ) a deschis consfătuirea , pronunţându-se
 pentru colaborare şi împotriva regionalismului ; a mai vorbit şi Avram Imbroane. 
Apoi a vorbit Dinu Brătianu şi Gh.Tătărărscu 



Adevărul / 

¤ Conferinţa ministerială 

S-a ţinut în două reprize : în continuarea consfăturii şi după banchetul de 300 persoane. 
Între orle 7-9 seara , Tătărăscu a primit numeroase delegaţiuni. 
La ora 10 seara, oaspeţii au părăsit Timişoara , cu trenul .
La Consfătuire :

Dinu Brătianu / 6 aug.'34

¤ Sinceritate, continuitate, fermitate .

¤ Nu " destindere " şi abdicare .

[ LD : deşi previne auditoriul să nu caute în discursul lui aluzii , pentru ca va fi clar şi direct ; 
deşi vorbeşte ca şi când între el şi Tătărăscu există o perfectă identitate de opinii ; 
fără să facă cuiva -  mai ales  lui Tătărăscu  -   vreun proces de intenţii ; 
Brătianu loveşte elegant - cum se spune  -   la ţintă  ( foarte ingenios !  )
 exact în punctele nevralgice anticipate ca opţiuni ale   premierului , atribuindu-i  propriile-i opinii : 
nu destindere neprincipială  ! 
nu revizuirea Constituţiei ! 
nu prelungirea stării de asediu şi cenzurii  ! 
nu puteri discreţionare guvernului, în detrimentul  parlamentarismului ! 
respectarea  regimului democratic, constituţional, parlamentar !  ] 
   "  Nu va ieşi din obiceiurile lui de a discuta fără reticenţă problemele politice la ordinea zilei. 
 " Nimeni din dvs nu trebuie să caute în cuvântarea mea aluziuni , 
cari nu sunt în gândul meu , nici dorinţa de a micşora adeversarii politici. 
Am credinţa că nu atacurile adversarilor pot slăbi situaţia persoanelor sau politice ,
 ci propriile lor acte. 
 De aceea, să nu atribuim o importanţă prea mare ameninţărilor, calificativelor, 
ce persoanele politice ne fac , căutând să-şi ascundă propriile lor slăbiciuni 
şi să creeze diversiuni în opinia publică asupra faptelor ce li se impută.
   Dar nici să dăm impresia că nu reacţionăm şi 
că noi căutăm să îmbunăm pe adversarii politici printr-o politică aşa-zisă de destindere , 
dar care nu va fi decât o politică de capitulare şi de renunţare la sancţiuni ce ţara aşteaptă 
pentru uşurarea morală a atmosferei viciate prin ultimii 5 ani de guvernare . 
Asupra chestiunilor ce sunt la ordinea zilei , trebuie să ne spunem cuvântul clar şi lămurit ,
pentru ca să se ştie ce vrem,  şi să nu se creadă că , o dată aduşi la putere, 
  am renunţat la ceea ce am făgăduit în opoziţie, 
şi că alte consideraţiuni ne împiedică să înfăptuim un program matur alcătuit . " 
Dinu Brătianu / 6 aug.'34

¤ Revizuirea Constituţiei ? Nu !

Se discută revizuirea Constituţiei . "Nu trebuie să alunecăm pe un teren periculos. 
Constituţia este opera partidului, care , după ce a închegat într-o singură ţară toate provinciile 
locuite de români, a dat statului o operă democratică , bine concepută  , 
bine întocmită ,în care poporul nostru se poate dezvolta liber , 
dându-i putinţa să-şi dirijeze singur soarta , 
 dând şi guvernului posibilitatea să administreze , evitând anarhia şi dictatura .
 În ce direcţie s-ar face o revizuire : 
într-una din extrema stânga , care ne-ar duce la   neputinţa de a guverna   , 
sau într-alta de extrema dreapta , care   ar suprima libertăţile existente  ?   
   Şi una şi alta sunt egal de periculoase. 
O revizuire a Constituţiei ar fi şi inoportună şi inutilă. 
  Nici un guvern nu se poate plânge că dispoziţiile constituţionale 



sunt o piedică în realizările ce a dorit să facă. 
  Greşelile ce s-au comis sunt ale guvernelor , ale oamenilor fără experienţă şi 
fără conştiinţa datoriei lor şi ele sunt reportate prin schimbări în personalul de conducere 
şi prin sancţiuni în contra celor ce au abuzat în scop interesat de puterea ce li s-a dat .
      " Primul nostru ministru , în ultimele zile, a împrăştiat echivocul ce părea că domneşte 
în partidul nostru în privinţa modificării Constituţiei , 
arătând că o asemenea chestiune nu trebuie pusă. " 
Dinu Brătianu / 6 aug.'34

¤ Suprimarea stării de asediu şi cenzurii

"  Eu merg mai departe şi spun celor interesaţi , 
care caută să creeze o atmosferă de care să profite 
  ca să reducă prerogativele parlamentare     şi   libertăţile publice   , 
că partidul naţional -liberal va combate cu energie orice  încercare în acest sens. 
    "Constituţia dă putinţă guvernului să ia măsuri excepţionale în momente de grave 
turburări , prin proclamarea stării de asediu şi cenzura presei . 
   " În urma asasinării lui IGDuca şi a ameninţărilor ce se făceau de o asociaţie 
formată cu scopul de a pune mâna prin teroare pe conducerea statului , 
guvernul , până la votarea legii care să nu permită funcţionarea 
unor asociaţii sprijinită pe concursuri străine , 
a recurs la aceste măsuri excepţionale . 
   " Nu cred că o atare stare de lucruri trebuie prelungită , 
cu atât mai mult cu cât    rezultatele nu au corespuns aşteptărilor şi 
   cred că azi guvernul are mijloacele necesare     să garanteze ordinea publică .  
 Propaganda făcută pe tăcute este de multe ori   mai periculoasă decât cea făţişă .   
Dinu Brătianu / 6 aug..'34

¤ Controlul averilor ! 

¤ Deparazitarea aparatului administrativ !

 [ LD : nu uita ! este cu o săptămână înainte de alegerile locale ! ] 
   "Asumându-şi răspunderea guvernării şi îndreptarea moştenirii unor stări de lucruri 
nenorocite ,  guvernul trebuie să aibă mână liberă spre a-şi realiza opera . 
De alegerea organelor de administraţie , mai mult decât de bunăvoinţă şi de intenţiile lui ,
 depind realizările . De aceea, să nu aibă nici o ezitare de a deparazita aparatul 
administrativ de toţi trântorii care s-au îmbogăţit şi trăesc din banul public. 
    " S-a votat chiar sub ţărănişti , ca o sfidare către opinia publică, o   lege pentru controlul   
averilor    .  Trebuie aplicată   cu atât mai mult , cu cât la fiecare moment , 
chiar de la conducerea acelui partid, se vorbeşte de curăţire. 
Ea nu se va face în mod real , decât dacă guvernul nostru se va hotărâ să o facă. 
                                Afacerea Skoda…..
       "  Afacerea Skoda nu este decât o verigă dintr-un lanţ întreg de afaceri şi concesiuni 
necurate.  Ancheta parlamentară nu poate da numele celor care au fost corupţi , 
pentru că procesul s-a deschis sub guvernul trecut . Spre a găsi vinovaţii , ar fi trebuit , 
cum a motivat dr.Lupu, ca un alt guvern decât cel ce a prezidat afacerea Skoda şi care era 
acuzatul prezumtiv , să facă cercetările şi să pună mâna pe actele ce au dispărut din casa de 
fier.  Numele proprii au dispărut , pentru că cei ce încheiaseră contractele , aveau interesul să 
dispară urmele ce vor fi putut duce la luminarea afacerii. 
                                  Profunda corupţie… 
 Ceea ce s-a putut însă afla din ancheta parlamenrară , 
  a fost profunda corupţie ce a domnit în timpul guvernării trecute şi 
  contraziceriele depoziţiilor foştilor membri ai acelei guvernări. 
Când o afacere ca aceasta ia o atare dezvoltare, când ea nu este unică, 
răspunderea principală cade asupra regimului care a prezidat-o, 



cu atât mai mult , cu cât face parte dintr-un întreg sistem de îmbogăţire 
a partizanilor politici şi a partidului , din banii publici. "
Dinu Brătianu / 6 aug..'34

¤ Guvernul : mână liberă ! 

¤ Armonia guvern –partid

[ LD : poate aici este prilejul cel mai potrivit să te pronunţi  asupra sistemului bicefal 
-  partid / guvern  -  întronat , de voie de nevoie,  de Maniu , de Mihalache
 ( cu GGMironescu, Al Vaida  la guvern ) apoi de Dinu Brătianu ( cu Tătărăscu la guvern ) 
 Cred că acest bicefalism  , această delegare de putere , este , pe de o parte , 
 vinovat de dezastrul guvernării PNŢ şi de  crearea premizelor instaurării dictaturii regale ; 
pe de altă parte , este vinovat de compromiterea partidelor politice , 
ca instrumente ale  guvernării .Şi atunci… cine poartă răspunderea !?  ] 
    " Guvernul liberal are o grea sarcină de îndeplinit : 
Una materială , de restabilitrea finanţelor şi a vieţii economice a ţării, alta morală , de asanarea 
vieţii publice .Nu poate îndeplini misiunea sa şi corespunde dorinţelor ţării ,
decât dacă   lucrează în complectă unitate de vederi cu partidul   
al cărui emanaţie este şi pe care trebuie să se reazeme. 
 Îl asigurăm de tot sprijinul partidului şi îi spunem : 
Îndeplineşte-ţi sarcina şi realizează speranţele ce ţara şi-a pus în partidul naţional-liberal,
 fără şovăire , cu încrederea că prin voinţă şi acţiune veţi putea domina greaua situaţie în care 
ţara se află.  Luându-mi ziua bună de la dvs, vă rog să duceţi , fiecare , în cercul dvs, 
gândurile exprimate aici , şi să asiguraţi pe toţi prietenii noştri de unitatea perfectă dintre 
partid şi guvern şi , în special, de perfecta armonie dintre mine şi şeful guvernului , 
căruia îi aduc felicitările mele pentru remarcabilul său talent şi competenţa sa de guvernare " 

Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ Bilanţul guvernării

[ LD : la 7 luni de la preluarea puterii , după   200 zile de la preluarea guvernării, 
 va răspunde , aproape punctual, dezideratelor şi criticilor lui Dinu Brătianu , pe care , 
cu condescendenţă , dar cu hotărâre , fie le modifică  sensul, fie le  respinge.   ] 
                                     În interior … 
  "Sunt aci pentru realizarea uneia dintre marile noastre puncte programatice:
 consolidarea ţării prin acte de administrare şi de guvernare . 
Ne putem mândri cu bilanţul înfăptuirilor noastre.
 În mai puţin de 6 luni de guvernare , noi am realizat : 
degrevările fiscale, suprimarea inchiziţiei fiscale, 
şi apoi am pus capăt risipei şi jafului banului public 
prin reorganizarea regiilor autonome şi reducerea numărului Camerelor profesionale ;
am dezrobit toate clasele producătoare prin legea conversiunii datoriilor urbane şi rurale; 
am aşezat viaţa administraţiei noastre pe cale continuităţii şi a stabilităţii ;
am redus plăţile datoriei externe şi am înlăturat controlul străin , 
incompatibil cu prestigiul şi demnitatea ţării ; 
am realizat şi continuăm a realiza o politică de susţinere a preţului grânelor ;
am atăcat şi soluţionat cele mai chinuitoare din problemele lăsate moştenire de regimul 
precedent O politică de ordine , de ecomie, de muncă     - iată politica instaurată înăuntru. 
                                 În afară …. 
       În afară, prin munca neobosită a d-lui Titulescu, guvernarea noastră a sporit şi întărit 
alianţele ţării, continuând astfel politica noastră tradiţională de pace şi solidaritate .
Aici, la fruntarii , e bine , e necesar, să afirmăm încă o dată , temeiurile acestei politici. 
Poporul nostru e dornic de pace .  Noi am uitat  - şi pentru totdeauna  - vechile dureri 
şi nu voim să ne vrăjmăşim cu nimeni. 



Dar afirmând acest simţământ,  trebuie în acelaşi timp să afirmăm voinţa noastră 
neşovăitoare de a păstra intact patrimoniul ce ne-au lăsat acei care s-au jertfit pentru 
îndeplinirea destinului şi de a ţine neclintite pietrele de hotar 
înfipte acolo prin sângele şi jertfele martirilor noştri. 
O politică de pace    - dar   o politică de conservare şi de demnitate    -   
iată politica noastră în afară. " 
Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ Sprijinul partidului , 

¤ Sprijinul majorităţii parlamentare .

Am putut realiza această operă , susţinută de încerederea Coroanei, 
şi susţinută de încrederea partidului nostru. 
Mă slujesc de acest prilej pentru a mulţumi tuturora acelora cari au contribuit la această acţiune 
de susţinere. Mulţumesc în primul rând majorităţii parlamentare pentru devotamentul , 
disciplina şi încrederea statornică ce a manifestat în tot timpul luptelor , 
ca şi pentru realizarea programului nostru de guvernare şi 
mulţumesc , mai cu deosebire, şefului partidului, d-lui ConstantinBrătianu , 
pentru asistenţa, sprijinul şi ocrotirea permanentă ce a acordat guvernului nostru. 
Aceasta pentru trecut. Pentru viitor … 
Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ Programul de viitor 

¤ Mâini libere ! 

¤ Încrederea Coroanei

[ LD : răspunde lui Brătianu…Mâini "libere" , cu încrederea desăvârşită a Coroanei .
  Nu ştiu dacă cei doi foloseau expresia în aceeaşi accepţie . Mai degrabă cred că nu.  ] 
" Ca şi în război, consolidăm poziţiile câştigate  şi pregătim ofensivele de mâine. 
                                În interior …
" Împrumutul intern , simplificarea aparatului de stat, executarea măsurilor pentru 
refacerea economică - iată obiectivul de concentrare a tuturor sforţărilor guvernului, 
iată preocupările noastre : nu avem altele. 
Suntem şi rămânem în linia executării programului pe temeiul căruia 
am obţinut încrederea Coroanei şi încrederea ţării " 
[----------------------------- ] 
   "Dl Brătianu ne recomandă să avem mâini libere . 
Ţin să asigur pe şeful nostru că guvernul acesta se bucură de deplina încredere a Coroanei  
şi că graţie acestei încerederi desăvârşite , am putut înfăptui programul nostru 
nestânjeniţi şi în completă libertate. 
Mă slujesc de acest prilej  - şi cred că dau în această clipă curs simţămintelor unanime ale 
partidului  - aducând Suveranului expresia întregului nostru devotament şi întregii noastre 
recunoştinţe ."  ( apaluze puternice ; în picioare, sala omagiază pe Suveran ) 
Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ Modificarea Constituţiei ?  inactuală ! 

[ LD : acelaşi p.d.v. cu Dinu Brătianu. Dar … nu aceeaşi apreciere a Constituţiei 
şi o portiţă deschisă spre revizuire , dacă …Coroana sau Parlamentul ar dori-o  !  ] 
"S-a vorbit de o acţiune în vederea revizuirii Constituţiei noastre. 
Am spus şi repet : oricâte ar fi imperfecţiunile şi lipsurile Constituţiei noastre , 
partidul naţional-liberal a considerat problema revizuirii Constituţiei ca inactuală.     
De aceea guvernul nostru nu a înserat-o în programul său. 
  Dacă Coroana sau Parlamentul ar ridica această chestiune, guvernul va aviza 



şi, luând contact cu forurile de conducere ale partidului, se va rosti. 
 Iată punctul de vedere al guvernului. 
    Partidul naţional-ţărănesc, prin glasul şefului său, [ Ion Mihalache ] 
a anunţat însă o revizuire a Constituţiei pentru a putea realiza statul ţărănesc. 
 Suntem desigur în faţa unui fapt nou . 
Mă voi rosti asupra lui cu alt prilej , şi voi spune atunci care trebuie să fie, după părerea mea, 
atitudinea noastră faţă de această nouă ofensivă demagogică " 
Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ Starea de asediu 

¤ Pericolul oficinelor

[ LD : alt p.d.v.decât Dinu Brătianu .Altă motivare . Altă argumentare ] 
  " Muncă şi ordine, iată deviza acţiunii noastre . 
   Şeful partidului nostru, d.Dinu Brătianu, ne-a împărtăşit astăzi câteva preocupări 
personale. D-sa ar dori ridicarea stării de asediu , acolo unde este instaurată. 
Această dorinţă este împărtăşită şi de noi   - dar realizarea ei nu depinde numai de noi ,
ci   depinde de cei ce voiesc   ca prin acţiunea lor să saboteze guvernarea nostră 
şi să tulbure liniştea Statului. 
Da, e necesar ca ţara să o ştie : sunt şi azi forţe de agitare care stau la pânda relaxării 
autorităţii, pentru a porni acţiunea de destrămare şi de turburare ; 
sunt şi azi oficine  - şi sunt chiar oficine noi  - care, la adăpostul libertăţilor publice, 
făuresc zvonuri şi legende menite să slăbească şi să discrediteze acţiunea guvernului şi 
uneori să discrediteze şi să lovească până şi Coroana. 
Împotriva acestor tentative , din fericire izolate, declar că voi continua să uzez 
- şi până la capăt  - de toată rigoarea legilor excepţionale. 
Voi putea săvârşi orice greşeală în această guvernare , dar nu voi săvârşi greşeala de a 
practica o politică de slăbiciune şi de capitulări şi 
nici o politică care să facă posibil triumful uneltirii şi al defăimării " 
Gh.Tătărăscu / 6 aug.'34

¤ "Destinderea " , " Pacificarea" 

[ LD : greu de surprins gândul oamenilor. Optică evident diferită   între  cei doi . 
  De parcă unul nu- l uită pe Duca , iar celălalt l-a uitat definitiv. 
  Se va vedea la ce a dus " destinderea"  promovată de Tătărăscu …  ] 
  " Dl Brătianu ne-a reamintit de nevoia sancţiunilor .
Aceste sancţiuni constituie şi pentru guvern o preocupare constantă. 
  Politica de destindere şi de pacificare pe care am inugurat-o , 
în interesul superior al ţării , şi pe care o voi practica şi de aici înainte , 
nu înseamnă renunţarea la sancţiuni. 
 Căci eu înţeleg destinderea în înălţare sufletească şi nu înţeleg destinderea 
în pactizare cu păcatul şi turpitudinele. 
              Cercetarea afacerii Skoda şi sancţiunile ce îi vor urma sunt semnul viu
               al acestei atitudini. 
Să asigurăm, deci, pe şeful nostru, că vom şti să ne facem datoria. 
Domnilor , am impresia că am vorbit destul .Să trecem la lucru " 
[ după o pauză … începe conferinţa ministerială ] 
-------------------- finis conferinţa de partid  ---------------------------------------
Conferinţa ministerială        Vezi la fişier guvern 
                                            Consf.PNL / 6 aug.'34 
___________________________________________________________

19.)  Vict.Iamandi , declaraţii ,   întrunire PNL ,   Oradea ,  7 aug.'34



(   " Adevărul " , 8 aug.'34   ) 
[ LD : Iamandi este printre cei mai activi , îşi continuă itinerarul şi trece din Moldova , 
  - Botoşani-Tg.Ocna -Bacău  -   în Bihor.    Nu am doc. de la consfătuire, ci de la banchet  
   Voi extrage  segmente, numai dacă spune ceva nou  sau deosebit   ] 
Iamandi / 7 aug.'34

¤ Rolul tineretului liberal. 

" Stăvilirea şi distrugerea anarhiei , apărarea regimului democratic pe teren, 
cu acţiuni practice , de la o zi la alta. 
Acestora este a li se adăuga intangibilitatea tradiţiei liberale şi investirea tineretului 
cu răspunderi directe şi rol activ în acţiunea de partid şi de guvernare . 
[----------] Viabilitatea unui partid politic vechi şi cu proporţii , preocupat de viitor,
 depinde de reâmprospătarea şi reânoirea cadrelor. 
      " Prăbuşirii fuziunii naţional-ţărăniste ,

 Ardealul *de azi trebuie să-i opună o generaţie nouă şi un liberalism regenerat ,
care să mergă pe drumul lui IGDuca, a cărui moarte imprimă un strigăt de laşitate 
  pentru cei care nu au reacţionat aşa cum trebuie " 
Iamandi / 7 aug.'34 
¤ Extremismul de dreapta 
 " Eu personal am atras mereu atenţia asupra extremismului de dreapta .
Am fost aprobat, am fost ascultat , dar măsuri de contraapărare nu s-au luat .
Nu formulez acuzaţiuni şi în deosebi nici împotriva PNŢ pe care îl consider partid democrat 
şi de ordine  - cu toate declaraţiile d-lui Vaida în faţa unui Consiliu de război , 
                         că d-sa este naşul Gărzii de Fier  - 
dar profit de ocazie , subliniind că împotriva acestor mişcări ce nu au adâncime şi nici suprafaţă 
, fiind reduse la cuiburi izolate , se cer  nu numai măsuri de guvern 
ci şi acţiune de ordine directă a partidului nostru. 
Cred, ca unul ce activez de 15 ani în parlamentul ţării, 
conducând acea organizaţie politică care se găseşte tocmai în centrul de unde pornesc 
asemenea acţiuni [ Iaşi ] a avea dreptul să cer o demarcaţie categorică 
între politica făţişă  şi măsurile de ordine contra unor asemenea mişcări , 
înlăturând cochetăriile primejdioase şi rămânând în cadrele limitate de idei sănătoase " 
Iamandi / 7 aug.'34

¤ Şefia în PNL : Tătărăscu ?  Brătianu ? 

¤ Generaţia mijlocie ; " gruparea H "

[ LD : este evident în tabăra " tinerilor liberali"  ,grupaţi acum în jurul lui Tătărăscu .
  Săgeţile la adresa celor " cu nume" , nu ştiu cât au fost întreptate împotriva lui Dinu Brătianu. 
Mai degrabă cred că … împotriva lui Gh,Brătianu ] 
     " Cu moartea lui Duca, dispărut în grele momente, trebuie să o spunem sincer şi deschis, 
am rămas fără conducere .  Chestiunea şefiei s-a deschis pentru noi în mod ulterior.
Nu se improvizează şefiile de partid şi bărbaţii de stat . 
Pe Duca nu-l poate nimeni înlocui , decât forţele unite ale partidului întreg. 
În momentul de faţă trebuie să sprijinim pe Tătărăscu , 
pentru că el reprezintă   generaţia noastră   şi poate face faţă cu succes 
conducerii unui guvern şi asigură continuitatea în conducerea partidului nostru. 
    "Ne închinăm cu smerenie în faţa lui Dinu Brătianu , 
care reprezintă o tradiţie glorioasă, dar trebuie privite lucrurile şi mai departe . [-------] 
De asemenea , să asigure şefiei din propriile rânduri ,făcând să sfârşească legenda 
că şefiile de partid revin acelor ce poartă anumite nume. 
Datoria celor cu nume fiind să muncească pe drumul şi în semnul programului , 
pentru a-şi câştiga şi merite proprii. [---------------------------------] 
    " Cu acest prilej, ţin să salut mişcarea de adâncă prefacere , care concordă cu cadrul vieţii 



noastre democratice , să salut munca lui Eugen Titeanu , care va trebui să-şi capete satisfacţia 
cuvenită [-------------] a sosit momentul ca legăturile între generaţia izolată a rătăcitorilor de sus 
şi restul partidului , trebuie să se facă. 
Generaţia noastră, generaţia de mijloc, să treacă pe primul plan al răspunderilor ." 
------------------------------- Vict.Iunian / 7 aug.'34 ----------------------------------------

Notă * ----------------------------------------------------
[ LD nu iese socoteala dar preiau informaţia. Poate de aceea , consfătuirile PNLîn Ardeal  ]
Ruptură  parlamentară liberală  ? : ardelenii .
Majoritatea liberală s-ar fi rupt , prin constituirea unui grup parlametar de peste Carpaţi. 
Cauzele ce au determinat un atare gest , nu sunt încă cunoscute. 
Ele par a confirma butada " Vrem Ardealul , fără ardeleni ! " 
Ar fi bine ca Dinu Brătianu şi Tătărăscu să ia aminte ! 
Din declaraţia unui distins deputat din acest grup rezultă că : 
din 122 deputaţi aleşi în judeţele ardelene, doar jumătate sunt ardeleni. 
Configuraţia ar fi fost : 
PNŢ …………….doar 12 locuri.
PNL……………………25 locuri (  din Vechiul Regat ,  puşi de la centru ) 
PMaghiar ………………9 locuri 
PNA -Goga …………….3 locuri 
Un.Agrară -Arget……….3 locuri 
P.German……………….6 (3 saşi , 3 şvabi ) 
Evreu ……………………1 ( guvernamental ) 
În Ardeal, naţionalii-liberali , au fost " lichidaţi"!  Un singur ministru  - Lapedatu - pe un post 
inferior.  Grupul vrea o reparaţie a acestei nedreptăţi.
 ( Cf. rev." Parlamentul românesc" , an V, nr. 150, aug.'34  ) 
________________________________________________________________

 20.) Dinu Brătianu , turneu ardelenesc, Turda, Alba Iulia, Mediaş , 20 aug.'34
 
       ( "Adevărul " , 21 aug.'32 ) 
 [   LD : trecuse doar o săptămână  de când , la Bucureşti, în grădina Gib,
    fusese organizat un banchet -protest în cinstea lui Maniu  ( Revezi la fişier PNŢ  ) 
    la care era condamnată campania de calomnii la adresa sa. 
    Nu ştiu dacă este vreo legătură , dar ,  în aparenţă, parcă este o competiţie de câştigare 
    a provinciilor : liberalii în Ardeal , Maniu în Vechiul Regat 
Pe 20 august , în Ardeal au fost 3 întruniri la care a participat Dinu Brătianu .
    Discursurile lui au un caracter preponderent electoral, şi chiar dacă se referă la lucruri reale, 
    ,sunt dure, pline de dispreţ  şi nenuanţate . 
    Este clar … nu are experienţa dialogului cu " poporul" şi că pe un asemenea limbaj 
   nu se putea clădi acel " front democratic" despre care se tot vorbea.  ]
Dinu Brătianu / Turda

¤ Morala PNL 

¤ Morala PNŢ

Lozinca mea este să cer tuturor să-şi facă datoria .Urmând această lozincă , a lucrat partidul 
nostru în cei 70 de ani de existenţă a sa. PNL a dat unirea, votul universal, reforma agrară. 
   " Dar opera noastră a fost întreruptă în timpul din urmă , pe cinci ani , 
prin guvernarea naţional-ţărănistă.
 Lozinca lor a fost exploatarea ţării , iar pentru ţară nu au făcut nimic. 
 Oameni , săraci înainte , trăesc astăzi în belşug, aşa încât adevărul este 
   că au fost mai multe Skode. " 
Prin guvernarea actuală, reluăm şirul întrerupt. 



    " Ca partid cu o adâncă morală , PNL a dat guvernări sub care abuzurile erau rare
 iar anumite admitraţiuni serveau ca model de cinste , chiar şi în faţa străinătăţii , cum erau : 
căile ferate, Banca Naţională, ministerul de finanţe. 
  Lucrurile s-au schimbat de atunci .Nu mai recunoaşteţi ce a fost . 
Este o mare deosebire între morala noastră şi morala adversarilor noştri politici , 
dar învingătoare va ieşi morala noastră , ce înseamnă triumful interesului obştesc. 
Dvs ardelenii aţi fost ţinuţi despărţiţi de noi de stăpânirea străină , tocmai de aceea, 
vă îmbrăţişăm cu atât mai mult , pentru ridicarea Ardealului. " 

Dinu Brătianu / Alba Iulia

  ¤ Guvernarea PNL PNL 

  ¤ Guvernarea PNŢ

 
 " Cei cinci ani de guvernare naţional-ţărănistă au fost un dezastru pentru ţară. 
Interesul obştesc dispăruse sub această guvernare , nimeni nu lucra pentru ţară. 
Am găsit peste tot ruină , poporul asuprit de impozite şi gemând sub povara datoriilor ,
iar administraţia demoralizată şi visteria goală. 
  "Partidul trebuie să repare tot ce s-a stricat şi facem apel  la popor 
 să respingă şarpele care l-a amăgit , scoţându-l din raiul în care s-a găsit cu noi, 
spre a-l trece în iadul pe care l-am găsit . 
Astăzi suntem mândri căci, dacă armata a cucerit pământul Ardealului , 
vedem că noi vom cuceri sufletele dvs ale ardelenilor. 
     " Sunt de curând şeful partidului .Primele gânduri s-au îndreptat spre dvs., 
de aceea am mers la Timişoara , unde m-am sfătuit cu parlamentarii din Ardeal şi Banat 
şi de aceea am venit de astă dată la Turda , Alba Iulia şi mâine voi fi la Mediaş. 
   " Vă promit tot ajutorul şi toată ocrotirea mea şi vă rog să lucraţi din răsputeri , 
pentru a restabili din nou o stare fericită pentru ţara noastră întregită " 
Dinu Brătianu / Mediaş

¤ Afacerea Skoda - un simbol. 

¤ Afacerile …

 Se află în curs afacerea Skoda. Se ştie precis că sunt oameni cari au luat mită,
 în dauna apărării noastre naţionale şi în detrimentul industriei noastre naţionale. 
Dar nu se poate dovedi cu acte cine a luat comisioane, pentru că vinovaţii au înlesnit lui Seletzky 
dosirea actelor. Totuşi se va face lumină. Din depoziţiile contradictorii în faţa Comisiei de 
anchetă, şi după averile ce le posedă , a căror existenţă nu o pot justifica. 
  " Mai mult, Skoda nu constituie numai o afacere scandaloasă ; 
Skoda constituie un adevărat simbol al jafului şi risipei. 
 În acest cuvânt trebuie concretizate : concesionarea chibritelor, comenzile de locomotive în 
străinătate, contractul Stewart , înstrăinarea telefoanelor  etc etc un lanţ nesfârşit de 
afaceri. 
[ ---------------------]  Iată pentru ce cerem alegătorilor şi opiniei publice întregi , 
  ca ceea ce nu se poate sancţiona penaliceşte , 
să fie sancţionat drastic de conştiinţa cetăţenească " 
Dinu Brătianu / Mediaş

¤ PNL : solidarism social

Statul " ţărănesc " este o formulă de vrajbă. Rezultatul acestei politici s-a văzut şi l-a simţit 
toată populaţia : sărăcie, şomaj, distrugerea creditului, ruinarea comerţului şi a industriei . 
"Acestei formule noi îi opunem singura politică sănătoasă ce trebuie făcută şi pe care PNL 
a urmat-o totdeauna : politica de armonizare a claselor sociale şi a intereselor economiei . 



Dinu Brătianu / Mediaş 
¤ Regionalismul 
Sunt fericit că sentimentul de înfrăţire a pătruns în Ardeal. 
Aţi înţeles că toţi suntem şi trebuie să fim români , iar nu ardeleni, munteni, moldoveni , 
bucovineni… 
 Protecţiunea muncii naţionale va pune pe români în situaţia predominantă ce li se cuvine , 
în tot ce reprezintă industria şi comerţul ţării. 
                           Dinu Brătianu / 20 aug.'34 
__________________________________________________________________

21.a ) Gh.Tătărăscu ( prim ministru ) ; Dinu Brătianu ( scrisoare ) ,  Târgu Jiu,  23 
aug.'34
consfătuire liberală ;  conferinţă ministerială
           ( "Adevărul " ,   24 august '34  ) 
[ LD : 23 febr.2003  ] cecurile politice atribuiau o mare importanţă manifestării de la Tg.Juiu , 
fief-ul lui Gh,Tătărăscu, locul de unde , şi altă dată , îşi anunţase marile opţiuni. 
Iniţial , fuseseră convocaţi doar parlamentarii olteni, pentru un schimb de vederi , 
pentru nevoile provinciei. Pe urmă însă, şi-au anunţat sosirea peste 200 de deputaţi şi 
senatori din toate ţinuturile ţării, membrii " grupării H " , mulţi membri ai Cabinetului… 
În culise, cercurile liberale vorbeau de o nouă orientare a guvernului şi partidului liberal !
 Şi cred că, într-adevăr , aşa a fost . 
De la acest moment ,  se produce despărţirea de "moştenirea"  lui Duca , deşi reformele 
anunţate  - administrativă , agrară ,  armată   -  le va anunţa ca fiind sub aceeaşi " tutelă " , 
şi ca reprezentând aplicarea Planului de guvernare elaborat  de el . 
  Titluri, subtitluri, semne , sublinieri - LD ]          Doc. integral - fişier PNL 
/ Adunarea Liberală de la tg.Jiu ; participanţi / 
/ Scrisoarea lui Dinu Brătianu : sprijinirea guvernului  / 
Gh.Tătărăscu / 
/ Faza " gorjenească " a PNL : tradiţii şi mentalităţi liberale / 
/ Preluarea guvernării ; moştenirea guvernării PNŢ  / 
/ Opera legislativă a primei sesiuni  / 
/ Datoriile externe : reeşalnare ; înlăturarea controlului străin / 
/  Simplificarea aparatului de stat / 
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"Adevărul "  / 23 aug.'34 

¤ Participanţii 

Un tren special a adus la Tg.Jiu : membrii guvernului, parlamentarii şi alţi liberali de marcă. 
 Pe peron au fost întâmpinaţi - ca gazdă  - de Gh..Tătărăscu . 
Alţii au venit cu automobile ( de la Călimăneşti ) 
S-a format un cortegiu care a parcurs străzile oraşului până la primărie .
În piaţa primăriei , mulţime de săteni . Megafoane instalate special , urmau să transmită 
cuvântările. Participanţii au luat loc în sala de festivităţi .La ora 11 , a vorbit Tătărăscu . 
Miniştri ,  subsecretari de stat, secretari generali :   Franasovici,  Inculeţ, Victor Slăvescu, 



Xeni, Vasile Sassu, Ion Nistor, N. Bucurăscu, Victor Iamnadi, Al Mavrodi Teodorescu,
 Mitiţă Constantinescu, dr.Costinescu, Mihai Negură , Gane , Gheorghiu  ; 
Şefi de organizaţie, prefecţi şi primari din judeţele olteneşti : 
Const.Neamţu (şeful PNL ,  Dolj ) , Negrescu ( primar Craiova ) ,
 Gârboviceanu ( prefect Dolj )  , Răutu ( Botoşani ) ;
Deputaţi şi senatori din toate judeţele ţării :  Petre Bejan, Petre Gheaţă, Radu Săveanu, 
Aurelian Bentoiu, Radu Săveanu, Cozma, Gulianu, Totu, Floroiu, Al.Săndulescu, Partenie 
Dan, Mircea Cancicov ( Bacău ) ; TiberiuMoşoiu, Rizescu Brăneşti , Gr.Duca, dr.Hasnaş, 
Mihail Chele, dr.Labonţiu, M.Frigator, Tache Slăvescu, Mişu Slăvescu, Mircea Băderău, 
dr.Negruzzi, dr.Macavescu, Eugen Titeanu, Băleanu, Damian, Guranda, Bălănescu, 
Roşculeţ, Berbereanu ş.a.ş.a. 

Dinu Brătianu / 23 aug.'34 

¤ Scumpe d-le Tătărăscu ,      ( citită de Gh.Tătărăscu, în debutul adunării  )

" Ne putând lua parte la întrunirea ce aţi hotărât la Tg.Jiu , vă rog să arătaţi membrilor 
adunării că sunt cu tot sufletul de acord cu dânşii , 
pentru susţinerea îndeplinirii programului nostru, pentru a cărui realizare 
contăm pe priceperea şi pe energia şefului guvernului naţional -liberal. 
   " Şi cu această ocazie , vă rog să primiţi asigurarea simţămintelor mele de caldă prietenie
 şi sincer devotament ,  Const. I.C.Brătianu . 
-------------------------------------------------------------

Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34 

¤ Tradiţia gorjenească

[ LD Deocamdată  voi numi această fază liberală , " faza oltenească "  sau "faza gorjeană " ,
 fiind mai mult decât o etichetă "geografică " .   A existat o tradiţie, o tentaţie, un orgoliu, 
de a consacra , cumva , baştina .  De ce nu - Tătărăscu cu Tg.Jiu ? 
 Eu m- am gândit , cu acest prilej , să dedic un pasaj special privind amprenta această locală 
 asupra personalităţilor de la noi : Brătienii, Duca,  Tătărăscu,  Maniu , Mihalache , Madgearu, 
dr.Lupu, Gr.Iunian, ACCuza,  CZCodreanu, ş.a.ş.a.  ] 
 "  Vorbindu-vă despre înfăptuirile de până azi, voesc, în acelaşi timp, 
să deschid orizonturile de mâine, ale guvernării noastre . 
Am ales, pentru săvârşirea acestui act, colţul acesta de ţară, fiindcă el a fost şi a rămas 
una din citadele inespugnabile ale liberalismului român. 
    " De-a lungul luptelor politice date pentru credinţa liberală , 
Gorjul nostru nu şi-a închinat nici o dată steagul şi, la fiecare generaţie, 
el a adus o contribuţie decisivă la întărirea şi dezvoltarea partidului naţional-liberal. 
    " Acţiunea înaintaşilor noştri a fost caracterizată întotdeauna prin îndrăzneală în făurirea 
gândurilor şi prin cerbicie în înfăptuirea lor ; ea a fost neîncetat stăpânită de idealismul generos 
şi de voinţa de a aşeza acţiunea partidului nostru în mersul vremurilor. 
    "Aceste mari tradiţii constituesc un cadru sufletesc prielnic 
pentru a putea vorbi partidului şi ţării despre opera noastră : 
despre opera de eri, despre opera de mâine . " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Preluarea guvernării

 "Opera de eri . Nu voi face aici bilanţul amănunţit al înfăptuirilor guvernării noastre .
Bilanţul acesta a fost făcut cu alte prilejuri. El stăpâneşte astăzi conştiinţa ţării  . 
                                  Stăpânirea anarhiei …
  "Am luat în ziua de 3 ianuarie frânele guvernului stropite de sângele lui Duca , 
într-un moment în care anarhia părea că ameninţă nu numai guvernarea noastră, 
dar şi ordinea şi dezvoltarea liniştită a statului nostru. 



                                   Refacerea ţării….
Conştient de marea răspundere pe care o luasem faţă de Coroană, faţă de ţară 
şi faţă de partid, am pornit împreună cu colaboratorii mei la înfăptuirea operei de refacere ,
 fără a ne lăsa impresionaţi nici de numărul obstacolelor , nici de amploarea dificultăţilor 
care ne stăteau în cale. 
                                    Executarea programului …
    "Adversarii noştri ne-au întâmpinat cu făcliile aprinse pentru a ne cânta prohodul , 
căci trebuia să murim , înainte de a fi vieţuit !  În ciuda profeţiilor Casandrelor de la 
răspântii , în câteva zile am restabilit ordinea sdruncinată şi apoi am păşit la executarea 
programului nostru .  Adversarii ne-au acuzat la început că stăm pe loc. 
Mai târziu, când am început să legiferăm, ne-au acuzat că mergem prea repede . 
Nu am mers nici încet nici repede , ci ne-am executat metodic programul , 
care reclama prudenţă şi chibzuială în elaborarea hotărârilor şi rapiditate în executarea lor. 
                                 Inventarierea moştenirii … 
   "Ne-au trebuit câteva luni pentru a face inventarierea moştenirii ce primisem : 
o moştenire de deficite, de lipsuri şi de dezastre, stăpânită de o întreită criză : 
de autoritate, de ordine , de încredere . 
Din haosul acesta , prin munca , prin priceperea , prin perseverenţa noastră, 
am început să ieşim la limanul luminei îndrumând necontenit acţiunea statului
pe drumul consolidării. " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Opera legislativă

[ LD : atâtea legi au fost aduse în legislaţia ordinară şi extraordinară … şi Tătărăscu, de mirare,  
nu vorbeşte despre ele !  Este foarte interesant !   ] 
 "Una după alta am întocmit legile menite să curme risipa banului public, 
să reducă sarcinile contribuabilului , să descătuşeze producţia şi comerţul ţării şi 
să aducă ordinea în administraţia generală a Statului.  O impulsie nouă a fost dată 
acţiunii de guvernare şi de administrare şi în toate domeniile  - la centru şi la periferie  - 
s-a pornit la acţiunea de realizări pozitive. 
                          Conversiunea datoriilor …
   " Odată această acţiune întreprinsă , am atăcat curagios problema conversiunii datoriilor 
pe care am soluţionat-o în chip fericit, scotând astfel pentru totdeauna această chestiune 
de la ordinea de zi a tuturor frământărilor şi a tuturor demagogiilor. 
Legea aceasta a început să se aplice. Zilnic, pe baza ei, se fac înţelegeri între creditori şi 
debitori . La 15 noiembrie , se vor face primele plăţi ale creanţelor reduse, 
căci guvernul nu a admis nici o amânare a termenelor , atât în interesul debitorilor, 
cât şi în acel al creditorilor. ; legea va fi aplicată integral. 
Agitaţiunea în jurul conversiunii a încetat  - ţara este pacificată. 
                          Datoriile externe …. 
   " Această problemă rezolvată, am trecut la reducerea plăţii externe .
După luni de zile de trudă şi perseverenţă , am soluţionat şi această grea problemă ,
  angajată atât de primejdios de predecesorii noştri. 
Am obţinut o reducere masivă , pentru 3 ani de plată , în valoare de aproape 
3 miliarde şi jumătate lei şi am desrobit acţiunea guvernului de orice control şi orice 
colaborare străină, pe care tradiţiile şi concepţiile de guvernare ale partidului nostru le-
au repudiat şi le vor repudia totdeauna. 
Politica noastră de ordine şi economie a restabilit încrederea în posibilităţile de realizare 
ale ţării noastre , iar prestigiul şi autoritatea Statului nostru sunt pe deplin refăcute . 
    " Iată opera noastră, iată realizările noastre de căpetenie , obţinute în cele mai grele 
împrejurări pe care a avut să le străbată vreun guvern. 
Astăzi, cu ajutorul legilor făurite şi având la spate rezultatele dobândite 
- putem privi cu încredere şi optimism ziua de mâine. " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34



¤ Simplificarea aparatului de stat 

" Guvernul nostru nu are - nu poate avea clipe de odihnă. 
În acest ceas se săvârşesc două acte hotărâtoare , pentru acţiunea de consolidare întreprinsă : 
simplificarea aparatului de Stat şi Împrumutul intern. 
" Simplificarea paratului de stat se execută potrivit unui program ce va fi aplicat până la capăt . 
Primele Decrete au fost semnate şi sunt în curs de aplicare . 
Deparazitarea administraţiei generale şi  reducerea numărului funcţionarilor la necesităţile 
stricte ale serviciului şi a posibilităţilor financiare ale Statului , 
precum şi raţionalizarea serviciilor publice , vor fi în scurt timp fapt împlinit . 
O mare reformă cerută de nevoile vremii va fi astfel înfăptuită. " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Împrumutul intern

[ În atenţia lui Victor Slăvescu ] 
   " Împrumutul intern va fi lansat în câteva săptămâni. 
El este destinat exclusiv armatei     şi punerii în valoare a solului nostru .
Condiţiunile în care se va realiza acest împrumut , vor oferi subscriitorilor garanţii şi avantagii 
însemnate .  Valoarea aur a împrumutului este garantată în mod expres ; 
subscriitorii vor fi eliberaţi , pentru sumele subscrise , de orice impozit ; 
se vor acorda prime importante la achitarea împrumutului prin tragere la sorţi şi 
se vor acorda şi premii anuale. Se vor primi drept subscriere şi ordonanţele în suferinţă şi 
bonurile de impozite. În ceasul în care acest împrumut va fideschis ,voi vorbi ţării , 
arătând însemnătatea participării fiecărui cetăţean la acest act de solidaritate naţională,     
şi sunt convins că ţara ne va asculta şi ne va ajuta.  Iată ce am făcut ! Iată ce facem ! "

Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

¤ Programul de perspectivă 

[ Pentru fiecare capitol, Tătărăscu a folosit un stil oratoric ingenios  dozat ,
  constând din prezentarea antitetică a prezentului şi a viitorului  :
 pe de o parte , o punere în oglindă     fără menajamente ,cu  duritate , realism , fără false laude , 
cu ierarhii nemăgulitoare acordate diverselor domenii , cu diagnostice  grave  ;
 pe de altă parte, un program concret , cuprinzând marile reforme şi măsurile adiacente,
 pe care guvernul şi-l asumă  în ceea ce el numeşte noul ciclu de guvernare .
 Este un program ambiţios, predominant neo-liberal , cu pronunţat caracter  de
 solidarism social şi naţional.  ] 
  " Un ciclu nou de înfăptuiri se deschide în faţa noastră ;
 un ciclu în care vom triumfa , ca şi în trecut , prin munca şi prin perseverenţa noastră. 
  "În afară de ceea ce constituie acţiunea pentru rezolvarea nevoilor curente ale vieţii statului  
- stau în faţa noastră câteva probleme mari care-şi aşteaptă deslegarea , 
şi de soluţionarea cărora atârnă desvoltarea de mâine a statului nostru . 
   " În aceste vremuri de prefaceri brutale şi rapide, de sbucium , de freamăt şi de dorinţă de 
înnoire, în care crizele economice şi sociale au suscitat nevoi şi probleme noi  - 
nu trebuie să pierdem din vedere liniile mari ,
 înăuntrul cărora trebuie să se mişte acţiunea guvernului nostru. 
    " Guvernarea noastră nu are să rezolve numai probleme curente , 
ci   trebuie să deschidă drumuri noi,   menite să pună dezvoltarea statului 
pe drumul cerut de orientările vremurilor noastre .
 Aceste drumuri sunt indicate în programul de guvernare semnat de IGDuca . 
Să stăpânim prezentul - să pregătim viitorul . Acest comandament va călăuzi acţiunea noastră 
; el ne impune spre rezolvare probleme cardinale.  Îngăduiţi-mi să le enumăr. 
[ ---------enumerare, argumentare --------vezi mai jos  -------------------------------- ] 
Iată domnilor, pe scurt expuse, problemele dominante ,



 cari vor fi aşezate pe primul plan al acţiunii noastre de guvernare . 
Despoliticianizarea administraţiei, reorganizarea muncii naţionale, reorganizarea 
armatei, lichidarea analfabetismului , o nouă politică socială    -   
iată marile înfăptuiri cărora guvernul le va consacra toată puterea sa de muncă şi 
care vor fi dominate de spiritul acelui naţionalism constructiv ce stă la baza politicii noastre " 

Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

 ¤ I .  Reforma administrativă

[ LD : în atenţia lui I.Inculeţ şi a întregului guvern  ] 
 [ LD : diagnostic perfect ; descrierea bolii, exactă .Nu văd , însă, care ar fi putut fi tratamentul. 
   Într-un regim democratic şi pluralist , organele administrative nu sunt cele care , 
    de sus în jos,    realizează programul de guvernământ ? 
    Birocraţia administraţiei - centrale şi locale - da. Dar organele alese ?  ] 
[ LD : eu cred că boala este de sus, din cauza schimbărilor prea dese de guvern , 
  şi nu de jos . Şi apoi … conta care guvern ar fi început să facă acea fixare pe post a 
administraţiei locale !  Să vedem ce anume propune.  ]
   "Cea dintâi problemă este despoliticianizarea vieţii administrative .
Ea trebuia soluţionată de mult , prin înfăptuirea unui vechi deziderat al partidului naţional-
liberal , formulat prima oară de acel mare relist şi realizator care a fost Vasile Lascăr
şi care năzuia să facă din administraţie < o a doua magistratură >  .
    " Acest punct programatic a fost preluat de Vintilă Brătianu ,
 care voia să scoată întreaga viaţă administrativă de sub influenţa politicianismului.  
Dezideratul a rămas întreg . 
  Ideea nu a făcut nici un pas înainte , căci în ultimii ani un val de politicianism 
s-a năpustit asupra vieţii administrative . Problema se pune astăzi agravată. 
 Suntem, după cunoştinţa mea, singura ţară din Europa , unde , o dată cu schimbarea 
guvernelor , se schimbă  - legal sau nelegal  - întreaga administraţie locală ; 
 suntem singura ţară unde, a doua zi după decretul de numire al guvernului, 
prefecţii, primarii , consilierii comunali , sunt smulşi din acţiunea lor administrativă , 
de decretele de înlocuire sau de decretele de dizolvare . 
  Din cauza acestei practici , voinţa administraţiilor este înlăturată şi interesele administraţiei 
nesocotite .   În asemenea împrejurări, continuitatea administrativă rămâne un mit
 şi acţiunea administrativă o ficţiune  - iar programele de realizare locale 
 oferă numai începuturi , nici o dată finaluri.   [ LD : dar acest lucru se întâmpla din cauza 
schimbărilor prea dese de guvern , deci lucrurile rele de acolo decurg ! ] 
           Cunosc comune rurale care au fost , de la război şi până azi, administrate aproape 
              exclusiv de comisii interimare , formate , de cele mai multe ori, 
             de neisprăviţii satelor. 
            Cunosc comune rurale în care , în acelaşi interval de timp, au avut loc 
              15 rânduri de alegeri .
 Practica aceasta înseamnă prăbuşirea gospodăriilor rurale şi anarhizarea în masă 
a administraţiilor . Acest sistem nu mai poate dăinui. 
Stabilitatea întregului aparat administrativ şi continuitatea acţiunii administrative 
trebuie să fie ridicate la rang de dogmă , iar principiile sale de bază vor trebui să fie 
înscrise, la timpul său, în     Constituţie .  
Acest deziderat pare , poate , un ideal îndepărtat. Vom căuta să-l materializăm cât mai mult , 
prin noua lege administrativă pe care o pregătim şi care va rupe cu trecutul , 
atăcând curajos relele de care este legat " 
    " Vom cere , în făurirea acestei legi, colaborarea tuturor partidelor
şi nu va fi vina noastră dacă nu o vom avea. 
O lege administrativă care să fie aplicată cel puţin 10 ani , şi care va trebui să statornicească 
cadrul legal şi permanent al vieţii administrative , 



este una din marile reforme de care voim să legăm guvernarea noastră " 

Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

¤ Organizarea muncii naţionale

 
  " O a două mare reformă     , care aşteaptă înfăptuirea , este organizarea muncii naţionale , 
având un întreit obiectiv : reorganizarea agriculturii ,
 punerea în valoare a bogăţiilor ţării , refacerea utilajului naţional .  
  " Executarea acestui mare comandament este o chestiune de existenţă     pentru ţara noastră. 
[ -----argumentarea  marii reforme în agricultură, unelte , drumuri,  ------- ] 
Astfel , în acest întreit compartiment , munca naţională va fi primit o nouă organizare şi un 
nou impuls rodnic şi creator. 

 Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

¤ II.  Reforma agricolă 

  
[ LD : în atenţia lui Vasile Sassu ] 
   E banal a mai declara că suntem astăzi ţara cea mai înapoiată în cultivarea solului ; 
  e banal în a mai adăuga că suntem încă sub stăpânirea rutinei , care ne împiedică să 
schimbăm radical felul culturilor noastre ancestrale ce nu-şi mai găsesc astăzi desfaceri ;
  este , în sfârşit, banal, a mai repeta , că, din punct de vedere tehnic, în multe părţi ale ţării , 
munca agricolă se dezvoltă exact în condiţiuni de practică milenară şi 
că industrializarea agricolă a rămas o întrebare pusă viitorului .
  Este de prisos să ne mai bocim la căpătâiul cauzelor cari au făcut ca ţara noastră 
să rămână muzeu de practici şi metode agricole perimate .
Relele le cunoaştem.  Ele trebuie înlăturate   .  
                                Raţionalizarea agricolă…
     " Am început deja - cu toată vitregia împrejurărilor  - acţiunea menită să transforme 
agricultura noastră.  Am început lupta pentru organizarea, raţionalizarea  şi 
industrializare a muncii rurale şi această luptă a început să dea roade. 
    " Ea va fi continuată cu îndârjire şi cu amploare crescândă , punând în serviciul său
toate resursele statului.  Întreg aparatul administrativ rural, şcoala şi biserica, 
se vor pune mîn serviciul acestei lupte printr-o puternică acţiune de propagandă 
    " Asociaţiunile agricole vor fi instrumentul prin care vom face această 
adevărată revoluţie în organizarea muncii agricole.
                            Consolidarea ţărănimii …
   "Solul ţării a fost împărţit , prin expropriere,  ţărănimii ; 
prin muncă şi tehnică, din acest sol trebuie extrase bogăţiile pe cari munca rutinară de azi , 
nu le poate dobândi. Ceea ce am numit altădată exproprierea de adâncime , 
va fi ultimul act de consolidare a păturei ţărăneşti . 
Şi acest act trebuie să fie opera partidului nostru. 
                                  Produse agricole industriale ……..
  " Punerea în valoare a celorlalte bogăţii ale solului , trebuie făcură, deopotrivă, 
cu punerea în valoare a agriculturii . 
Azi, când produsele agricole şi-au pierdut putinţa de desfacere rentabilă pe pieţele străine, 
un efort sălbatec trebuie făcut pentru intensificarea exploatării acelor produse industriale 
cari au încă o valoare aur.      [ LD : plante tehnice ?  ] 
Un asemenea efort este pe punctul să fie organizat şi va avea roade .
 Numai sporind venitul naţional scăzut prin catastrofala depreciere a produselor agricole , 
putem să aşezăm din nou finanţele publice pe drumul consolidării . Vom spori acest venit 



nu numai prin schimbarea culturilor , prin ameliorarea calitativă a produselor agricole ,
dar şi prin sporirea produselor industriale care ne sunt cerute pe pieţele de desfacere .
                         Refacerea drumurilor …
      " În sfârşit, reorganizarea muncii trebuie aplicată şi în domeniul utilajului naţional - 
şi în special în domeniul refacerii drumurilor. 
   Şi în această direcţie , am rămas printre cele din urmă state ale Europei. 
  Să ne pălmuim singuri în faţa acestei constatări . 
  Am desfiinţat munca în natură şi am înlocuit-o cu prestaţia în bani , 
  în momentul când resursele băneşti începeau să se epuizeze. 
Rezultatele se pot vedea în toate unghiurile ţării. 
  Şoselele noastre de toate categoriile , afară de câteva crâmpeie de artere , 
sunt o adevărată ruşine. 
   " Ofensiva de reparare a drumurilor , începută de guvernul nostru în toate judeţele ,
a însemnat ruperea cu o tradiţie nenorocită. 
 Acţiunea asta trebuie lărgită. Ţara întreagă trebuie chemată la contribuţie. 
Vom întemeia eforii     pentru întreţinerea drumurilor locale şi vom crea o nouă mentalitate 
  pentru a înlătura pe aceea care stăpâneşte azi sufletul satelor 
unde demagogia  a decretat munca la şosele o degradare ! " 
 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

¤ III .  Reforma armatei

 
[ LD : nu uita că el era şi ministrul Apărării naţionale , nu uita familia militară din care se trage   ]
 "  A treia reformă  [ LD : după cea administrativă şi a muncii naţionale ] 
care reclamă hotărâri bărbăteşti şi repezi este reorganizarea armatei şi înzestrarea ei.
 Atrasă de violenţa şi zbuciumul luptelor politice, opinia publică nu mai acordă 
acel interes  pasionat care trebuie acordat pregătirii armatei noastre. 
 Şi totuşi, nici o dată interesul acesta nu a fost mai actual decât azi. 
 Fiecare cetăţean trebuie să fie conştient că progresele din toate domeniile vieţii statului, 
dacă nu sunt întovărăşite de progrese similare în pregătirea militară  - rămân jertfe inutile. 
 " Conştient de răspunderea ce o port, socotesc astăzi necesar să zguduim opinia publică .
Situaţia generală reclamă tuturor oamenilor de răspundere să vegheze asupra pregătirii 
armatei noastre . 
  " Pretutindeni , în toate ţările din lume, arme multe ies din uzine. 
Apărarea naţională este pusă pe primul plan al realizărilor şi constituie obiect de primă 
preocupare al opiniei publice. 
                               Afacerea Skoda ….
  Noi ne mulţumim să ne pasionăm pentru peripeţiile afacerii Skoda şi,  în legătură cu ele , 
organizăm banchete de dezmăţ politic şi moral.
 [ LD : banchetul -protest Iuliu Maniu , 14 aug. Vezi fişier PNŢ  ] 
  O trezire a conştiinţelor se impune .
" Avem un corp ofiţeresc de elită şi soldatul nostru este cel dintâi din lume. 
Să procurăm armatei noastre mijloacele tehnice reclamate de progresele timpului şi 
să umplem magaziile şi depozitele. 
Jertfele mari trebuie făcute azi , pentru a înzestra armata noastră ; 
aceste jetrfe trebuie făcute repede pentru a putea câştiga timpul pierdut .
Voi cere aceste jertfe ţării .
Numai prin mari jertfe materiale azi, putem evita mari jertfe de sânge, mâine. 
Vom crea un   fond extraordinar   pentru dotarea armatei   , 
care va fi alimentat din venituri speciale şi , la nevoie, de o contribuţie generală a ţării. 
Sunt convins că , în această acţiune, vom fi sprijiniţi de ţara întreagă " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34



¤ Cultura 

¤ Lichidarea analfabetismului

[LD : în atenţia dr.Angelescu ] 
     " O mare şi hotărâtoare sforţare va fi făcută pe tărâmul cultural .
   Acolo stă în faţa noastră , ca o remuşcare şi , în acelaşi timp, ca o ameninţare , 
problema analfabetismului . 
    Este inadmisibil să mai tolerăm situaţia de astăzi ;   
   analfabetismul trebuie lichidat .   Pentru atingerea acestui scop, o adevărată cruciadă 
va fi întreprinsă de falanga învăţătorilor noştri , care nu vor avea odihnă până ce 
nu vor fi răspus la această mare chestiune a timpului. 
  " Jertfele ţării pentru cultură trebuie revărsate asupra lumii satelor , 
unde grabnic trebuie ridicat un puternic baraj împotriva exodului spre oraşe. 
   " Stăm astăzi în faţa unei condamnatoare anomalii : 
la oraşe sporeşte armata şomerilor     intelectuali   şi la sate creşte armata analafabeţilor ! 
   " Numai politica şcolară condusă de marele animator dr.Angelescu , 
va suprima această anomalie iar analfabetismul va fi combătut de corpul nostru învăţătoresc 
cu îndârjire , până la complecta lui dispariţie" 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Solidarism social 

¤ Asistenţa şi protecţia  socială

[ LD :  în atenţia lui I.Nistor , dr.Costinescu   ] 
" O ultimă şi deopotrivă de importantă activitate creatoare va fi întreprinsă , 
în acest ciclu de guvernare , în domeniul politicii sociale.
  " Lupta împotriva mizeriei  , sub deosebitele ei forme, şi acţiunea de asistenţă raţională şi 
eficientă , va lua un nou aspect şi va primi o nouă organizare . 
   " Iniţiativele particulare care activează şi azi cu atâta altruism   ,  
 vor primi un nou imbold şi în lumea oraşelor , unde lipsa şi suferinţa sunt mai mari , 
opera de asistenţă şi de ocrotire îşi va lărgi câmpul de acţiune. 
   " Ultimele crize economice , care au bântuit şi bântuiesc şi azi şi în ţara noastră , 
au sporit numărul celor cari cer sprijin şi ajutor ; 
 colectivitatea nu poate refuza acestor învinşi asistenţa ce le-o impune 
legea solidarităţii care stă la baza societăţilor moderne . Şi în această direcţie 
drumuri noi trebuie croite în legislaţia şi în moravurile ţării noastre . Şi vor fi !  " 
[ LD: cu acest capitol, termină expunerea privind sarcinile guvernării ] 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Atmosfera politică internă 

¤ Ofensiva anti- liberală 

 " Executarea acestui program , reclamă pace şi ordine. 
La rândul nostru , noii cerem ţării să ne dea răgazul necesar pentru a ne îndeplini misiunea. 
Ţara  - ţara sănătoasă, dornică de muncă şi de propăşire  - ne-a făgăduit acest răgaz 
şi ne-a acordat întreaga ei încredere .
   " Împotriva noastră se ridică numai cohorta profesioniştilor agitaţiei şi ai aventurei , 
pândind evenimentele , speculând durerile şi lipsurile ; 
împotriva noastră se ridică numai specialiştii demagogiei, gata să-şi vânture făgăduielile şi 
formulele aţâţătoare şi cari se pregătesc să pornească o nouă ofensivă. 
  Preludiul acestei ofensive , îl simţim. 
  Înregistrăm de câtăva vreme un val nou de neastâmpăr şi de agitaţie     ,
 care periodic tulbură opinia publică 



  "Această nouă agitaţie a fost provocată de o discuţie asupra revizuirii   Constituţiei ,   
iar acum, în urmă, de o ofensivă împotriva aplicării măsurilor excepţionale. 
   " Socotesc necesar ca , cu prilejul acestui examen al situaţiei generale, să mă rostesc 
definitiv asupra lor " 
 [ ------------------ urmează opinia despre Constituţie şi legile excepţionale  ---------  ] 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Revizuirea Constituţiei ?

[  LD : Revizuirea Constituţiei se punea şi… ea se va face - cum se va face  - în 1938. 
 Tătărăscu  are dreptate , privind deficienţele şi lacunele Constituţiei ; 
  are dreptate privind opoziţia faţă de substratul năzuinţelor ţărăniste . 
  Accentul pus pe voinţa ragală - constituţional , altfel  - va facilita apetitul dictatorial a lui Carol ; 
  Iar agitaţiile extremiste şi conjunctura internaţională vor constitui mediul politic în care 
va creşte curentul revizuirii … în sens nedemocratic. Cine a contribuit la asta ?
Care sunt vinovaţii morali ? Eu am mai scris-o în cartea mea …dar acum urmează să o detaliez .] 
   " Desigur că Constituţia noastră , ca orice lucrare omenească, 
are lacune şi imperfecţiuni , cari s-a vădit de altfel cu prilejul aplicării ei. 
                                   Senatul… 
 " Imperfecţiunile şi lacunele acestea , privesc mai cu deosebire structura Senatului . 
  Alegerea senatorilor de către Colegiile comunale şi judeţene s-a dovedit nefastă 
pentru independenţa şi continuitatea vieţii administrative locale ;
  iar alegerea senatorilor prin sufragiul universal , redus prin condiţiuni de vârstă, 
nu a dat rezultatele sperate .
  Pe de altă parte , senatorii de drept, tind să înăbuşe numărul senatorilor aleşi . 
Subliniez în treacăt numai câteva din principiile de bază , 
  care nu dau Senatului putinţa să fie acel corp ponderator visat de primii noştri constituanţi. 
                                Dispoziţiuni perimate sau insuficiente … 
  " De sigur, aşezământul nostru fundamental cuprinde dispoziţiuni cari s-au dovedit 
, în practică , insuficiente pentru a asigura adaptarea vieţii statului la nevoile vremurilor ; 
  după cum alte dispoziţiuni , reclamate de aceste nevoi, lipsesc. 
  " În ce moment şi cum ar trebui făcută această revizuire ? 
  " Am spus, încă din ceasul în care chestiunea a fost dezbătută în presă, 
că guvernul are în acest moment alte preocupări. 
Avem încă în faţa noastră probleme de refacere economică şi financiare nerezolvate ;
 aceste probleme trebuie să absoarbă toate sforţările noastre . 
                              Varianta PNŢ , Mihalache : revizuire ! 
 Totuşi problema este pusă şi agitată !  Partidul Naţional-ţărănesc , prin glasul şefului său 
[ Mihalache ] a anunţat în repetate rânduri necesitatea revizuirii constituţionale , 
în vederea posibilităţilor organizării < Statului Ţărănesc > .
Vom cunoaşte , în scurt timp, [ urma congresul PNŢ  ] în ce constă această nouă organizare . 
Din ceea ce se poate cunoaşte până acum, rezultă că marea reformă anunţată 
 este inspirată din faimoasele proiecte constituţionale 
elaborate în primii ani ai " ţărănismului " 
şi la care credeam că partidul naţional-ţărănesc a renunţat pentru totdeauna . 
 Suprimarea Senatului sau reducerea rolului Senatului , anunţate de d. Mihalache , constituie 
semnul acestei mentalităţi. 
                           Varianta PNL 
" Împotriva unei revizuiri având drept bază asemenea năzuinţi, 
partidul nostru trebuie să ia poziţie. 
Nu trebuie să uităm că noi suntem autorii Constituţiei României Mari 
şi că problema revizuirii nu ne poate lăsa indiferenţi ; 
de aceea trebuie să urmărim de aproape manifestările opiniei publice , 
îndrumându-le şi pregătindu-le astfel încât , de pe acum,să înfrângem 
orice ofensivă pentru o revizuire constituţională cu caracter demagogic. 
  " De altfel, o modificare a Constituţiei , 



nu se poate face decât   cu consimţământul Coroanei   şi în deplin acord cu ea, 
şi numai pe căile indicate de Constituţie însăşi. 
  " Faţă de această îndoită garanţie , putem să urmărim liniştiţi executarea programului 
nostru de guvernare , rezervându-ne libertatea de acţiune 
pentru momentul în care problema revizuirii Constituţiei va fi pusă oportun şi util, 
pentru dezvoltarea statului nostru . " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Măsurile excepţionale 

¤ Starea de asediu, cenzura

" O campanie de agitare se duce , deopotrivă, pentru ridicarea măsurilor excepţionale. 
Nu am nici o dificultate să declar  - am spus-o la Timişoara şi dl Brătianu   şi eu  - 
că cine doreşte ca aceste măsuri să fie ridicate cu un ceas mai curând , 
este guvernul însăşi. 
  " Măsurile excepţionale nu au fost , nu sunt pentru nici un guvern , un titlu de glorie şi 
de mândrie ; ele nu ridică şi nu întăresc
 nici creditul regimului care le aplică şi nici creditul ţării .
    " De aceea, nu cred să fie om cu conştiinţa răspunderii trează , 
care să adopte cu inima uşoară regimul de excepţie , sau , dacă l-a adoptat , 
să nu dorească grabnica lui ridicare .
  " Trebuie însă să constatăm  - şi sunt în măsură să o constat  - 
 că focarele de tulburare şi de nevroză , care ne-au silit să introducem regimul excepţional , 
nu sunt , încă , toate stinse. 
   " Opera de terapeutizare  începută nu este încă sfârşită .
De aceea, nu aşi putea încă hotărâ azi ridicarea măsurilor excepţionale ,
căci prefer să fiu acuzat pentru exces în exerciţiul autorităţii . 
de cât pentru slăbiciune în practica ei .
   " Nu o voi putea face decât în ceasul în care nevrozele vor fi tămăduite . 
focarele de agitare extirpate , şi pasiunile potolite ; 
în acel ceas , măsurile excepţionale vor cădea în desuetudine prin dreapta judecată, 
bunul simţ şi spiritul de înţelegere pe care cu toţii voim să le vedem trumfând în acsat ceas. 
Până atunci, eu nu voi fi omul care va dezarma braţul ţării. " 

Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34
 

¤  Coroana - "forţele oculte " 

¤ Campanii de defăimare şi diversiune

 
 [  LD : în ce-l priveşte pe Tătărăscu, una din două : ori era , pe atunci, de bună credinţă,
    şi atunci diatriba lui este  legitimă , 
   ori devenise ,   dinainte sau după  asasinarea lui Duca, "omul regelui " … 
   şi atunci atinge    culmea perfidiei ! 
  Aceste " legende"  vor constitui  stigmatul care va întovărăşi   camarila regelui Carol ,
   în timpul vieţii şi în posteritate . 
     Atenţie LD ! cred că trebuie să clarifici câteva "etichete"  , în ce priveşte monarhia. 
În interbelic , monarhismul este un fapt incontestabil. 
 Mai degrabă se poate vorbi de " anti -carlism" sau "pro-carlism "  ; 
şi în orice caz, aceste curente de simpatie sau adversitate nu poate fi pus exclusiv pe 
seama Coroanei, ci el trebuie împărţit între purtătorul ei şi sfetnici.
Din acest p.d.v, perioda 1930 - 1937 , este o serie pilduitoare . ) 
  " Vorbind de izvoarele de nelinişte şi de agitare cari tulbură acţiunea guvernului pentru 



refacerea ţării , nu pot să nu amintesc de unele noi tentative de subminare 
îndreptate împotriva guvernului şi cari nu se opresc nici la treptele Tronului .
Voi stărui asupra acestor manifestări. 
 De un rând de vreme, funcţionează câteva oficine care sistematic pun în circulaţie 
zvonuri şi legende cu scopul de a crea o atmosferă de confuziune în jurul Coroanei. 
" Lungă şi variată este seria acestor legende 
şi inepuizabile resursele imaginaţiei autorilor lor. 
  Când m-am înapoiat din străinătate [ 11- 15 iul., Paris  ] , acum câteva săptămâni, 
în drumul de la frontieră către Capitală, un fruntaş al vieţii noastre politice [ ? ] 
a venit să-mi spună că are informaţii potrivit cărora , de acord cu Suveranul, 
voi face schimbarea   Constituţiei   pe cale de Decret , în iua de 1 august ! 
  Acest zvon de nebunie nu este un fapt izolat .
 Sistematic se făuresc ,se colportează, şi apoi se popularizează  < informaţiuni > 
şi < ştiri autentice > , toate perfid ticluite şi meşteşugit vânturate ,
 formând la olaltă  - deformate de optica populară  - 
o reţea de < legende > pe cât de absurde , pe atât de înveninate .
 Da , sunt oameni cari şi-au făcut o specialitate în  a  porni
campanii de defăimare împotriva Coroanei . Campanii interesate .
 Autorii lor caută să-şi refacă o popularitate pierdută , 
speculând credulitatea , ignoranţa şi sensibilitatea morbidă cafenelei. 
 Ei  inventă şi mistifică ; ei alterează zilnic realităţile şi adevărul , şi, 
pentru a justifica lipsurile şi păcatele lor     în guvernare  
ei au făurit legenda     < forţelor oculte > .  
 Campanii infame , cu mijloace perfide, cu scopuri inavuabile ! 
   Campanii de sfidare căci ele violentează simţămintele ţării  ! 
   Campanii criminale , căci sunt făcute cu scop de diversiune ! 
                         Ideea monarhică….
"Este , poate, ceasul să reamintim celor care au uitat-o , 
că ideea monarhică constituie temelia Statului nostru. 
Cu structura sa specifică, cu atâtea tradiţii primejdioase de instabilitate , înapoi ,
şi cu atâtea dificultăţi şi ameninţări ,înainte , 
Statul nostru întregit nu poate dăinui fără aşezământul monarhic. 
În acest moment de dezvoltare istorică , Statul nostru se confundă cu Monarhia 
  iar eclipsa ideii monarhice ar însemna primejduirii unităţii Statutului ; 
subminat  de atâtea forţe centrifugale ,
 liberate de stavila de rezistenţă ce le constituie  ideea monarhică. 
                        Replică- ameninţare  lui Maniu şi altor…
  " De aceea, toate atacurile     cari slăbesc   , direct sau indirect , prestigiul sau autoritatea 
Coroanei, slăbesc prestigiul şi autoritatea statului. 
Adevăruri fundamentale , care trebuie împrospătate la începutul banchetelor ,
în mintea celor pe care îi orbesc patimile , rancunele acumulate sau durerile egoismului 
înfrânt - [ LD :sic ! fără predicat ] 
 Le reamintesc în acest ceas, din locul de grea răspundere în care stau, 
făcând atenţi pe toţi acei cari prin atitudine sau cuvinte , 
caută să creeze o atmosferă neprielnică Coroanei , 
că acţiunea la care se dedau îi face complici cu vrăjmaşii neamului nostru 
şi că ,  în consecinţă , reacţiunea guvernului împotriva lor, 
nu poate fi decât reacţiunea împotriva acestor vrăjmăşii " 
                               Monarhismul PNL …
  "Nu din consideraţii subversive izvorăsc hotărârile noastre , 
căci noi ne slujim Coroana cu loialism, fără linguşire , cu devotament , fără slugărnicie. 
    "Suntem cei care ne-am raliat cei din urmă la actul Restauraţiei  ; 
dar o  dată raliaţi, noi înţelegem să ne slujim regele cu aceeaşi credinţă 
cu care înaintaşii noştri şi-au slujit , o jumătate de veac, pe cei doi Mari Regi ,
de numele cărora se leagă făurirea României moderne . 



Noi călcăm pe drumul aceloraşi tradiţii , împlinindu-ne cu pasiune datoria.  "   
                        Prevenire şi represiune… 
  " În îndeplinirea acestei datorii , noi facem apel la întreaga suflare a ţării, 
 să pornească o acţiune necruţătoare împotriva celor cari, pentru calcule mărunte şi interesate, 
încearcă să învenineze sufletul poporului nostru. 
 Împotriva acestor otrăvitori trebuie mobilizate toate conştiinţele româneşti ,
 iar partidul nostru , care s-a identificat de-a lungul istoriei contimporane cu ţelurile Monarhiei 
, are datoria să pornească fără întârziere , ofensiva împotriva cavalerilor defăimării ."
      " Guvernul , în ceea ce-l priveşte , va şti să-şi împlinească datoriile. 
 Împotriva aceastor noi semănători de ură , 
nu va ezita să aplice toată rigoarea măsurilor de prevenire şi represiune . 
Vom şti să asigurăm , astfel, liniştea, şi vom continua să ne realizăm programul. " 
Gh.Tătărăscu  /  23 aug.'34

¤ Politica guvernului = Politica de culmi 

¤ Ordine , disciplină , muncă.

 " Politica de realizare şi de construcţie trebuie aşezată definitiv în locul politicii de agitare şi 
de aţăţare.  Ţara aceasta a suferit destul de pe urma agitaţiilor demagogice  - azi este ceasul 
muncii în ordine şi disciplină.  Suntem păzitorii acestui ceas. Să ne facem datoria ! 
    " Soarta a voit să fim chemaţi să guvernăm în cel mai greu moment în care a avut să 
guverneze un partid.  Misiunea noastră , plin aplicarea răspunderilor, este o misiune istorică. 
Avem de înfăptuit , prin acţiunea unui partid, o operă cu caracter naţional. 
 Deci nu aplauzele ieftine ale popularităţii trecătoare ,
 ci recunoştinţa de ultimă oră a unei ţări oprită de pe drumul pierzării , 
va fi obiectivul acestei acţiuni. 
Politica de culmi - iată politica pe care guvernul al cărui sprijin sunteţi , 
vă cheamă să o realizaţi , înlăturând cu el toate obstacolele , 
şi învingând cu el toate adversităţile " 
                             Gh.Tătătărăscu / 23 august .'34 
---------------------------------------------------------------------------

21 b ) Dinu Brătianu : ridicarea stării de asediu şi cenzurii !,  Arad , 8sept.'34
(  "Adevărul" , 9 sept.'34  ) 
  [ LD : remarcă faptul că Dinu Brătianu îşi continuă turneul în Ardeal , 
parcă dorind să cucerească lumea de peste munţi cu  mesajul liberal.
 Este şi un fel de a-şi onora funcţia de şef al partidului aflat la guvernare ,
 încât nu i se poate reproşa că … stă deoparte sau că sabotează. Dimpotrivă .   ] 
La Arad, peste 5 000 de oameni , participă la o mare adunare populară. 
După ce au vorbit liderii locali - Iohan Cloch, N.Popescu -Păuşeşti, 
dr.Giovani şi Gh.Cipăianu, a luat cuvântul Brătianu .
Brătianu / 8 sept. 
PNL a dat ţăranilor unirea ţării, pământul şi votul. Acum adat conversiunea datoriilor . 
" Vă mai trebuie o situaţie economică bună şi o administraţie cinstită . 
Primul nostru ministru este un om inteligent şi care are dorinţa de a face bine. 
Eu, ca şef de partid, am o mână şi o gură mai liberă decât şeful guvernului 
şi deci pot spune lucrurile mai pe şleau . 
Guvernul urmăreşte liniştea ţării şi va face o lege care să asigure această linişte .
În acelaşi timp însă noi îi cerem să ridice starea de asediu şi cenzura .
Guvernul are însă responsabilitatea liniştii ţării . " 
                         Dinu Brătianu / 8 sept .'34 
___________________________________________________________________



21.c ) Valeriu Pop* ( ardelean , în  PNL )  , 2 sept.- 7 oct  ' 34

 
   ( Valeriu Pop, Amintiri politice , 1936-1945, Editura Vestala, Bucureşti, 1999  ) 

[  Notă*  .Valer Pop ---------------------------------
  Fost naţional-ardelean ( ramura greco-catolică ) ; fost partizan cuzist ; fost independent 
expectativ ; fost iorghist ( Iorga l-a făcut ministru Ardealului ) ; fost argetoianist ( ministru al 
Justiţiei ) ; avocat provincial , arivist. 
După căderea guv.Iorga -Argetoianu , a balansat între G de F - Maniu -   Gh.Brătianu . 
 După căderea guv.Vaida , şi-a depus candidatura ca "independent " 
  pe lista unui văr liberal,  ajungând în Parlament .
Descoperind jocul "grupului H" , a căutat să-l submineze pe şeful liberalilor ardeleni, 
Al.Lepădatu ,ca preţ al unei şefii .
   A izbutit: este ministru de stat !  ( Cf. "Parlamentul românesc" , 6 oct.'34 ) 
----------------------------------------------------------
[ LD : cu nici o prejudecată la adresa acestui ardelean , pe care îl consider   dornic de 
ascensiune, şi animat de rezolvarea unor tensiuni … 
 Dintre multele  jurnale, el oferă  cel mai uşor prilej de a se dezvălui culisele politice . 
  Mă gândeam , însă, cu acest prilej , doar la câteva lucruri : 
-  Cu câţi oameni politici proceda Regele la fel , pentru a fi informat, pentru a influenţa ,
    pentru a manevra , pentru a stăpâni . Aceasta era camarila ? 
-   De ce era răspândită credinţa că ardelenii  - spre deosebire de regăţeni  - erau mai sobri, 
    mai discreţi, nu erau puşi pe bârfe, pe sforării ? 
    Am suficiente dovezi că , la o eventuală cântărire, talerul s-ar echilibra perfect ! . 
-   Cât de metodic şi perseverent era Carol în  a cunoaşte culisele politice, verigile slabe, 
    atmosfera , şi , mai ales,  de a-şi câştiga -cultiva "oamenii lui de încredere "  ,
-   De data aceasta , ţinta era: câştigarea simpatiei ardeleneşti , ştirbirea ponderii PNŢ, 
     cultivarea  lui Vaida ,    izolarea -contracararea, anihilarea lui Maniu  ; 
-   Între vizitele Regelui la Cluj ( 7 sept)  şi  Lugoj ( 7oct ) , Ardealul pare  " pacificat " ;
-   Încearcă să influenţeze şi stările de tensiune din PNL( mai ales apropierea Dinu -
    Gh.Brătianu ) , cu care Regele nu mai era de acord. 
-   Într-o lună, Valeriu Pop ajunge " ardeleanul nr.1 "   acceptat ca atare de ardeleni 
    ( amici, oportunişti, adversari ) , de Tătărăscu ( care îl va introduce în echipa ministerială,
     în pofida opoziţiei "veteranilor" ardeleni din PNL , mai alesa lui  Lapedatu  ),
     de liderii partidelor mici cu influenţă la rege ( Iunian, Argetoianu ) 
     şi de Rege ( al cărui " consilier" intim   devine , pentru multă vreme ) 
Valeriu Pop / 2 sept.'34

¤ Cursa Feleacului, Cluj

 ¤ Favorit regal.

 Cursa Feleacului. Regele la Cluj. Mă duc la gară pentru întâmpinarea Regelui. 
Îndată după sosire, sunt invitat de E.Bianu la dejun , în vagonul regal. 
Pe coasta de la Feleac, sunt poftit în tribuna regală,  spre dezolarea câtorva amici din Cluj. 
La dejun sunt aşezat în stânga Regelui, iar după ridicarea mesei, sunt poftit într-o audienţă 
de către Rege, prin g.ral Ilasevici.
                             Ancheta Skoda …Maniu … 
 Regele mă întreabă de rezultatele obţinute şi de cele probabile. [ ancheta Skodei ] 
Îi motivez necesitatea anchetei suplimentare şi obiectivele ei. 
  Conchid pentru scoaterea din cauză a lui Maniu : pentru vinovăţia lui nu există nici o probă 
serioasă , iar răspunderea politică o are numai faţă de Rege şi Parlament . 
 Regele este mulţumit şi îmi comunică :
1) nu se poate ca ancheta să scoată la iveală vinovaţi numai din rânduriele oştirii ,
 iar politicienii şi civilii să iasă basma curată  ;



2 ) ar fi o greşeală să fie dat cineva în judecată fără temeinice dovezi 
şi cu perspectiva de a fi achitat ;
3 ) vrea sancţiuni serioase, deci nimeni să nu fie acoperit,
 însă nu este admisibil să fie implicaţi nevinovaţi ; 
Toate acestea se referă şi la Maniu , faţă de care nu are nici o pornire de răzbunare sau 
duşmănie .  Iau act cu satisfacţie de aceste admirabile şi luminoase sentimente regale. 
                        Atmosfera  Ardealului… 
     Regele mă întreabă de situaţia din Ardeal , în general, şi de aceea a naţional-ţărăniştilor,
 în special .  Îi arăt situaţia ca fiind serioasă, însă nu disperată. 
Îi schiţez Regelui programul meu de acţiune, convenit cu Tătărăscu :
1) Realizări de guvernare de ordin material ; 
2 ) Satisfacerea exigenţelor personale , fără distincţie de credinţă politică ;
3) Tratament egal pentru biserica unită ;
4) Propagandă sistematică prin viu grai şi presă ; 
5) Primenirea administraţiei şi a cadrelor liberale cu elemente de seamă 
    şi simpatice opiniei publice . 
Arăt Regelui că doresc menţinerea lui Lapedatu la guvern, 
deoarece mă interesează fondul , nu forma . 
 Expun că sunt în situaţiunea de a angaja lupta cu Maniu , însă exclusiv pe teren politic,
 leal şi civilizat , fără acţiuni de ponegriri sau violenţe de limbaj .
Dacă voi avea mână liberă , prin realizări efective şi propagadă adecvată, 
sunt sigur că  voi schimba atmosfera greoaie şi ostilă din Ardeal, 
şi răspund de rezultat , cu corida mea politică ! 
                        Situaţia din PNŢ…. 
 " Expun situaţia din PNŢ ca fiind serioasă pentru Vaida şi favorabilă lui Maniu, 
datorită inerţiei vaidiştilor şi acţiunii intensive dezvoltate de manişti. 
Regele spune că a avut informaţii contradictorii :  unii arătând situaţia ca aproape pierdută 
( Tilea etc  ) , şi altele cu totul optimiste ( Tătărăscu ) 
A înclinat să creadă că adevărul este la mijloc, părerea mea îi întăreşte în această convingere. 
                        Misiune pe lângă Vaida … 
 Regele mă întreabă de misiunea pe lângă Vaida  Îi arăt în ce constă misiunea mea : 
1 ) acţiune paralelă pentru apărarea ideii monarhice şi a autorităţii Suveranului ; 
2 ) sprijin moral şi material din partea guvernului  ; 
3 ) pregătirea formulei de succesiune Vaida  ; 
4 ) libertatea de acţiune opoziţionistă ( normală ) pentru grupul Vaida ; 
Regele spune că ar fi satisfăcut dacă s-ar putea face înţelegerea pe aceste baze 
 şi mă autoriză să-i transmit salutări călduroase ; 
Audienţa a durat o oră şi jumătate, a întârziat cu o oră cursele , a făcut senzaţie printre 
invitaţi, care s-au grăbit s-mi facă curte toată după masa , într-un mod propriu lichelelor 
şi mai apoi în cercurile clujene.  Seara, , la banchetul de la Auto-Club, am fost aşezat , 
la dorinţa Regelui, în dreapta Marelui Voevod " [--------------------------------] 
Valeriu Pop / 5 sept.'34

¤ În vizită (  misiune) la Vaida 

¤ Oferta lui Tătărăscu, mesajul Regelui… 

¤ Raporturile Vaida –Maniu

  Seara , la orele 9, fac vizita de convenienţă lui Vaida-Voevod. După o scurtă introducerea, 
schiţez misiunea primită de la Tătărăscu , rezultaele anchetei Skoda, 
mesajul Regelui, planurile de viitor, etc. 
Îmi arată la rândul lui raporturile încordate cu Iuliu Maniu, acţiunea de clarificare în PNŢ, 
mă informează de zvonurile lansate de manişti 
  că Regele a venit la Cluj numai pentru a se vedea cu mine, şi a pune la cale 
asasinarea morală a lui Iuliu Maniu , în cadrul anchetei suplimentare [ Skoda ] 



Dezmint în modul cel mai categoric aceste zvonuri  fanteziste şi lipsite de orice temei ; 
dimpotrivă, îl asigur că Maniu va fi scos din cauză. 
 Mă felicită cu această atitudine, cu care este perfect de acord. 
 Îmi exprimă aprecierea sa fără rezerve pentru calităţile mele şi pentru sinceritatea felului meu 
de a fi.  Mă califică întâiul om politic din generaţia următoare generaţiei istorice.      
                                  Maniu  - Vaida…
Înainte de a-mi da răspunsul, îmi cere voie să-mi arate evoluţia raporturilor sale cu Maniu ,
 în ultimii 5 ani, ca să mă pot convinge de sinceritatea sa, şi de justificare a atitudinilor sale.
Îmi vorbeşte apoi 3,1/2 ore asupra acestor raporturi, care au ajuns de la o prietenie fără 
margini , la o adversitate ireconciliabilă .Îmi arată , în amănunte, toate înjosirile, 
toate intrigile şi toate calomniile, a căror victimă a fost el şi familia sa, 
mergând până a-l arăta ramolit şi dominat de legăturile sexuale cu d-na Tillea şi d-na 
Şerban. Îmi arată lipsa de orice sinceritate faţă de el a lui Maniu, şi conchide că 
o refacere a prieteniei personale şi politice cu Maniu este cu neputinţă pentru totdeauna, 
şi e hotărât de a duce lucrurile la o clarificare . 
                                     MSRegele… camarila…   
  " Îmi vorbeşte apoi despre Rege cu multă căldură şi multă dragoste , cu toate că ar fi fost 
tratat [ …] LD : autocenzură în text   ] odată. 
 Deplânge nestatornicia Regelui în momente hotărâtoare şi 
 arată inconvenientul ce-l prezintă legăturile cu d-na Lupescu   ,   
pentru a putea contacara cu eficacitate acţiunea manistă ,
pe care o crede primejdioasă pentru Ţară şi, deci, Moonarhie. 
Regele trebuie însă să dea un ajutor eficace devotaţilor săi, 
prin înlăturarea unor elemente ce îi fac un rău serviciu . 
Îmi recunoaşte că adeseori a fost pe punctul de a izbuti în ce priveşte anturajul 
  - zis camarilă  -   însă Maniu şi oamenii săi au zădărnicit , în momentul hotărâtor , 
prin ieşiri necugetate care au jignit orgoliul firesc al Suveranului, 
că , deci, ei poartă vina principală dacă unele situaţii nu s-au putut ranja. 
Speră , însă, ca în viitor se va izbuti. 
     " Îi arăt că şi suveranii sunt oameni , deci nu sunt exceptaţi de a greşi. 
Greşeli sau legături sentimentale încă nu au împiedicat pe nici un suveran 
de a fi un mare domnitor, dacă a avut calităţile cerute. 
 Regele nostru este un suveran excepţional, gândurile şi îndemnurile lui minunate 
nu au putut da încă rezultate din cauza mediocrităţii colaboratorilor indispensabili; 
este de datoria noastră , al celor ce-l iubim şi îi suntem devotaţi dezinteresat  şi din convingere, 
de a-i facilita sarcina grea şi a-i înlătura din cale obstacolele artificiale , 
pentru ca să poată face tot binele ce-l vrea , Ţării şi neamului. 
                               Mihalache… 
     " Îmi răspude că , în principiu, acceptă toate sugestiile şi propunerile ce  i le-am făcut
 în cadrul misiunii mele, şi este gata de a trece la discutarea detaliilor   ,  
 îndată după şedinţa Comitetutului Executiv.
  Are îngrijorări în ce priveşte această şedinţă, din cauza lui Mihalache , 
având teama că acesta va trece de partea lui Maniu   .  
   " Pe Mihalache îl crede incapabil de a conduce partidul şi destinele ţării, 
preocupându-l  veşnic doar electoratul .
   "Îmi atrage atenţia că maniştii au lansat zvonul că în timpul anchetei Skoda ,
 mergeam în fiecare noapte la Palat, pentru a primi instrucţiuni şi că Regele a venit la Cluj , 
numai pentru a se vedea cu mine şi a pune la cale asasinarea morală a lui Maniu … 
 Îi arăt cât este de josnică această manevră.
 Întrevederea a luat sfârşit la ora 4 dimineaţa. " 
Valeriu Pop / 
7.sept. . La Şimleu ( sfinţirea catedralei din Zalău ).Acasă la Emil Labonţiu, acordă un interwiev 
ziaristului Alex.Kretsch ( " Szabadsag" )   - mersul anchetei Skoda - negând intenţia de a-l 
distruge moral pe Maniu.
8-9sept. Serbările din Zalău. " Sunt obiectul unor calde manifestaţii de simpatie la şedinţele 



Congresului, unde ţin cuvântări foarte aplaudate ." 
12-14 sept. Pleacă spre Bucureşti .Interwiev-ul dat lui Kretsch , preluat abuziv (  cu nişte " 
strâmbe" )  de " Adevărul" şi " Dimineaţa" , face valuri în lumea politică, inclusiv la PNL şi 
guvern, încât Valeriu Pop este silit să dea desminţiri şi să facă precizări.Tătărăscu este mulţumit
15 -18 sept. Discută cu g-ral Ilassevici  toate chestiunile care ar putea interesa pe MSR ;
discută cu Tătărăscu ( acasă ) despre mersul anchetei Skoda şi despre modalitatea 
  de   a-l contracara pe C.Dimitriu   ( preşed.Comisiei ) deoarece provoacă tensiuni. 
    A doua zi, Dimitriu îi arată o telegramă prin care era chemat la Rege … şi-l ruga 
     să preia preşedinţia Comisiei, pentru că el trebuia să se pregătească .
Valeriu Pop / 21 sept. '34 

¤ Audienţă la Rege. 

¤ Mersul anchetei Skoda 

¤ Continuitatea guvernării 

[  Bucureşti .Expoziţie - târg , în prezenţa Regelui. Gral Ilassievici îi comunică că 
    Regele vrea să-l vadă în cursul zilei. La 4,30 îi comunică telefonic ca la ora 18 
   să treacă pe la el , în haine de stradă . Deci întâlnirile iau un aspect " discret" , informal…  ] 
"Regele mă va primi fără ceremonie, fără protocol . Expun Regelui motivele interwievului .
Suveranul îmi mulţumeşte pentru modul şi tactul cum am ştiut să servesc Coroana .
                                  Skoda …
Îl pun pe Suveran la curent cu mersul anchetei , arătându-i vinovăţiile ce se desprind 
( Cihosky, Madgearu, Mihai Popovici  - intervenţia la Consiliul de Război ) 
Demonstrez că Maniu nu poate fi dat în judecată , 
fiind complet acoperit cu adresa dată în chestiunea preţurilor , 
  însă, chiar dacă ar exista o umbră de îndoială sau o vină reală în sarcina lui Maniu , 
Regele României nu poate admite darea în judecată şi compromiterea 
aceluia care a fost făuritorul unirii Ardealului cu Ţara Mamă. 
 Regele este satisfăcut de expunerea mea, accentuând , însă, 
că nu se poate să fie daţi în judecată  numai membri ai armatei , că nu doreşte cruţarea 
nimănui , însă nu poate admite procedarea cu uşurinţă , deci crearea de martiri. 
                                 Guvernul …
  "  Îmi arată că este mulţumit , în general, de guvernarea  Tătărăscu , că , după prevederile 
omeneşti, nu întrevede nici o schimbare , că depinde exclusiv de noi ca guvernarea să 
dureze cât legislatura , chiar şi mai mult , că e nevoie doar de primenire echipei ,
care va urma în curând şi că contează pe mine pentru acţiunea ce i-am expus. 
                               "Câştigarea " Ardealului …
    " Asigur pe Rege de tot devotamentul meu, şi îmi permit a-i arăta că va avea deja la Lugoj 
un început de dovadă de ceea ce pot să obţin ca rezultat prin acţiuena preconizată de mine. 
La despărţire, Regele îmi spune foarte afabil : < La revedere, la lucru !  >
Valeriu Pop / 22-28  sept. '34

¤ Ancheta Skoda

   " Ancheta continuă în condiţiuni normale şi cu rezultate pozitive. Toţi membrii Comisiei, 
inclusiv naţional-ţărăniştii, îmi exprimă , în particular şi în şedinţă publică, 
omagiul lor pentru tactul şi obiectivitatea de care am dat dovadă. 
Lucrările Comisiei se încheie , urmând numai redactarea , discutarea şi votarea raportului.  "
Valeriu Pop / 
30 sept. Satu Mare 
   Deşi  Alex.Lapedatu a dat dispoziţii la liberali să nu asiste la conferinţa mea, 
drumul se transformă în triumf , pretutindeni sunt salutat în gări, iar la Satu Mare 
sunt întâmpinat de toată suflarea românească, cu flori, drapele şi cuvântări. 
Conferinţa are un efect formidabil , publicul  ( cca 3.000  ) mă aclamă frenetic în picioare .



  Seara , la banchet , reprezentanţii partidelor de opoziţie , alături de liberali, 
mă omagiază ca pe cel mai de seamă om politic al generaţiei mele din Ardeal, 
de care se leagă speranţele tuturor, fără deosebire de credinţe politice. "     [---------------] 
1.oct .'34 spre Bucureşti 
 Plec la Bucureşti. La Sinaia, d-na Cihosky ne vesteşte demisia întregului guvern. 
Sosit noaptea la 12 la Bucureşti, vorbesc la telefon cu Tătărăscu , care îmi spune că 
situaţia e bună, şi mă roagă ca a doua zi să-I stau la dispoziţie ,
 în vederea constituirii noului guvern.
Valeriu Pop / 2 -3 oct.'34

¤  În guvern !

" Dimineaţa la Casaţie. Toată lumea mă felicită ca viitor ministru. 
             Valer Roman caută să aibă oarecari explicaţii cu mine .Îi spun verde că s-a purtat 
             în mod neleal şi neprietenesc faţă de mine, şi, în acelaşi timp, nu şi-a servit nici 
             interesele proprii. Îmi cere o întrevedere .I-o acord. 
             Îmi face declaraţii de devotament , pe viitor. 
La amiază, îmi vorbeşte Gheorge Tătărăscu , care mă roagă să ne întâlnim după-masă, 
să stăm de vorbă asupra constituirii guvernului. La ora 3, îmi telefonează Franasovici , 
care îmi spune că Tătărăscu a fost chemat la Sinaia, la Rege, că se scuză, şi că mă roagă
   să aştept la ora 6 acasă, în frac,   convocarea de a depune jurământul.
La 6,30, sunt încunoştiinţat că seara la 8 plecăm la Sinaia, pentru a depune jurământul. 
De la gara Sinaia, plecăm direct la Castelul Foişor, unde,  la ora 11 , 
depunem jurământul într-o atmosferă de solemnitate . " 
     Generalul Ilassievici îmi comunică ultima modificare a programului de la Lugoj : 
la gară va vorbi primarul, la catedrală va predica Nicolescu , iar la banchet, 
    în locul lui Tătărăscu, voi vorbi eu, cuvântare la care va răspunde Regele. 
Valeriu Pop /  5-7 oct.'34

¤ " Pacificarea " Ardealului 

¤ Congresul  AGRU 

¤ Pregătirea , desfăşurarea  vizitei  Regelui la Lugoj

[ LD : jurnalul este de o sinceritate totală şi foarte plastic. 
  Bucurie - reacţiii- savurarea vicoriei  ! ] 
4oct.Cluj . Sunt primit de foartă multă lume la gara din Cluj, deşi nu am anunţat sosirea mea. 
Primarul Drăgan, foarte timid, dar prezent , prefectul Dunca lipseşte. 
Toată ziua sunt asaltat de partizani şi de prieteni care se bucură de intrarea mea în guvern şi 
mă felicită.  Întreaga opinie publică din Ardeal ,   inclusiv exponenţii opoziţiei şi ai 
minorităţilor, îşi exprimă simpatiile personal , în public sau în presă. 
Acest val de simpatie este excepţional , mă recompensează pentru neajunsurile ultimilor doi 
ani, şi de cel mai bun augur pentru acţiunea mea politică. 
5 oct. Lugoj. Plecarea la Lugoj. În Teiuş poftesc în vagonul meu pe Valer Roman şi pe toţi 
membrii C.C aflaţi  în tren  şi alţi fruntaşi ai bisericii. 
La gară, ne aşteaptă mult public , în frunte cu arhiereul Boros şi cu preşedintele diacezan 
Borlea, prefectul Curuţiu, care ,   din timiditate sau nepricepere , uită să rostească 
discursurile pregătite şi astfel primirea CC pierde din solemnitatea uzuală. 
Constat , de la început, o totală lipspă de organizare şi o mare anarhie. 
Mă hotărăsc să iau în mână organizarea.
                             Congresul AGRO …
 Convoc, la episopul Nicolescu, pe toţi capii autorităţilor civile şi militare. 
Şedinţa CC se desfăşoară în linişte şi atmosferă de simpatie pentru mine. 
 Deşi Maniu a dat cuvânt de ordine , după informaţiile ce mi-ai parveni,
 ca să nu fiu reales ca preşedinte al AGRU -ului toate indiciile sunt pentru  realegerea mea. 



6.oct. Congresul . Dimineaţa, liturghia, cuminecarea in corpore a tuturor fruntaşilor mireni. 
Ora 10, 30  : deschiderea Congresului. Ţin o cuvântare scurtă, care a fost însă foarte 
aplaudată.  Se ia o pauză  . 
                              Maestru de ceremonie … 
              Conferinţă la episcop, cu autorităţile ; fixez repetiţia generală cu armata şi poliţia 
               în vederea menţinerii ordinii şi a manevrării maselor mari ; 
               Renunţ la participarea maselor la procesiune , preconizez o participare mai redusă , 
               dar ordonată ( răspândite pe tot parcursul ) .  Episcopul îmi arată predica omagială , 
              pe care o găsesc nepotrivită , îi dau indicaţiile  cuvenite.
Ora 4  : reluarea congresului AGRO .
              Ora 5 : plec cu generalul la repetiţie… Sper să iasă bine… 
Ora 6 : revine la Congres, unde dr.Tiberiu Mălai tocmai rostea un fulminant discurs 
contra Bisericii Ortodoxe .La intrarea mea, lumea mă primeşte cu aplauze , dar … 
episcopul Mălai stingherit de prezenţa mea, termină discursul absolut nelalocul lui. 
Vleriu Pop / 8.oct. '34  /  Lugoj 

¤  Vizita Regelui. 

[ LD : este vorba de un intenţionat for ecumenic ardelenesc .
  Planul lui Pop trebuie privit - ca intenţie, cel puţin  -  sub câteva aspecte  : 
pe de o parte , " cucerirea"  ardelenilor , indiferent de etnie sau confesiune, 
 (  prin participarea  delegaţilor  cultului catolic, calvin, reformat, mozaic ) 
pentru credinţă şi lealitate faţă de Tron, de dinastie, de Rege  ; 
 pe de altă parte, refacerea solidarităţii bisericilor naţionale româneşti  , 
 atragerea simpatiilor Bisericii Unite,  pentru guvernul şi partidul liberal 
-  receptat ca proteguitor al Bisericii Ortodoxe  - şi , prin asta , 
diminuarea uneia din sursele de putere ale lui Iuliu Maniu.
     Cât din acest plan  era dorinţa lui , câtă profunzime a avut acea manifestare… 
  este, discutabil. Dar , ca intenţie… demersul lui a fost înţelept .     ] 
Din zori de zi,începe să forfotească o lume imensă .( după informaţii ulterioare , 
18 trenuri a 60 de vagoane , a 3.000 de persoane , au sosit din depărtări ) 
Fac o ultimă aruncare de privire , totul se prezintă bine . Plec la gară. 
La ora 10 soseşte Regele, cu suita şi membrii guvernului. 
                           La Biserica ortodoxă… 
Regele este puternic aclamat pe tot parcursul , până la biserica ortodoxă , unde episcopul prin 
participarea şi a delegaţilor  prin participarea şi a delegaţilor  Lăzărescu îl întâmpină pe 
Rege cu un scurt discurs,  complet deplasat 
( are aerul de a reproşa Regelui venirea la serbare " unită "  ) 
Regele face un gest de nemulţumire, apoi intră în biserică , de unde  , după o scurtă 
rugăciune  - public puţin - pleacă pe jos , însoţit de suită şi de guvern , la catedrala unită. 
                          La Biserica unită… 
  " Mulţimea face Regelui o manifestaţie delirantă , ce impresionează adânc. 
La catedrală, este întâmpinat de episcopi în odăjdii, şi îşi fac intrarea în sunetul imnului regal, 
cântat admirabil de cele trei coruri.  Nicolescu rosteşte predica omagială, 
cu slab efect din cauză că nu o poate citi bine. 
                           Procesiunea… 
  " Gheorghe Tătărăscu îşi exprimă nedumeriri cu privire la participarea Regelui la 
procesiune  (probabil Lapedatu şi mitropolitul Bălan să fi insistat…  ) 
            Îi explic că, în mod normal, nu poate supăra acest lucru pe ortodocşi 
           că Regele e hotărât să participe şi că, în definitiv, iau asupra mea toată răspunderea. 
             De altfel, dacă vrea, poate să-l întrebe pe Rege. Regele, întrebat, 
           răspunde că nu renunţă la procesiune, decât dacă ar ploua cu găleata. 
La ora 12 începe procesiunea: Crucea, fanfara şi corurile, 60 de copii şi fetiţe în costume 
naţionale, 280 de preoţi în odăjdii, episcopii şi prelaţii latini, episcopii uniţi, 
Sfânta Cuminecătură purtată de episcopul Frenţiu, sub baldachin, Regele sub baldachin, 
purtat de 8 mireni, între care eu, Valeriu Roman, Al.Borza , etc. membrii guvernului. 
 Comitetul AGRU -ului şi al Uniunii Mariane. 



Procesiunea e splendidă, toţi bucureştenii rămân extrem de impresionaţi, copleşiţi, 
iar Regele este foarte plăcut impresionat , fericirea i se poate citi pe faţă, văzându-se aclamat , 
cu adânca reculegere cu care asistă lumea până la trecerea Sfintei Euharistii. 
La intrarea în catedrală, Regele trece printre fetiţele îmbrăcate în alb, şi îngenunchiate pe 
două părţi.  Pe unii îi podidiseră lacrimile de emoţie. 
                             Banchetul la prefectură …
  Regele se retrage pentru jumătate de oră în vagon.La reântoarcere , este primit cu ropote de 
aplauze .  La masă , ce are mai de seamă Biserica unită : cca 150 persoane. 
                            Cuvântarea lui Valeriu Pop  ….
  < Sire, Majestatea Voastră a binevoit a onora cu Înalata Sa prezenţă , marea sărbătoare de 
azi, care este o afirmare impunătoare a forţei spirituale şi creatoare a naţiunii.
 În această duminică de toamnă târzie, s-au înfrăţit din nou cele două biserici naţionale  : 
Biserica Ortodoxă şi Biserica română unită ; 
s-au înfrăţit în entuziasta lor mărturisire de credinţă faţă de Tron şi neam. 
Între cele două biserici naţionale , pot să fie diferenţieri de dogme, în disciplină sau 
organizare .Una suntem însă , Sire, în dogma dinasticismului şi în disciplina 
naţionalismului.  După cum, în trecutul vijelios de crâncene suferinţe, cler şi norod au mers 
mână în mână ,
 au înfruntat cot la cot toate vicisitudinile până la împlinirea vremurilor  : 
unirea tuturor românilor , înfăptuită de în veci slăvitul Rege Ferdinand I cel Leal, 
astfel şi în prezent , cele două biserici naţionale înţeleg 
 - la Augustul îndemn al Majestăţii Voastre  -
 să lucreze în frăţească şi creştinească armonie la aşezarea temeliei spirituale care , 
singură , poate înlesni descătuşarea tuturor forţelor creatoare ale naţiunii şi
durarea solidă a vieţii naţionale între hotarele întregite.
    Una vom fi şi pe viitor, în vecii vecilor , slujind cu credinţă pe Majestatea Voastră 
şi nesfârşitul şir de vrednici urmaşi ai Majestăţii Voastre ,
 în folosul strălucitului viitor hărăzit neamului românesc. 
    La afirmarea naţională şi creştinească de azi a românismului , 
participă cu toată căldura şi Biserica Catolică de rit latin, 
prin prezenţa activă a înalţilor ei prelaţi şi a unei delegaţii de mireni reprezentativi.
 Iau parte la sărbătoarea noastră şi reprezentanţii autorizaţi ai confesiunilor calvine , 
luterane   şi   ai cultului mozaic  .  Când prin vorbă şi fapte se face din nou mărturie în faţa 
lumii că minorităţile etnice şi confesionale din România sunt devotate Tronului şi Patriei , 
suntem în drept a sublinia semnificaţia acestei mărturii în Lugojul românesc , 
situat nu prea departe de graniţa apuseană.
      Sire, 
Această impresionantă unanimitate de sentimente dinastice şi patriotice, 
mă îndrituieşte să arăt că populaţia provinciilor de peste munţi, 
cea din cuprinsul Ardealului, Crişanei, Maramureşului şi din falnicul Banat ,
 fără deosebire de limbă şi confesiune , 
stă credincioasă în jurul Tronului .şi, încrezătoare în înalta  înţelepciune a iubitului ei 
Rege, este gata la orice efort pentru opera grea de consolidare 
şi la orice sacrificiu întru apărarea graniţelor pentru totdeauna intangibile. 
Adânc mişcat de a putea da expresie acestor sentimente , stig din toată inima , 
Să trăiţi Sire, Rege al consolidării noastre naţionale ! 
Trăiască Măria Sa Mihai, Marele Voievod de Alba Iulia ! 
Trăiască Augusta Familie Regală ! 
Trăiască România întregită , una şi în veci nedespărţită  !    >
[ Relatează apoi mulţumirea tururor : a Regelui, a colegilor de guvern,  abisricii ortodoxe, etc etc.  
"Sunt mulţumit la extrem de serbările din Lugoj, pe care le consider ca încoronare a operei 
mele de 5 ani, tenace şi sistematică , în acelaşi  timp extrem de grea : 
  de a descătuşa Biserica unită  din lanţurile unui servilism fără rost şi fără roade 
faţă de Maniu, de a conduce la o atitudine independentă în viaţa publică,



 a-i crea legături directe cu factorii de guvernare şi, în special , cu Coroana, 
şi astfel a-i reda autoritatea , importanţa şi simpatia ce i se cuvin , 
potrivit gloriosului ei trecut şi misiunii ei mari de viitor 
.În acestă misiune am fost susţinut , de la început şi fără întrerupere , 
de mitropolitul V.Suciu , în marginile ce-i îngăduiau boala , câte o dată şi timid de ceilalţi 
episcopi , înţeles şi secondat cu discreţie de Roma,prin Dolci şi Valerio Valori " 
Valeriu Pop /
21-23 oct..Cluj 
În seara de 22 fac o vizită lui Vaida -Voevod., cu care mă întreţin cordial şi fără rezerve. 
   Rămân cu convingerea că Vaida nu mai crede în partide şi 
aşteaptă salvarea de la un guvern personal şi autoritar .
[---------------------------------------------]
24-26 oct.Bucureşti 
Acasă la Victor Antonescu cu Franasovici, Dimitriu, Bentoiu, Alexandrini 
discută Raportul Skoda. Se invocă mereu şi cu totul deplasat părerile Regelui ; 
 se vede tendinţa că dacă   Maniu nu este trimis în judecată   , 
nici   Madgearu să nu fie tras la răspundere   , ci numai Popovici şi Boilă , pe chestii lăturalnice 
Combat acest p.d.v., ca nepolitic şi nedrept. [--------------------] 
 Discut cu Tătătărăscu care este împotriva dării în judecată a lui Madgearu , 
din motive politice ,şi pentru că îl crede mai puţin vinovat decât Maniu .
 Protestez şi pun la punct lucrurile , demonstrând vinovăţia lui Madgearu .
Dacă în cazul lui Maniu interese dinastice şi faptul că a prezidat actul unirii , pledează şi justifică 
un act de clemenţă, în ce-l priveşte pe Madgearu nimic asemănător nu se poate invoca. 
Nu admit ca alături de Cihosky să fie daţi în judecată numai   doi ardeleni,   
[----------------------]
Valerian Pop  / 27 oct.'34 Sinaia.

¤ Dejun cu Iunian 

¤ Audienţă la Rege 

¤ Consfătuire cu Tătărăscu

[ LD : este deosebit de mobil acest Valerian Pop . Nu ştiu cum să-l plasez : umblă de la unul la 
altul, este " omul ardelenilor" ? este " omul regelui " ?  "omul lui Dinu Brătianu "  ?  ] 
Fac o vizită lui Grigore Iunian care mă invită la micul dejun. Discutăm politică.
 Îi cer părerea în chestia Skoda .Părerea sa rămâne neschimbată : darea în judecată a lui 
Cihosky şi Madgearu , a căror vinovăţie e mai evidentă şi mai reală , decât a lui Maniu. 
Discriminarea între Maniu şi Madgearu o crede posibilă . Chestia Popovici -Boilă este lăturalnică .
Am rămas foare satisfăcut de solidarizarea lui Iunian cu părerea mea.
             Iunian devenise adversar înverşunat al lui Maniu , era pe vremea aceea 
             consilier juridic al Palatului . Regele îl aprecia foarte mult, ar fi putut încerca 
             cu oarecari şanse influenţarea Regelui pentru darea în judecată a lui Maniu .
La orele 4,30 , audienţa la Rege. 
" Trecem la discutarea afacerii Skoda. 
Expun rezultatele anchetei şi divergenţele de opinii din sânul guvernului , arătând cinstit toate 
argumentele. Expun părerea mea şi considerentele pe care mă sprijin. 
 Conchid categoric la scoaterea lui Iuliu Maniu.
 Regele, de la început şi până la urmă, împărtăşeşte şi aprobă părerile mele, conchide clar şi 
categoric : lipsa de sancţiuni, înseamnă căderea guvernului, oricât ar vrea Suveranul 
să ne susţină.  Nu admite ca pe chestia contractului să fie dat în judecată numai un ostaş,
g-ralul Cihosky ; nu este oportun şi politic a da în judecată pe Iuliu Maniu , chiar dacă logica 
concluziilor ar suferi.  Deci, Iuliu Maniu să fie scos din cauză. 
Darea în judecată a lui Virgil Madgearu însă nu poate fi evitată. 
Chestia Mihai Popovici şi Boilă , oricât de interesantă, este lăturalnică. 
         Revin la ideea unora că asta ar duce la solidarizarea PNŢ cu Madgearu 



         şi la eşecul acţiunii de destindere. 
Regele se ridică de la masă , ripostând apăsat şi categoric :
< Nu crede în această solidarizare , deoarece Madgearu este detestat în propriul partid  ;
 dacă , însă , această solidarizare s-ar produce,
 ar fi ultima dovadă că sunt ticăloşi de sus şi până jos, şi, în acest caz, 
Suveranul nu mai vrea să ştie de PNŢ, nici acum , nici în viitor, vreodată.>     
Iau act de părerile regale cu satisfacţia că a consimţit  în mod definitiv 
 la scoaterea lui Iuliu Maniu din cauză  şi-l felicit pentru acest gest regal. "
[---------------------------------------------------] 
Terecem la cazul Dinu Brătianu. Suveranul este ngrijorat din cauza informaţiilor 
că tratativele cu Gh.Brătianu ar fi aproape încheiate. Îi arăt toate informaţiile ce le am 
de la Bébé Brătianu , că Dinu Brătianu este pentru înţelegere cu Gh.Tătărăscu 
, că cere numai să i se arate consideraţia la care este îndreptăţit , 
că e gata chiar de a pregăti şefia viitoare a lui Tătărăscu că , de asemenea ,
este dornic să îmbunătăţească raporturile cu " factorul constituţional" .
    Regele îmi spune că doreşte armonie în partidul liberal,
 şi Tătărăscu este bine să satisfacă aceste dorinţe rezonabile. 
 Regele nu poartă nici un resentiment lui Dinu Brătianu , deşi acesta , în mod ostentativ, 
nu l-a felicitat , spre deosebire de toţi ceilalţi şefi de partid.
Îl va invita curând la o vânătoare , când se va putea crea o atmosferă mai cordială,
 iar după aceea  - la sugestia mea - îl va chema în audienţă. "
[--------------------------------------------------] 
La ora 9,30 văd pe Tătărăscu Îi arăt impresiile mele şi-i expun punctul de vedere principal şi 
definitiv la care s-a oprit Regele în chestia Skoda. 
 Tătărăscu nici nu vrea să audă de darea în judecată a lui Madgearu 
şi crede că îl va convinge pe Rege să consimtă să fie dat în judecată doar generalul 
Cihosky.  Dacă nu va reuşi, preferă soluţia de a da în judecată întregul guvern 
Maniu , în temeiul răspnderii solidare. [---------] 
Îi spun că, în orice caz, să se gândească la eventualitatea că nu îl va putea convinge pe 
Rege, şi să nu-şi primejduiască situaţia de dragul lui Madgearu , 
care e păcătos, fiind unul din trinitatea sinistră Madgearu- Popovici - Lugojanu ,
 îmi spune mereu că pe Madgearul îl crede nevinovat .
Atitudinea lui e inexplicabilă , mai ales după acţiunea de duşmănie a lui Madgearu
 faţă de liberali , în cei 10 ani de opoziţie . La mijloc trebuie să fie un aranjament ocult .
[-----------------------------------] 
                        Valeriu Pop / sept.-oct- '34 
_________________________________________________________________

22. ) Congresul provincial  PNŢ ,  Vechiul Regat , 9 sept ..'34
( "Adevărul" , an 48, 9 sept.'34  ; foto prezidiu  ; foto aspect sală ;  )

I.Mihalache / 9 sept .'34 

¤ Soarta PNL - pecetluită 

¤ Răspunderea cade pe PNŢ !

[ LD : în aceeaşi zi,  la Arad , Brătianu vorbea în faţa a 5.000 de ardeleni ! 
LD : nici nu mai ştiu ce aş putea zice ! Pamflet nu este , că nu are talent ; 
critică nu este, că nu are obiect  ; este o încrâncenare , un fanatism , care nici măcar  ţărănesc nu 
este !  Parcă este căzut în transă !  Cum să conducă  un guvern ? cum să conducă o ţară ?  ] 
   " În împrejurări excepţional de vitrege ,  am întors toată viaţa politică a acestei ţări . 
                 Vă asigur că soarta partidului liberal este pecetluită. 
 Pe deasupra , cu voia sau fără voia noastră, răspunderea cade , deci, asupra PNŢ .
Dar tocmai de aceea , trebuie să ştim ce vrem. 



Zece zidari nu pot clădi , fiecare după capul lui . Se impune un plan arhitectonic unitar. 
Orientări noi internaţionale se înregistrează. Iată de ce se impune o revizuire programatică. 
Este o operă grea.   Programul nu este o alcătuire de fraze meşteşugite aşezate. 
                   Avem un asemenea maestru.  De curând d. Tătărăscu ne-a servit 
                 un asemenea program.     Singura sa preocupare este să alcătuiască discursuri 
                 din cuvinte  care să sune frumos. 
                   Este în stare să-şi facă şi în versuri discursurile şi să le pună pe note , 
               ca să le cânte , pentru delectarea auzului său. 
A mai tolera astfel de guverne în viitor , ar fi o dezertare de la datoria noastră. 
                Un program politic nu este inspiraţia la un pahar de şampanie ,
 ci o plămădire de sânge şi de creer .
               Deci nici improvizaţie şi nici cuvinte misterioase , şoptite la ureche , 
               ca un fel de iarbă a fiarelor .
 Într-o ţară , unde necesitatea de gândire conştientă şi sistematică trebuie să pătrundă pe 
oricine,      a face apel la lenea de gândire şi la nepricepere, este o crimă  naţională .
                               I.Mihalache / 9 sept.'34 
________________________________________________________________

23.) Dezacorduri în  PNL , partid- guvern ,  13- 26 sept.'34
( " Facla " , 13, 20  sept.'34 ; " Adevărul " 26 sept.'34  ) 
   Dinu Brătianu - Gh.Tătărăscu ;     Grup H - Dinu Brătianu  ; 
 / remaniere guvern ?  / prelungirea stării de asediu / împăcarea cu Gh.Brătianu  / 
[ LD : cancanuri nu lipseau .Este greu să faci istorie de pe ziare . Iau informaţiile cu toate 
  rezervele.   ] 
Dinu Brătianu - Gh.Tătărăscu ,Grupul H , discordanţe guvernamentale , 12 - 26 sept.'34 
       / starea de asediu , cenzura /  remanierea guvernului / şefia partidului  / 
      (  "Adevărul" ,"Flacăra " , 13- 26 sept. ) 
/  12 sept. : La ministerul de Interne s-a elaborat Decretul pentru prelungirea stării de asediu ,
care expira la 15 sept , şi , automat , s-ar fi ridicat şi cenzura .
Hotărârea guvernului a produs senzaţie în toate cercurile politice .
În primul rând , contravenea discursului lui Dinu Brătianu ( Oradea ) care ceruse ridicarea lor, 
-  nimic nu le mai justifica -  în al doilea rând , pentru că nimic nu se mai întâmplase , 
ca să justifice această prelungire . 
Tătărăscu nu era dispus, însă, să asculte sugestiile şeful partidului său ! Voia să guverneze! 
/  Nici în materie de remaniere , cei doi nu erau de acord . 
/  În culisele liberale, se vorbea ( se aştepta  ) ca Tătărăscu să pretindă şefia partidului . 
/ Grupul H , de sub şefia lui Victor Iamandi - grup care nu este de acord cu revenirea în PNL 
 a lui Gh.Brătianu , pentru că şi-ar pierde poziţiile  - doreşte "mazilirea"  lui Dinu Brătianu .
            Încercaseră o " lovitură" şi la consfătuirea de la TG.Jiu ( 23 august ) , 
           dar acţiunea a fost dejucată de Brătianu , care a trimis prin dr.Costinescu cunoscuta 
         "Scrisoare " de solidaritate , care , citită, s-a transformat în triumful lui Brătianu . 
            Încercaseră şi o remaniere de guvern, încât să nu mai rămână nici un partizan 
          dinist !  Dar şeful partidului a dejucat şi această manevră .
/  Grupul H , cere lui Brătianu să proclame pe Gh.Tătărăscu vicepreşedinte PNL. 

   Familia Brătianu şi amicii erau  împotriva acţiunilor Grupului H .*
/ ing.N.Teodorescu ceruse cu insistenţă să i se aprobe demisia  de la ministerul Industriei ;

/ Alexandru Mavrodi ** ( subsecretar de stat la preşedinţie ) - decedase ; 
  

Notă* ---

  Tineretul liberal, grupul H , avusese  o consfătuire  la Sânicolaul Mare ( Banat ) .
 Accolo , erau fruntaşi liberalii Imbroane şi dr.Nistor ( prefect ) 
Cu acel prilej, la banchet, Iamandi spusese : 
 " Mai întâi trebuie să se ştie suntem monarhici prin tradiţie , apărători ai Coroanei, 



prin politica de trei sferturi de veac a partidului liberal , care îşi dă seama că 
Suveranul este simbolul permanent al unităţii neamului , 
stând deasupra tuturor fluctuaţiunilor şi vicisitudinilor , ca purtător al destinelor lui. 
Geneza acţiunii întreprinsă de gruparea H , pentru a risipi orice îndoială, 
stă în preocupări de înalt ordin general , pentru apărarea intereselor ţării şi, mai ales, 
pentru a da suflu nou de viaţă şi de afirmare partidului însuşi. "

Iamandi /

¤ Autobiografie politică

Este cunoscut că , în deobşte,o acţiune politică reprezintă persoane cari urmăresc ,
 în majoritatea cazurilor, satisfacţii de ordin individual personal. 
Mie acest lucru nu mi s-ar putea reproşa, fiindcă în toată activitatea de peste 20 de ani ce am 
desfăşurat, am fost călăuzit de o credinţă adâncă , permanentă şi hotărâtoare , 
independentă de interese personale .
Dacă urmăream ambiţii personale , atunci găseam alte câmpuri cu ascensiuni mai rapide 
decât acolo unde, în calea drumului spre culmi , există dificultăţi dintre cele mai grele . 
  " Acţiunea la care m-am angajat activ şi hotărât , a început în clipa când 
partidul liberal se părea ostracizat faţă de popularitatea unică a generalului Averescu 
 - pulverizată la scurt timp  - aşa că , în 192 ? , abia am putut obţine 6 reprezentanţi în 
Parlament. Deci în condiţii grele , parcurgând drumul de la satul     ca unitate de sector electoral 
şi cu o propagandă treptată , care în 1922 mi-a adus primul mandat de deputat , 
recunoaştere poate a unui merit , din partea primului meu îndrumător politic , Gh.Mârzescu .
      " Să mi se ierte scurta autobiografie şi spovedania pe cari le fac , pentru risipirea oricărui 
echivoc şi înlăturarea aprecierilor cu caracter îndoielnic , fiindcă , după cei 15 ani , 
am fost ales în 5 legislaturi consecutive , îndeplinind roluri de primă ordine , chiar sub 
Vintilă Brătianu , eu ieşeam la suprafaţă din rândurile anonime , fără blazon sau avere .
[---------------------] Cauzele mari ridică indivizii .[---------------------------------] 
Iamandi / retro.'30

¤ Uzurparea lui Gh.Brătianu

la Iaşi, atunci când se producea actul de felonie şi încercarea de destrămare a partidului 
[ Gh.Brătianu ] şi prin aceasta a vieţii politice a ţării , 
în 1930 , când rămăsesem în stradă , iar în jurul meu aproape nimeni, am pornit înainte 
cu o singură convingere că reprezentam cauza dreaptă. 
  Pe ruinele trădării aceluia [ Gh.Brătianu ]  ce a purtat un nume scoborât în noroi ,
Vintilă Brătianu , adânc mâhnit dar cu sclipitul fosforescent al ochilor săi, 
m-a încurajat în lupta morală angajată contra uzurpatorului     , stând în calea tuturor tentativelor 
de a se uzurpa o situaţie , de a se distruge o tradiţie şi de a se înmormânta o glorie . "
Iamandi /

¤ Gruparea H 

¤ Tinerii liberali

" Astăzi este necesară regruparea forţelor pe teren , potolind isteria unor arivişti 
 ce încearcă a transforma viaţa ţării în câmp de plasare a ambiţiilor personale .
Revendicăm pentru partidul liberal monopolul tineretului cinstit 
 care nu şi-a deformat conştiinţa şi nu a scoborât tradiţiile.
   " Biruinţa este a acelora care ştiu să transforme datoria individuală în una colectivă şi 
invers. În exemplificarea obligaţiilor tineretului faţă de imperativele zilei, 
numesc pe marele cugetător Fichte care a reuşit , în opera de educaţie a poporului german , 
să transforme conştiinţele. 
    " Rostul grupării H   ,   care poartă denumirea simbolică împrumutată din terminologia 
militară , adică ora în care se va indica sosirea momentului 



pentru începerea acţiunii decisive , este a asigura biruinţa partidului. 
     " Biruinţă cu colaborarea dintre tineret şi bătrâni , fiindcă se ştie că cea mai înaintată vârstă 
poate avea cea mai fecundă tinereţe.  Noi  cei de astăzi trecători, pregătim înlocuitorii care să 
menţină just echilibrul , să dea ritm nou de viaţă, şi când zările se vor limpezi, 
 cot la cot să cucerim ultimele cetăţui ale unei rezistenţa încă explicabile.
Şi atunci , cu drept cuvânt voi putea spune : biruit-a gândul ! " 
----------------------------------Vict.Iamandi  --------------------------------------------------------
  

Notă  **  -

Al.Mavrodi era născut la Dorohoi, în 1881.Absolvent al Conservatorului de declamaţie de la Iaşi, 
artist la Teatrul Naţional din capitala Moldovei. 
A intrat în publicistică  în 1889 , la "Opinia" ( Iaşi ) ; a fost reporter la "Evenimentul " ,
 "Gazeta Moldovei " , " Evenimentul " la Iaşi  ;   apoi la " Dimineaţa " , "Adevărul " , la Bucureşti. 
Apoi a devenit directorul oficiosului liberal " Viitorul " ; 
preşedinte al Consil de administraţie la Societatea de radio  ; 
 În cariera politică , a fost deputat şi senator , iar în legislatura nouă , 
a fost adus la guvern de IGDuca .
 Moartea lui a îndoliat lumea liberală.  În Capitală, s-au arborat steaguri în bernă la guvern, 
club PNL, ziarele unde a lucrat, societatea de radio .---------------------------------------------
                     PNL / 13-26 sept.'34 
______________________________________________________________

24.) Victor Iamandi / Grup H / , discurs programatic, Focşani, duminică, 1 oct.'34
 " Mişcarea H , în cadrul partidului liberal şi în lumina doctrinei " 
      / neoliberalism / monarhie constituţională /  democraţie / conştiinţa civică / 
      ("Adevărul " , 2 oct.'34  ) 
[  LD :meritoriu în discursul lui Iamandi nu constă atât în explicarea doctrinei  neoliberale 
- la un banchet într-un oraş  provincial  !  -   ci în faptul că încerca să explice  acelor oameni 
într-un limbaj accesibil , esenţa lui.  Nu-mi pot imagina câtă eficienţă putea avea discursul său. 
dar , repet , important era demersul.  ] 
 La Focşani, s-a inaugurat noul club al partidului şi a fost sărbătorit Victor Iamandi . 
Iamandi / 

¤ Mişcarea H 

  "Numai cei care sunt deprinşi să vorbească sau sunt tiranizaţi de spiritul strâmt al 
politicianismului demodat , au văzut în acţiunea noastră calcule meschine şi interesate . 
   " Steagul ce l-am desfăşurat reprezintă pentru noi nu un divertisment de circumstanţă şi 
nici un mijloc pentru revendicări personale, ci necesitatea de a răscoli 
energiile active ale partidului, de a le organiza şi stimula. 
   "Dacă guvernarea liberală realizează punct cu punct programul partidului, este nevoie 
şi de regruparea într-un ritm de ofensivă dominatoare a democraţiei liberale. 
   " Care sunt ţelurile urmărite ? 
Neoliberalismul  - ca rezultat nu al criticii aduse vechiului liberalism , ci ca înfăţişarea 
normală şi firească a unei dezvoltări de ansamblu a tuturor instituţiilor veacului trecut , 
în mijlocul nevoilor sociale , economice şi politice ale societăţii în continuă mişcare  . 
Monarhia constituţională  , ca formă de guvernământ a statului democrat liberal ,
 iar Coroana ca simbol permanent al unităţii de funcţionare a tuturor aşezămintelor sale 
fundamentale şi ca factor esenţial de echilibrare , în spiritul voinţei populare , 
a conducerii politice . " 
Regimul democratic nu trece printr-o criză. 
Ceea ce se petrece astăzi în unele state din Europa, este consecinţa unor neajunsuri locale. 
Este generalizarea preconcepută a defectelor izolate şi a anomaliilor unora din practicile 
regimului democratic. 



Democraţia înfăţişează , ea singura , toate formele de guvernământ 
experimentate dea lungul veacurilor, regimul de libertate ,
 în care toţi cetăţenii îşi pot desfăşura în voie activitatea lor. 
  Nici o conştiinţă obiectivă nu poate contesta aceasta . 
Democraţia înfăţişează o superioritate până la înălţimea căreia 
  nu se ridică   nici una din teoriile impetuoşilor reformatori de astăzi .
 În zădar se străduesc ei să prefacă în ruină un patriomoniu moral şi politic 
dobândit prin cea mai grea luptă pe care omenirea civilizată a purtat-o vreodată. 
  Orice altă formă de guvernământ constituie o negaţiune a libertăţii , 
pe care astăzi nimeni nu o poate primi . 
 " Forţa şi fundamentul democraţiei stă în faptul că toate actele de guvernare 
sunt supuse controlului opiniei publice   ,   
precum şi adevărului constatat că chiar şi luptele dintre partidele politice ,
înlătură într-o măsură însemnată , prin însăşi existenţa lor, 
erorile pe care , într-un regim de dictatură sau de tiranie, nimeni nu le poate opri. "     
Viaţa economică 
  " Apologiştii absolutismului învins definitiv acum 150 de ani , prezintă în mod fals şi 
tendenţios lucrurile , atunci când spun că sub regimurile autoritare şi despotice 
s-a dezvoltat o viaţă economică mulţumitoare . 
    " Crearea şi organizarea bogăţiilor , precum şi împărtăşirea avantagiilor coresponzătoare , 
de către pături sociale cât mai numeroase , 
sunt înfăptuiri care aparţin regimurilor democraţiei     moderne   .
Transformările economice şi împlinirea revendicărilor în ulţimii ani, 
s-au realizat în toată lumea numai după întronarea regimurilor democratice .
   " Lupta deschisă de socialism     , dacă n-a răsturnat statul liberal şi burghezia , 
a dus totuşi la esenţiale ameliorări în traiul masselor proletare . 
  " Ne găsim prin urmare în faţa unei dezvoltări a democraţiei 
care rămâne singura formă de cârmuire capabilă de progres. " 
   Neoliberalismul românesc   
 " Mişcarea neoliberală de acum câţiva ani , 
a fost o tentativă teoretică din care n-a mai rămas nimic. 
Neoliberalismul nu avea nevoie de o formulare doctrinară specială, 
pentru că el exista ca atare şi redezvoltase progresând în acelaşi timp 
cu o întreagă operă de reforme a partidului liberal , 
realizată treptat în cursul ultimelor decenii. 
   " În această privinţă, Constituţia din 1923 , 
este actul viu de precizare a neoliberalismului .
Vict. Iamndi / 1 oct.'34

¤ Liberalismul  social

[ LD : fără să o mai spună, dar măsurile acestea neoliberale … 
au un caracter destul de preventiv,  de tip "socialist "    ] 
Le-a vorbit despre intervenţionismul     statului, 
despre concepţia nouă în privinţa proprietăţii     care devine , din intangibilă ce era ,
 o funcţie socială. 
Despre acţiunea de " nivelare " care s-a dus sub diriguirea  neoliberalismului. 
  Chestiunea socială a luat proporţii considerabile în a doua jum.a sec. XIX, 
de pe urma industrializării şi maşinismului. 
Astăzi inechităţile ce le suferea muncitorimea au fost înlăturate 
iar revendicările lor legitime au fost satisfăcute .
Libertatea muncii, repaosul duminical, 8 ore de muncă, minimum de salariu , 
contracte colective, participare la beneficii, asigurări muncitoreşti  - 
toate acestea au fost rezolvate sub regimul capitalisto -burghez   ,   
a cărui doctrină de bază a fost liberalismul evoluat .



Vict.Iamandi / 1 oct.'34

¤ Stat neoliberal 

Între liberalism , sub forma sa de continuă transformare , şi naţiune, 
există o desăvârşită armonie. 
Oricât liberalismul ar fi , prin caracterul său iniţial al ideilor sale , o doctrină universală, 
- ca esenţă organică şa ca aplicaţiune rămâne naţional ,
pentru că naţiunea este singura unitate reală căruia omul nu i se poate sustrage. 
    " În vremurile grele prin care trecem  - neoliberalismul român , ca doctrină ,
şi partidul liberal, ca forţă politică organizată , 
constituie singurele temeiuri de existenţă şi de progres ale statului democrat şi naţional.     
            " E uşor de înţeles , în faţa acestei situaţii de un realism tranşant , 
           ce valoare poate avea formula statului ţărănesc , în care
            unii din oportunism, şi alţii dintr-un primejdios daltonism politic , 
         voiesc să vadă un fel de panaceu al tuturor relelor de care suferă România. " 
Vict.Iamandi / 1 oct.'34

¤ Anarhizarea ordinei publice 

¤ Conştiinţa civică

Face apel la conştiinţa civică.   Avem prea mulţi indiferenţi .
Altfel nu s-ar fi putut produce atâtea manifestaţiuni puse la cale de oameni fără 
răspundere , care a tulburat atât de mult perioada de la război încoace .
     " Dacă păturile sănătoase ale clasei noastre diriguitoare ,
ar fi ieşit din indiferenţa lor faţă de diversele încercări de anarhizare a ordinii publice , 
n-am fi avut nici asasinatul oribil de la Sinaia , 
nici atâtea alte manifestaţiuni primejdioase ale unor aventuri. 
   " O trezire a tuturor conştiinţelor oneste din această ţară , o mobilizare a tuturor forţelor 
de creaţiune, se impune , în acest ceas de adevărată răscruce istorică , fără nici o întârziere . 
   " În ce ne priveşte, ne găsim de mult pe acest drum al ofensivei împotriva răilor " 
                          Victor Iamandi / 1 oct.'34 
-----------------------------------------------------------------

25. ) Criză de guvern ; remaniere guvernamentală ;   , 6 - 9 oct. '34
Remaniere guvernamentală , 6  ? oct.'34

       Valer Pop * ministru pentru Minorităţi 
       N.Titulescu  , acceptă în seara asasinării lui Barthou (  Sinaia -Bucureşti, 9/ 10  oct.'34 ) 
         (  " Universul " , an 51, nr. 278, 11 oct.'34  ) 
   [ LD : coroborează obligatoriu cu Amintirile politice ale lui Valeriu Pop , de la poziţia 21.c ;
      Felul cum a devenit Valer Pop , " omul regelui " , " ardeleanul nr 1 " şi rolul lui la 
      " pacificarea " Ardealului, la anihilarea lui Maniu , în Comisia Skoda , etc etc…   ;     ] 

Notă*  .Valer Pop 

  Fost naţional-ardelean ( ramura greco-catolică ) ; fost partizan cuzist ; fost independent 
expectativ ; fost iorghist ( Iorga l-a făcut ministru Ardealului ) ; fost argetoianist ( ministru al 
Justiţiei ) ; avocat provincial , arivist. După căderea guv.Iorga -Argetoianu , a balansat 
între G de F şi Maniu şi Gh.Brătianu .  După căderea guv.Vaida , şi-a depus candidatura 
ca "independent "  pe lista unui văr liberal,  ajungând în Parlament .
Descoperind jocul "grupului H" , a căutat să-l submineze pe şeful liberalilor ardeleni, 
Al.Lepădatu ,ca preţ al unei şefii . A izbutit: este ministru de stat !  ( Cf. "Parlamentul 
românesc" , 6 oct.'34 ) 
-------------------------------------------------------------
 /  Gh.Tătărăscu - Dinu Brătianu / culise politice :remanierea guvernului / , 16 oct .'34 



         (  Rev."Parlamentul românesc " , an V, nr. 152, 16 oct.'34 , p. 8 ) 
  Ce se petrece cu Dinu Brătianu e un mister . 
Guvernul a demisionat fără d-sa  ! 
Guvernul s-a reconstituit, fără ca d-sa să ştie ! 
Când a venit la Bucureşti , d-sa a declarat " Universului " că nu ştie cauzele "crizei " …
pentru că nu s-a întălnit cu Tătărăscu …. 
__________________________________________________________________

26.) Cercul politic-parlamentar  " Prin noi înşine !" , 7 nov.'34
 Universul " , 7 nov.'34   ) 
[LD : nu ştiu dacă era opus "grupului H "  , dacă era de partea lui Tătărăscu sau Brătianu, dacă 
era gruparea " bătrânilor … Voi vedea…Aici semnalez actul de naştere   ] 
Pentru apărarea vechilor principii liberale, s-a constituit un cerc politic şi parlamentar 
intitulat " Prin noi înşine" , din care fac parte toţi membrii militanţi ai PNL. 
În programul de activitate se prevede lupta pentru menţinerea liniei tradiţionale a partidului
 în ce priveşte partea economică şi partea politică , 
cât şi în ce priveşte directivele şi disciplina  .
__________________________________________________________________

27. ) Valeriu Pop  , Amintiri politice ….   oct. -dec.'34
Valeriu Pop  / 28 oct.'34, Bucureşti 
[ LD : ce altceva face Valerian Pop decât de a fi cureaua de transmisie a Regelui ?! 
  şi ce altceva face el , decât de a fi cel mai bun "receptor " al dorinţelor către Rege ?! 
  Când mă gândesc câte alte fire se ţeseau de la şi spre Rege …  am imaginea unei 
pânze de păianjen pe care a ţesut-o Carol, pentru a prinde în ea  clasa politică 
românească.     Iată de ce… prefer Jurnalul, nu Memoriile…  ] 
Îl văd pe Franasovici cu care discut Afacerea Skoda. Franasovici este de părere că 
formula dării în judecată a întregului guvern Maniu ,   este rea şi extrem de periculoasă.     
[----------------------] 
După masă, la orele 5,30, vine Bébé Brătianu şi luăm ceaiul împreună. 
Discutăm afacerea Skoda, el împărtăşeşte întru toate părerile mele, 
este împotriva dării în judecată a întregului guvern. 
Discutăm situaţia din partid. 
 Îmi spune că Dinu Brătianu e afectat şi supărat de comentariile şi campania de presă 
ce se fac pentru diminuarea prestigiului său, în jurul remanierii şi în jurul întrunirii de la Iaşi,
 că are dovezi că această campanie e inspirată şi pusă la cale de   Victor Iamandi.   
Crede că stăruinţa pe lângă Dinu Brătianu de a merge la Congresul de la Iaşi, 
este o nouă umilire, şi , chiar dacă Dinu Brătianu ar ceda, ar rămâne cu sufletul rănit 
şi aceasta ar produce o nouă distanţare de Gh.Tătărăscu.
 Împărtăşesc aceste vederi   .  
Mă roagă stăruitor să-i vorbesc lui Gh.Tătărăscu în acest sens, că singura soluţie, 
pentru moment, este amânarea congresului de la Iaşi. 
…    Îi vorbesc de intenţia Regelui de a invita pe Dinu Brătianu la o vânătoare şi pe urmă 
de a-l chema în audienţă.   Îmi mulţumeşte cu efuziune. 
… Îi comunic părerea Regelui despre el.  Este vădit mişcat . 
… Îi atrag atenţia că Dinu Brătianu nu poartă decoraţia conferită de Rege 
şi că nu l-a felicitat de ziua naşterii . Spune că a fost o simplă scăpare din vedere ,
 deoarece Dinu Brătianu e încă puţin familiarizat cu protocolul , dar că pe viitor,
 astfel de omisiuni şi acte nu se vor mai întâmpla. 
  Îmi spune că Dinu Brătianu şi doamenele din familia Brătianu ,
 nu lucrează pentru întregirea partidului cu Gheorghe Brătianu ,
 şi ştirile sunt interesate şi fanteziste. 
Valeriu Pop  / 29 oct.'34, Bucureşti

¤ Conflict Iamandi - Dinu Brătianu 



¤ Chestiunea Gh.Brătianu

Vorbesc cu Tătărăscu cu privire la Congresul de la Iaşi. 
  Crede că va aranja lucrurile cu bine, vechiul său optimism ! 
 Mă roagă să vorbesc cu Victor Iamandi 
şi să văd dacă nu ar consimţi la amânarea congresului. 
  Vorbesc după masă cu Iamandi, care îmi spune că însăşi Dinu Brătianu i- a confirmat 
că duce trative cu Gh.Brătianu.    Admite că , între timp, lucrurile s-au schimbat , 
dar crede că doamnele din familie nu sunt sincere şi aşteaptă numai momentul oportun
   de a-l da peste cap pe Gh.Tătărăscu .  Îi este cu neputinţă să amâne congresul. 
Valeriu Pop  / 30 oct.'34, Bucureşti

¤ Frământări în PNL

Ora 10, la Tătărăscu : rămâne morţiş la formula de a nu da în judecată pe Madgearu .
Caut să-l conving , deoarece formula ar apărea Regelui şi opinie publice ca o muşamalizare. 
Nu izbutesc. Se vede că trebuie să fie ceva adevărat din ce se zvoneşte , 
 târguiala încheiată cu naţional-ţărăniştii :
 scutirea de sancţiuni a oamenilor politici , în schimbul pretinsei destinderi .
Ora 11, 30 , la Dinu Brătianu : mă primeşte cu multă bucurie, chiar cu exuberanţă neobişnuită. 
Îmi exprimă bucuria sa de a mă vedea ministru,neuitând simpatia lui Vintilă Brătianu pentru 
mine.  În ce priveşte situaţia din partid, ar vrea
să nu se producă vreo disensiune confesională  în partid, 
nici frământări în organizaţiile din Ardeal.
Ar vrea să mă ocup de liniile mari ale politicii de stat, 
şi să nu mă amestec în bucătăria măruntă. 
  Lucruri foarte frumoase, dar care nu cadrează cu politica de partid. 
[------------------------------------------] 
Ora 8 seara , la Tătărăscu : Regele a acceptat formula cu scoaterea lui Madgearu 
din cauză. Mă roagă să convin la această formulă şi să dau o mână de ajutor 
ca Raportul să fie sobru , obiectiv şi documentat . 
Mă roagă să conving pe Iamandi să renunţe la congresul din 4 , 
ceea ce este absolut necesar . [-------------------------------] 
Valeriu Pop  / 1- 14 nov.'34 ,Cluj-  Bucureşti- Cluj

¤ "Pacificarea"  Ardealului :  uniţii - ortodocşii 

¤ "Împăcarea "  liberalilor .

4.Nov.'34 .  Plec de la Cluj la Bucureşti. Pe drum Valer Roman îmi spune că 
Lupaş l-a informat pe Lapedatu că AGRU de la Lugoş, a insultat Biserica Ortodoxă. 
6 nov.'34.  Pun la curent pe Tătărăscu cu manevrele lui Lapedatu, 
pe care el le taxează ca infame. Trebuie să tranşăm definitiv diferendele cu Lapedatu. 
7 nov.'34. Dejun la Tătărăscu. Au loc explicaţii între mine şi Lapedatu, care este agitat şi 
emoţionat , considerându-se acuzat. Contestă toate manevrele ; mă asigură de simpatia şi 
colaborarea  lui ; mă asigură că dacă se asigură aparenta şefie a lui în Ardeal, 
nu face nici o pidică activităţii mele . Conversaţiile se termină în atmosferă de cordialitate .
9  noiembrie'34 . Dejunul grupului "Păreri libere " , în onoarea miniştrilor tineri.
Aznavorian vorbeşte pentru mine . Răspund arătând legăturile de afecţiune personală 
ce am avut cu Vintilă Brătianu şi Duca. 
14.nov. '34.Întâlnire cu Stelian Popescu.Discutăm acţiunea antirevizionistă şi naţională, 
în general, şi intenţiile mele de a favoriza , cu orice preţ, elementul românesc în cadrul 
reorganizării serviciilor publice. Stelian Popescu îmi oferă tot concursul " 
Universului" .Mulţumesc. [----------------------------------] 
 LD : este evident faptul că Regele era cultivat de toţi şi în toate ;
Franasovici nu vorbeşte cu Tătărăscu , cu Brătianu , ci cu Regele !  ] 
24 nov.'34 .Seara îl vede pe Franasovici la minister .Îl pune la curent cu chestiunile mai  



importante .Îi comunică , în cea mai strictă confidenţă , că e grav bolnav de cord, 
că pleacă la Paris , va absenta multă vreme şi că, probabil , se va retrage din fruntea 
ministerului.   Nu i-a spus lui Tătărăscu, dar s-a înţeles cu Regele 
ca el , Pop, să ia conducerea ministerului , iar el, Franasovici , să rămână ministru 
fără portofoliu, în locul lui. Îi spune că poate să-I ţină interimatul, fără să fie nevoie să se retragă. 
Îi dă mână liberă în conducerea ministerului.  [-----------------------------] 
25 nov.'34 . Parastas la Florica pentru Ion şi Vintilă Brătianu.[-----------------] 
26 nov. '34 . Preia Ministerul Comunicaţiilor. 
Bébé Brătianu îi spune că Dinu Brătianu s-a hotărât definitiv 
să-i ofere şefia PNL , la Satu Mare         [------------------------------------] 
28 dec.'34 .Cluj.  Conferinţă ministerială la care el nu fusese invitat .
 Tătărăscu îl consacră, din nou, ca şef al Ardealului,
   pe Lapedatu  , iar pe el  îl  indică drept succesor. 
Lapedatu îl  asigură de consideraţie, prietenie şi sinceritate. [--------------------------] 
              Valer Pop / nov.-dec.'34 
_______________________________________________________ 

28.)  Structura organizatorică centrală, judeţeană, locală , a PNL , nov.'34 / '35
Presa centrală şi locală liberală  / LD : fişe pestriţe / 
 [ LD : acestea sunt fişele mele de "albinuţă" în pachetele arhivei de la BCS , deloc prelucrată, 
deloc aranjată . Mă interesa, pe atunci , Ion Pillat , Brătienii, dorohoienii, prietenii părinţilor,
lumea în care m-am născut. Şi ca să pricep de ce , într-un anturaj  atât de " liberal" 
tata a continuat să fie membru încăpăţânat al PNŢ .
 Şi dacă tot am căutat … am luat şi alte notiţe 
 Aici le dau sub formă de calendar , deloc complet, deloc  sistematizat .] 
/ 4 ian.'34  - şed. Delegaţiei Permanente a PNL, acasă la Brătianu , la care se discută chestiunea 
şefiei. Dr.C.Angelescu îl propune pe Dinu Brătianu .Acesta are 68 de ani. Primeşte sarcina .
/ 2 febr. '34 . Şed. Delegaţiei Permanete a PNL, prezidată de Dinu Brătianu . 
  Tătărăscu (  ocupat cu guvernarea )  roagă să predea secretariatul partidului
   lui Const Brătianu  ( Bebe Brătianu ?  )   Se acceptă. 
    ( Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLI, ds.25 )
 /  Presa liberală : "Viitorul "  ( n. apr. 1911 ) . 
 Liberalul ( Ilfov ) , Viitorul Vâlcei  ; Avântul Argeşului , Viitorul Putnei , 
Gazeta liberă ( R.Sărat ) , Glasul Mureşului , Viitorul Fălticenilor , Poporul ( Fălciu ) ,
Răsunetul ( Năsăud ) , Astra Ciucului, Tribuna ( Mehedinţi ) , Naţiunea Română (Cluj ) 
Presa ( Bacău ) , Voinţa Ialomiţei , Lupta ( Tulcea ) Gazeta Sătmarului , 
Dreptatea ( sic ! Hunedoara ) ,  Renaşterea  ( Timiş -Torontal ) 

/  Diverse procese verbale, rapoarte, informaţii , privind organizaţiile : 
--------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLI, ds.16 )
1. Dorohoi            IIPillat ( preşed.)         N.Stoianovici, GGTomaziu, H.Berijan, I.Franc, 
N.Manoliu , C.Cuparencu, Moişe Moscovici, S.Zelman, M.Ghiga, Gr.Racovitză , 
Ion Guţic ( profesorul lui Liviu )  , Michel Leibovici ; Sal Segal, Arm.Calmanovici, Ovidiu Mesinger 
 Rădăuţi -Prut  :  înv. V.Halaicu ( prieteni buni cu părinţii mei   )  ; 
 Lozna  :  înv. D.Gafiţanu  ( tatăl Gabrielei şi al lui Arcadie  )  ; 
 Crasnaleuca    : înv.V.Tartacan  ; 
 Miorcani : preşed. Const Gh.Lungu  ( funcţionar primărie ; cei mai buni prieteni ai părinţilor ) 
                 vicepreşed -  N.Adăscăliţei ( gospodar ) ; secretar - V.Râmbu ( gospodar ) 
                 Casier  - Ghiţă Lungu ( dascăl, frate cu CL ) ; I.Lungu  ( ? ) 
                 M.G.Telişcă ( croitor ) , Gh.Crihan ( dugheană  ) , VN Ignat ( oloerniţă ) 
                 IGFocşa ( dugheană  )  Ghiţă Popovici  (perceptor, morar, vecinul nostru   ) 
                 I.Pillat - venea vara , la conac   (  foto în "Istoria…" lui George Călinescu ) 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLVI, ds.1 ) 



2. Ialomiţa              Marius Roşca ( preşed. )         Aurelian Bentoiu ( vice preşedinte ) 
                                Ziarul " Voinţa Ialomiţei "      ( congres 9 dec.'34  ) 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLVI, ds. 2  )
3. Iaşi                      Victor Iamandi ( preşed. )         Osvald G.Racovitză ( vicepreşed. ) 
                                 Ioan Zipa, Ioan Botez              ( congres 21 nov.'34 ) 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLVI, ds. 3 )
4. Ilfov                      I.I.Niculescu ( preşed. )              NTFilitis ( vicepreşed. ) 
                                 A.Solacolu- prefect                    Ziarul " Liberalul " 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.5 )
5.Lăpuşna -Chişinău       CICBrătianu ( preşed. de onoare ) I.Inculeţ ( preşedinte ) 
                                                     ( congres nov.'35 ) 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.6 )

6. Maramureş                Valer Pop          Gavrilă Mihaly         ( congr. 4 iun. '36) 
------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.4  )
7.Ismail                          Sergiu Dimitriu ( preşed. ) 
---------------------------------------------------------------------------------------------
8.  Hunedoara             Gh.Tătărăscu ( preşed. de onoare ) 
                                   Mitiţă Constantinescu ( vicepreşed ; activ ) 
                                   ( în 1937- îşi dă demisia ) 
--------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.11  )

9. Dolj                          C.Neamţu ( preşed. , în 1934 ) ; M.Djuvara , 
                                    Emil Tătărăscu ( preşed. 1937 ) 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.12   )
10.Gorj                C.Neamţu ( preşed de onoare ) ;   Gh.Tătărăscu ( preşed. activ ) 
                            dr. Nic.Hasnaş ( vicepreşed ) 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.13   )
11. Fălciu -Huşi         IGVântu ( preşed.; conf.univ.Bucur.)   gazeta  " Poporul " 
---------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.14   )
12. Făgăraş              M.Oromolu ( preşed. Bucureşti ) 
                                 I.Bârsan ( preşed.activ ) 
-----------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.15  )
 13. Durostor              R.Franasovici ( preşed. onorofic )      Taşcu -Pucerea ( preşed. activ ) 
--------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.17  )
14.Mehedinţi               R.Franasovici ( preşed. pe viaţă )      12. 000 aderenţi  ; 
                          puternică secţ tânără          ( cong. 26 sept.'35 ) 
-------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.18  )
15. Muscel                  CICBrătianu ( preşed. ) 
                                   N.D.Nicolau ( vicepreşed. ) 
----------------------------------------------------------------------------------------- 
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.19  )
 16.  Mureş                 Bogdan Duică ( preşed. onorofic din 1931 ) 
                                   Emil Dandea ( preşed.activ ) 



--------------------------------------------------------------------------------------- 
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet XLIVI, ds.20  )
 17. Bistriţa Năsăud       Laurenţiu Onea - preşed. ( ex secretar la Alba Iulia, în 1918;
                                          (  l-am cunoscut, am scris despre el la Magazin Istoric   ) 
                                      C.Nacu ( vicepreşed. ) 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
(   Arhiva BCS , fond Saint -Georges, pachet CCII , ds. 7   )
18. Bucureşti. Sector Verde, Bucureştii Noi,   Congrea PNL  , sala Marna, 26 mai 1935 
                       Th.Andreescu -Rigo  ( preşed. ) 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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